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Dr. Anton Kržišnik, minister za socialno skrbstvo LRS

Vsa naša skrb Bn ljubezen
materam in  otrokom

K otvoritvi »Tedna matere in otroka«
»Mi, dragi otroci, polagamo veliko  

važnost na vas. Na vas bo slonela naša 
nova Jugoslavija, vam bo ostalo delo, ki 
smo ga mi pričeli. Vi ste otroci nove 
Federativne ljudske republike Jugosla­
vije, vi ste najdragocenejše, kar ima na­
ša domovina. Nestrpno čakamo, da tudi 
vi stopite v vrste onih, ki se borijo za 
boljše življenje, do takrat pa se bomo 
mi brigali za vas.« »Mi želimo, da iz 
naše mladine vzgojimo čvrste ljudi, krep­
ke po telesu in značaju, čvrste v prepri­
čanju in v želji, da postanejo to, kar 
hočejo postati.« Te besede maršala Tita 
jasno in preprosto izražajo pomen, ki ga 
imajo otroci za narodov obstoj in bodoč­
nost, s temi besedami je nakazana vsa  
ljubezen in skrb, ki jo neša ljudska dr­
žava posveča materam in otrokom.

Kolikšen pomen pripisuje naša ljud­
ska država varstvu matere in otroka in 
vzgoji mladine, se vidi iz naših ustav, 
zvezne in republiške, ki kar sedem čle­
nov posvečata materinskemu in mladin­
skemu skrbstvu. »Država posebno varuje 
koristi matere in otroka z ustanavljanjem 
porodnišnic, dečjih domov in zavetišč in 
s pravico matere do plačanega dopusta 
pred porodom in po porodu« čl. 23. usta­
ve LRS. »Starši imajo do otrok, ki so 
rojeni izven zakona, iste obveznosti in 
dolžnosti, kakor do zakonskih otrok, 
čl. 25. »Mladoletniki so pod posebnim  
varstvom države« čl. 19. »Otrokom pa­
dlih borcev in žrtev vojne gre posebna 
skrb države« čl. 34. »Država skrbi za te ­
lesno vzgojo ljudstva, posebno mladine, 
da se izboljšuje zdravje in delovna spo­
sobnost ljudstva in da se krepi obrambna 
moč države«, čl. 35. »Država posveča po­
sebno pozornost mladini in Varuje njeno 
vzgojo«, čl. 37. S temi določbami so na­
kazane obveznosti, ki jih ima naša ljud­
ska država do matere in otrok, obvez­
nosti, ki jih izpolnjuje preko svojih za­
konodajnih in izvršilnih organov.

Naša zakonodaja je že v  tem kratkem  
času po izdaji zvezne ustave izpolnila 
domala vse obveznosti do matere in otro­
ka ki so ji bile naložene z navedenimi 
ustavnimi določbami, nekatere pa je iz­
polnila, še preden je bila ustava izdana. 
Že drugi mesec po osvoboditvi Beograda 
jeNacionalni komite osvoboditve Jugosla­
vije izdal odlok, s katerim je vdovam in 
otrokom padlih borcev in žrtev fašistič­
nega terorja zagotovil redno mesečno 
preskrbo v obliki začasne socialne po­
moči. Preskrba otrok, vdov in staršev 
padlih borcev in umrlih invalidov pa je 
definitivno bila urejena z Zakonom o vo­
jaških vojnih invalidih. Z osnovnim za­
konom o zakonski zvezi je urejen pravni 
in socialni položaj matere in otroka v 
zakonu. Zakon o vajencih jemlje v po­
sebno zaščito mladoletnike, ki so zapo­
sleni kot učenci v  gospodarskih podjetjih, 
vsebuje določbe, ki onemogočajo njiho­
vo izkoriščanje od strani mojstrov, jim 
priznava pravico do nagrade in predpi­
suje način, kako naj se izvaja njihovo 
usposabljanje za stroko, ki so se ji po­
svetili. S posebno uredbo je zvezna vla­
da v smislu že omenjene ustavne določ­
be zaposlenim ženam priznala pravico do 
plačanega dopusta šest tednov pred po­
rodom in šest tednov po porodu. S tem 
je preskrbljena porodnica, hkrati pa tu­
di zaščiteno novorojeno dete, ki mu je 
zagotovljena materinska nega v prvih 
dneh po rojstvu. Zakon o socialnem za­
varovanja delavcev, nameščencev in 
uslužbencev pa predvideva posebne pra­
vice za zaposlene žene v primeru noseč­
nosti in poroda: pravico do porodniške 
hranarine za 6 tednov pred porodom in 
šest tednov po porodu, pravico do brez­
plačne zdravniške ali babiške pomoči ali 
14 dnevne bolniške ali porodnišnične po­
moči, pravico do določene denarne pod­
pore za opremo deteta in pravico do do­
ločene denarne podpore za hrano otroka 
za dobo 3 m esecev po prenehanju porod­
niške hranarine. Podobne pravice za pri­
mer poroda priznava ta zakon tudi že ­
nam zavarovanih delavcev in nameščen­
cev.

Na zadnjem zasedanju Ljudske skup- 
ščine FLRJ sta bila sprejeta zagona o 
skrbništvu in o posvojitvi, ki jima je 
prvenstveni namen zagotoviti mladolet­
nim osebam materialno preskrbo vzgojo 
in izobrazbo ter zavarovati njihove pre'- 
moženjske in druge pravice. Da bi skrb­
stvo teh otrok osvobodil vsakršnih for­
malnosti in birokratičnega obravnavanja, 
je zakon o skrbništvu posle skrbništva 
prenesel od sodišč na izvršilne odbore 
okrajnih ljudskih odborov s tem, da se 
pri svojem delu opirajo na družbene, 
posebno na mladinske organizacije. 
Ustavna določba o izenačitvi otrok, ki so 
rojeni izven zakona, z zakonskimi otroki 
je dosledno sprovedena skozi vso našo 
zakonodajo. Vse pravice, ki jih zakon o 
socialnem zavarovanju delavcev, name­
ščencev in uslužbencev, zakon o držav­
nih uslužbencih, zakon o pridobitvah pra­
vic do pokojnine, zakon o vojaških voj­
nih invalidih, zakon o mirnodobskih voj­
nih invalidih in drugi zakoni priznavajo 
zakonskim otrokom, jih priznavajo v ena­
ki meri tudi nezakonskim otrokom.

Navedene ustavne in zakonske določ­
be v korist mater in otrok niso prazne 
besede, reklama za inozemstvo in pesek  
v oči delovnemu ljudstvu, kakor so take 
določbe bile v stari Jugoslaviji, temveč 
so že živa stvarnost, izvršilne oblasti jih 
izvajajo v polnem obsegu. Naloge mla­
dinske in materinske zaščite in vzgoje 
izvajajo kar štirje resori državne uprave: 
resor socialnega skrbstva, resor zdrav­
stva, resor prosvete in resor zaščite de­
lovnih odnosov. Prvi skrbi za materialno 
preskrbo socialno ogroženih mater in 
otrok, drugi za njihovo zdravje, tretji za 
njihov umstveni in kulturni razvoj, če ­
trti za njihovo zaščito v delovnih od­
nosih.

Dosedanji uspehi mladinske 
in materinske zaščite

Zdravstveni zaščiti matere in otroka 
služi v naši republiki poleg redne zdrav­
niške službe gosta mreža zdravstvenih 
ustanov: 3 otroške bolnišnice, 27 polikli­
nik za dojenčke in majhne otroke, 24 
šolskih poliklinik, 4 porodnišnice, 1 ma­
terinski dom, 22 posvetovalnic za noseče  
žene, 24 posvetovalnic za matere z do­
jenčki in majhnimi otroki in 4 dečji do­
movi.

Socialni preskrbi in vzgoji socialno 
ogroženih otrok in mladine pa služijo 
mladinski domovi srednješolski internati, 
otroška okrevališča in domovi za fizično 
defektno in duševno zaostalo mladino 
ter domovi igre in dela. Prvi mladinski 
domovi so bili ustanovljeni še v polnem  
jeku narodno-osvobodilne borbe; naj 
omenim samo mladinski in materinski 
dom v gradu Snežniku, mladinski dom 
v Prezidu, mladinski in materinski dom 
v Podzemlju, danes pa imamo že 3 otro­
ške domove (za otroke od 3 do 7 let), 
11 mladinskih domov (za mladino od 7 
do 14 let), 3 mladinska okrevališča, 39 
dijaških internatov, 1 zavod za gluhone­
mo mladino, 2 deški vzgajališči in 1 de­
kliški dom za soc. ogroženo mladino, 7 
industr. šolskih internatov, 2 vajeniška 
domova, 22 domov igre in dela, skupaj s  
nad 5.000 oskrbovanci. Še v teku letoš­
njega leta bo MSS ustanovilo dom za 
umsko defektne otroke za 100 gojencev, 
za kar ima že zagotovljena proračunska 
sredstva. V letu 1946. je MSS za samo 
vzdrževanje mladinskih domov in okre­
vališč izdalo 16,074.208 dinarjev.

Socialno skrbstvo za sedaj še nima 
toliko razpoložljivih finančnih sredstev, 
da bi moglo vse socialno ogrožene otro­
ke preskrbeti v  domovih otroške in mla* 
dinske zaščite, zato je bilo prisiljeno po­
iskati drugi cenejši način mladinske za­
ščite, preskrbe izven domov. Ta način je 
koloniziranje socialno ogroženih otrok V 
družinah pri rejnikih, ki jih sprejmejo 
bodisi brezplačno, bodisi proti plačevanju 
določenega mesečnega zneska (rejnine). 
Na ta način je sedaj pri nas v Sloveniji 
oskrbovano 11.040 otrok, od teh 987 po­
polnih partizanskih sirot, 4430 enostran­
skih sirot padlih borcev in žrtev faši­
stičnega terorja, 5075 pa otrok, ki so osi­
roteli na kakšen drug način. Lansko leto  
je bilo izdano za oskrbo koloniziranih 
otrok pri rejnikih 13,434.784.— din.

Zdravljenju bolehnih otrok in utrditvi 
zdravja zdravih v svežem gorskem ali 
obmorskem zraku in sbneu ter vzgoji za 
življenje in delo v skupnosti so name­
njene počitniške kolonije za mladino: 
zdravstvene, letovanja in taborenja. Le­
ta 1945. je bilo organiziranih 7 počitni­
ških kolonij za 3.327 otrok, leta 1946. je 
bilo 38 počitniških kolonij za J 1.628 
otrok, letos se pa izvršujejo priprave za 
45 počitniških kolonij, ki bodo sprejele 
najmanj toliko otrok kot lansko leto! 
Počitniške kolonije so namenjene pred­
vsem ljudskošolski mladini, srednješolski 
in vajeniški mladini iz industrijskih in 
delovskih centrov in kmetski mladini iz 
porušenih vasi.

Pri izvajanju mladinske zaščite pa se 
ne omejujemo zgolj na zaščito domače 
mladine, nego priskočimo radi v pomoč 
tudi drugim ljudskim republikam, kadar 
koli to zahteva potreba. Tako smo v po­
letju leta 1945. sprejeli iz Srbije 96 boleh- 
nik otrok in jih razmestili po naših otro­
ških okrevališčih. Jeseni 1945. smo preje­
li iz Bosne in Hercegovine 4322 osirotelih 
otrok, ki smo jih razmestili čez zimo 
večji del v družinah, le  nekaj pa po mla­
dinskih domovih. Večina teh otrok se jo 
že vrnila v svojo ožjo domovino. Jeseni 
1946 pa smo prevzeli na prošnjo bosan­
ske vlade zopet 122 osirotelih otrok, in 
sicer takih, ki so se med vojno zatekli 
iz Bosne v Hrvatsko ali pa so bili pri­
silno prepeljani in razmeščeni po druži­
nah. Za te otroke smo ustanovili štiri 
domove v Medvodah, na Vranskem, v 
Dobrni in v Mokricah. Sprejeli smo še 
tudi iz neosvobojene Primorske 199 par­
tizanskih sirot, ki smo jih deloma na­
mestili po družinah, deloma po domovih. 
Lansko leto smo za otroke iz Primorske 
organizirali 3 počitniške kolonije, skozi 
katere jih je prešlo 3000. To bomo storili 
tudi letos.

J (Nadaljevanje na 9- strani)

ZAHVALNO PISMO 
KOROŠKIH PEVCEV 

GLAVNEMU ODBORU ESS
D unaj 31. m aja. D opisnik T anjuga po­

roča:
Člani Z druženih pevskih zborov Slo­

venske Koroške, ki so  bili v Jugoslaviji, 
so poslali pism o G lavnem u odboru ES 
S lovenije, v ka terem  se zahvalju jejo  za 
povabilo in  brateke sp re jem e v S loveniji 
te r  Jugoslaviji.

Koroški Slovenci poudarja jo  v pism u, 
da je  bila zanje pot po Jugoslav iji do­
godek, k i ga ne bodo pikoli pozabili. Pre­
pričali so  se, da je  reenica o narodno­
osvobodilnem boju  koroških Slovencev 
prodrla  v srca vseh narodov Jugoslavije 
in da so  narod i Jugoslavije njihovi b ra t­
je , na  katere  se lahko opro.

Nato je rečeno v pism u: »Postalo nam  
je  jasno, da ne bi b ili m ogoči ti uspehi 
nove  Jugoslav ije  brez ljudske oblasti. 
L ju d sk a  ob las t, ki smo jo  doživ lja li v 
Jugoslaviji, je  resnična dem okracija. 
V A vstriji nam m nogo govore o dem o­
kraciji, vendar tu ne more ljudstvo  o 
ničem er sam o odločati. N jegovega  m ne­
nja n ihče n e  spoštuje.

Jugoslavija  pa je  država, v  kateri 
vlgria ljudstvo sam o. Sedaj razumem o, 
kakšne vrednosti je , če se  ljudstvo  sa­
mo osvobodi, če ljudstvo  sam o izgradi 
svojo  oblast in  če ljud stvo  sam o gradi 
svojo  državo.«

Pism o se  konča z besedam i:

»O bljubljam o, dn bomo še vztraj­
n eje  in  z vsem i močm i n ad aljeva li boj 
za našo osvoboditev.

Prosvetna zveza S lovenske Koroške.«

Na račun reparacij 
je naša država prejela 3 ladje

B eo g rad  31. m aja. (Tanjug.) Na račun 
reparacij je  naša  država p re je la  t r i  ladje 
»Najše«, »Mary Leojlard« in  »Malaga«. 
Te tr i lad je , k i so  bile v  sestavu  nenS ke 
trgovske m ornarice, ne p reds tav lja jo  po 
svoji v rednosti n iti na jm an jšega  delu  Ško­
de, k i Jo  je  naša  država u trp e la  v času 
okupacije. ‘L adje so  tud i zelo poškodo­
vane m  bodo šdle po tem eljitem  popra­
vilu vključene v m orski prom et.

»Najše«. sedaj »Topusko«, je  m otorna 
tovorna lad ja , zg ra jena  le ta  1925. v  H am ­
burgu. Dolžina lad je  je  99,64 m, š irin a  
14,03 m, v iš ina  6,7 m in  nosilnost 3410 brt. 
L ad ja  je  poškodovana in  po trebna večjih 
popravil. Z ladij so  odnesli vse, k a r  se 
je  dalo odnesti, zarad i teg a  so  uk ren ili 
vse potrebno, d a  se  vse t r i  lad je  tem e­
ljito  popravijo. L adje bodo izročene ju g o ­
slovanski lin ijsk i plovbi.

Brzojavka delegacije 
bolgarskih novinarjev 

Zvezi novinarjev FLRJ
Beograd 31. m aja. (Tanjug.) Zveza 

novinarjev  FLRJ je  sp re je la  od delega­
cije bolgarskih  novinarjev , ki so  bili 
dvajse t dni na  obisku v Jugoslaviji, tole 
brzojavko:

»Naj prisrčne je  se  vam  zahvaljujem o 
za topel sp re jem  v b ra tsk i Ju g o s lav iji 
Nosimo najbo ljše  vtise iz brateke Jugo­
slavije in napeli bomo vse sile  za še 
tesnejše  sodelovanje m ed našim i b ra t­
skim i narodi.«

Za bolgarske novinarje Enco Stojkov.

Novi šef jugoslovanske 
vojaške misije v Berlinu
Berlin, 31. maja (Tanjug). Novi šef 

jugoslovanske vojaške misije v Berlinu 
generalm ajor V enčeslav Holjevac je 29. 
maja izročil svoje poverilne listine za­
vezniškem u kontrolnem u svetu  za Nem­
čijo.

Predsednik madžarske vlade 
Ferenc Nagy odstopil

Budim pešta, 31. maja (Tanjug). AP 
poroča: M adžarska telegrafska agencija 
p rinaša uradno  poročilo m adžarske v la­
de, da je podal p redsednik  m adžarske 
vlade, Ferencz Nagy, ki je  ua dopustu v 
Švici, ostavko po m adžarskem  poslani­
štvu v Bernu.

Lajos D inyes —  Nagyjev naslednik
Budimpešta, 31. maja (Tanjug). K akor 

poroča AFP, so izvolili nam esto Ferenca 
Nagyja, ki je podal ostavko v Bernu, 
dosedanjega m inistra za vojsko Lajosa 
Dinyesa, člana stranke malih posestni­
kov.

Dopisnik Tanjuga piše, da je nasto ­
pal novoim enovani predsednik vlade 
v H ortyjevem  parlam entu odločno v 
obram bo dem okratičnih idej. Posebne 
simpatije si je pridobil p ri m adžarskem  
delovnem ljudstvu, ker se je te  dni jasno 
zavzel za nacionalizacijo velikih bank 
kot pogoj za uresničenje triletpega 
načrta .

Izjava predsednika Zvezne 
planske komisije A.Hebranga

ob sklenitvi pogodbe o gospodarskem sodelovanja 
in blagovni izmenjavi s Poljsko

P redsednik  zvezne planske 
kom isije Amdrija Heibrang je ob 
v rn itv i s  P o ljske  podal nasled­
n jo  izjavo:

D elegacija zvezne vlade je bila po ­
slana  na Poljsko, da sklene s poljsko 
vlado pogodbo o gospodarskem  sodelo­
vanju  in  blagovni izm enjavi. Sklenitev te 
pogodbe je nad a ljn ji ko rak  v razvoju po­
vojnih p rija te ljsk ih  6tikov med republiko 
Poljsko in  Federativno ljudsko  republiko 
Jugoslavijo. Pogodba o gospodarskem  so­
delovanju  in  blagovni izm enjavi je  nov 
elem ent v odnosih med Jugslav ijo  in 
Poljsko te r  razširja  tem elje našega do­
sedan jega sodelovanja.

Gospodarsko sodelovanje in blagovna 
izm enjava med Jugoslavijo  in  Poljsko 
bosta izpolnili vrzel v gospodarstvu obeh 
držav in  pospešili n jun  gospodarski raz­
voj. To bo nedvom no zelo koristilo  n a ­
rodom  obeh držav.

V elikega pom ena s ta  tudi tehnično so­
delovanje in m edsebojna pomoč. To bo

olajšalo  reševanje številnih znanstvenih 
in tehničnih vprašanj te r vzgojo strokov­
nih kadrov, k a r nam  nalaga naš petletn i 
plan.

B ivanje na Poljskem  je bilo zelo pri­
jetno. Poljska vlada je  z ljubeznivim  ra ­
zum evanjem  omogočila naši delegaciji, 
da je  prepotovala velik del Poljske. Ob­
iskali sm o mnoga mesta, industrijska  sre ­
dišča, p ristanišča in zahodna področja. 
B ratje Poljaki so  nas povsod sp re jem ali 
p rija te ljsko  in  odprtih  src. -

Poljska je  mnogo bolj trpe la  med voj­
no, kakor bi to sodili iz časopisnih po­
ročil. Poljaki so  žilav te r odporen narod. 
Ne tožijo in ne obupavajo  nad razvali­
nam i, ki jim  jih  je zapustila vojna. Nji­
hovi pogledi so  vedro  u p rti v prihodnost. 
Poljsko ljudstvo  dela odločno in požrtvo­
valno. Na razvalinah fašističnega b a rb a r­
stva ras te  nova nap redna Poljska. KljuB 
vsem težavam, ki jih  m ora prem agati, 
nap redu je  nova Poljska zanesljivih ko­
rakov te r  od dne do dne u tr ju je  svoje 
tem elje.

VELIKO NARODNO SOBRANJE
razpravlja o novi ljudiki ustavi

Sofija, 31. m aja (Tanjug). V Velikem 
narodnem  sobranju so včeraj nadaljevali 
načelno razpravo o n ačrtu  ustave. P red­
stavnik narodne zveze (ZVEN-a) A tanas 
M inkov je v  im enu k luba poslancev svo­
je skupine izjavil, da se strinja s p red ­
laganim načrtom  ustave.

N ato je spregovoril p redstavn ik  opo­
zicije N ikola Petkov. Takoj v  začetku  
svojega govora je nastopil p ro ti načrtu  
ustave, k i ga je predložila Domovinska 
fronta. Zagovarjal je s ta ro  trnovsko 
ustavo, v  k a te r i so v dveh tretjinah  čle­
nov zajam čene prerogative krone. Po­
sebno nesram no je napadel tiste določbe 
v  načrtu  ustave, s katerim i so zajam čene 
pravice ljudstva in ki občutno zadevajo 
koristi velikih kapitalistov  in špeku­
lantov.

Na koncu je N ikola Petkov odstopil 
od prejšnjega sta lišča  opozicije, da bi 
bilo treb a  podaljšati veljavnost stare 
trnovske ustave, in je p reb ra l načrt

ustave opozicijskih skupin. Ta načrt do­
loča, naj bi še nadalje ostale  in bile za ­
jam čene vse reakcionarne odredbe, ki so 
bile v  veljavi p red  9. septem brom  1945.

N ačrt ustave, ki so ga predložile r e ­
akcionarne opozicijske skupine, je samo 
poteza v njihovi taktik i, da zavlačujejo 
delo Velikega narodnega sobranja in ovi­
ra jo  dem okratična prizadevanja Domovin­
ske fronte.

Opozicionolni načrt ustave ln govor 
Nikole Petkova sta vzbudila m ed poslanci 
Ljudske fronte veselo razpoloženje in 
številne duhovite m edklice

R eakcionarna opozicija s svojim na­
črtom  ustave ni dosegla takega učinka, 
ki bi bil zanjo priporočilo pri njenih za­
ščitnikih v inozemstvu. Ker je odkrito  
zagovarjala odredbe, ki pomenijo vrnitev  
k starem u, je znova pok azah  svojo po­
vezanost z ostanki fašizma in da se na­
slanja na  inozemsko reakcijo.

DELO KOMISIJE ZA POGODBO Z AVSTRIJO

Sovjetski delegat Novikov zahteva 
diskusijo o nemškem imetju v Avstriji

D unaj 31. maja. (Tanjug.) Na se ji ko­
m isije za pogodbo z A vstrijo  pod pred­
sedstvom  francoskega delegata generala 
S erierea  je  b ritanska delegacija p red lo ­
žila nov predlog za določitev kom petenc 
Odbora strokovnjakov. S ovjetsk i delegat 
N ovikov je  opozoril na to, da je  d e le ­
gacija  SZ predlagala, naj se  v prvi vrsti 
obravnava vprašanje vrelcev nafte, ki 
spadajo med najpom em bnejše dele  
nem škega prem oženja v A vstriji. SZ 
želi, naj bi razprava o tem vprašanju  
o la jša la  sporazum o nem škem  prem o­
ženju  v A vstriji.

Sovjetska delegacija je tudi p red la ­

gala, naj bi ee nato  razpravljalo  o  nem ­
ški donavski parobrodni družbi. Sovjetsk i 
delegat N ovikov je  dejal, da sovjetska  
delegacija  ne nam erava brez določe­
nega dnevnega reda razpravljati o raz­
nih delih nem škega prem oženja v A v­
striji, n. pr. o  vrelcih nafte, o  donavski 
parobrodni družbi, finančnih ustanovah, 
vštevši sem  tudi zavarovalne družbe, o in­
d ustriji itd.

Na se ji 60 bili m nenja, da se  bo dal 
doseči sporazum  o delovnih sm ernicah za 
odbor strokovnjakov, ker so  vsi delegati 
pokazali dobro voljo, da bi se dosegel 
sporazum .

PALMIR0 TOGLIATTI 0  NOVI DE GASPERIJEV1 VLADI

Izključitev strank delavskega razreda
pomeni izdajo ideje osvobodilnega bo a

Rim, 31. maja (Tanjug). Ob sestavi 
De G asperijeve krščanskodem okratske 
vlade priobčuje »Unita« članek Palm ira 
Togliattija, v katerem  je rečeno:

»Komunistična partija in socialistična 
stranka sta najbolj neposredno zvezani 
z delavskim razredom. Izključiti brez 
kakršnega koli upravičenega razloga ti 
dve stranki iz vlade, pomeni uničenje 
največje zmage, ki jo je italijanski na­
rod uresničil v osvobodilnem narodnem 
odporu in antifašistični vojnL To je ob­
enem poskus, da se izbriše največja na- 
da v izgraditev dežele in demokratični 
preporod.«

T ogliatti se vprašuje, kdo dik tira De 
G asperiju, da je iz nacionalne vlade iz­
ključil stranki delavskega razreda, kar 
pomeni izdajo ideje osvobodilnega boja. 
Togliatti nadaljuje:

»Ne zdi se mi mogoče, da bi krščan­
skodemokratske delavske množice lah­
ko mirne duše potrdile to dejanje, ki je 
v absolutnem nasprotju z njihovo usme­
ritvijo, pričakovanjem in nadami. Prav 
dobro pa razumemo odobravanje, ki ga 
žanje De Gasperi med prebujenimi faši­
stičnimi pisuni in med tistimi, ki si žele  
starega režima.

De Gasperi naj ve, da bodo njegovo 
dejanje milijoni in milijoni Italijanov vze­
li kot žalitev in grobo kršitev idealov 
demokratičnega preporoda, za katerega

so se naši najboljši sinovi borili in umi­
rali.«

Togliatti pravi na koncu, da je to pot 
nesloge, ki vodi k vedno večjim te­
žavam.

Nove fašistične provokacije 
na južni albanski meji

Argirokastro 31. m aja. ATO poroča: 
Grški m onarhofašisti še nadalje izzivajo 
na južni a lbansk i meji.

26. m aja 6ta ob 15. u ri dva g rška vo­
jak a  p riš la  na  obm ejni položaj p ri Ka- 
kaviji in  ee obrnila na albansko  obm ejno 
stražo, češ da p riha ja ta  z gora, k je r  so 
bili baje  uničeni partizani. Rekla s ta : 
»Sedaj je  p rišla  vr6ta na vas. P ričakujte  
nas km alu v A rg irokastru  in Tepelanu.« 
A lbanska obm ejna straža  na ta izzivanj« 
ni odgovorila.

V sm eri od Krfa je  priletelo  nad 
albansko obalo 27. majo okrog 12.3« 
grško_ letalo  in krožilo  od Sarande do 
Ksamila. Nad tem predelom  je  krožilo  
leta lo  okrog 12 m inut v višin i 800 m 
ter dalj_ časa ostalo nad kraji Vival 
in K sam il v podprefekturi Sarandi. To 
ni prvi prim er, da so grška leta la  le ­
tela  nad tem  predelom  albanske obale. 
V treh m esecih so grška letala , ki so 
prišla s Krfa in Janine, še-tkrat pre- 
le tc la  ta predel v .izkeui letu  in z 
zm anjšano hitrostjo.
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otvsritvi ..Tetina matere in otroka'*• •

N a d a ljeva n je  s l. strani.
To so glavne oblike mladinske zašči­

te, ki se jih poslužujejo naši organi so­
cialnega skrbstva MSS in socialno-zdrav- 
stveni odseki ljudskih odborov. Poleg te­
ga pa je socialno skrbstvo dajalo social­
no ogroženim materam in otrokom tudi 
druge vrste pomoči kolikor so dopušr 'a  
finančna sredstva. Tako je MSS v teku 
leta 1946. izdalo preko okrajnih ljudskih 
odborov Din 500.000 za noseče in doječe 
matere, din 846.357.— pa za zdravljenje 
sirot v sanatorijih in v bolnicah. Za ob­
leko in obutev partizanskih sirot pa je 
MSS izdalo 7,924.527 din. Vso skrb pa so 
organi socialnega skrbstva posvečali tudi 
preskrbi in zaščiti nezakonskih otrok, 
telesno in umsko defektnih otrok in otro­
kom, ki so moralno ogroženi, zaposlitvi 
vošolske mladine itd.

Ustanavljanje domov 
igre in dela

Pred nekaj meseci je ministrstvo za 
soc. skrbstvo skupno z ministrstvom za 
ljudsko zdravje in ministrstvom prosvete 
dalo pobudo za poživitev akcije za usta­
navljanje dojilišč, otroških jasli in domov 
igre in dela. Akcija napreduje ob krepki 
podpori AF2 in sindikatov. Prve otroške 
jasli bodo ustanovljene v Mariboru, Ljub­
ljani, Kranju, Tržiču in Jesenicah. Vod­
stvo akcije za domove igre in dela je 
prevzelo ministrstvo prosvete, ki je pri­
stojno vršiti nadzorstvo nad vzgojnim de­
lom v teh ustanovah. Dojilišča pa se bo­
do ustanovila v manjših podjetjih, v ka­
terih je zaposleno maniše število žen. 
Ustanovljena pa so dojilišča že na neka­
terih železniških postajah, kakor v Ljub­
ljani in na Pragerskem za potujoče žene, 
ki so noseče ali imajo s seboj dojenčka.

Socialna in zdravstvena zaščita mater 
in otrok se že po vsebini in predmetu 
dela ne bi mogla z uspehom izvajati, če 
se ne bi opirala na pobudo in pomoč 
samega ljudstva, poedincev in družbenih 
organizacij. To delo je tako raznolično, 
se v taki meri mora prilagajati konkret­
nim prilikam vsakega posameznega pri­
mera, zahteva kot nobeno drugo poseb­
no čustveno privrženost in požrtvoval­
nost, da ga ni mogoče utesniti v meje 
birokratičnega obravnavanja v uradih z 
enostavnim uporabljanjem izdanih pred­
pisov in navodil, ono mora biti uspešno 
le, če se njegovo težišče prenese izven 
uradov na teren, če pri njem sodelujejo 
ljudje, ki živijo v živem stiku z ljudmi 
v njihovih ulicah, vaseh in domovih, ki 
dobro poznajo njihove prilike in potre­
be. Te metode dela, ki jo priporočata 
ustava in splošni zakon o ljudskih od­
borih, se je naše socialno skrbstvo po­
služevalo v polni meri pri izvajanju mla­
dinske zaščite. Dokaz temu so številne 
oblike in načini sodelovanja množičnih 
organizacij z organi socialnega skrbstva 
pri izvajanju mladinske zaščite, ki so se 
v teku teh dveh let po osvoboditvi z 
uspehom izoblikovale in ustalile.

Pomoč množičnih organizacij 
pri mladinski zaščiti

Množične organizacije so prevzemale 
patronate nad ustanovami mladinske za­
ščite z določenimi obveznostmi, kakor 
n. pr.i da prispevajo k izdrževanju usta­
nove z denarnimi dajatvami, z živili, da 
pomagajo z delom (šivanje, pranje, po­
pravila itd.), da sodelujejo v ustanovi pri 
kulturno-prosvetnem delu, z obiski itd. 
Nad 1300 aktivistk AF2 prostovoljno in 
brezplačno opravlja funkebo obiskovalk 
pri koloniziranih otrocih. Nabiralna akci­
ja v okviru Socialnega londa OF se vrši 
preko odborov OF, pri kolonizaciji otrok 
v družinah so v glavnem sodelovale or­
ganizacije AF2, pri organizaciji počitni­
ških kolonij sodelujeta predvsem mladin­
ski organizaciji LMS in AF2, pri akciji 
za ustanavljanje dojilišč, otroških jasli 
in domov igre in dela pa predvsem sindi­
kati in AF2. RKS je materam in mladini 
v družini in mladinskih ustanovah po­
magal z razdeljevanjem obleke in obutve, 
otroških plenic, mleka in sladkorja in 
drugih živil. Vrednost blaga, ki ga je raz 
delil RKS, presega 80 milijonov, od tega 
90 odstotkov mladini.

Glavni organ za sodelovanje množlč 
nih organizacij z ljudsko oblastjo na pod 
ročiu mladinske zaščite kakor socialnega 
skrbstva sploh so pa socialno zdravstve­
ni sveti, ki obstojajo pri vseh stopnjah 
ljudske oblasti od krajevnih ljudskih od­
borov do komiteja za socialno skrbstvo 
pri vladi FLRJ. Ti sveti vršijo vlogo 
pomožnega in posvetovalnega organa 
ljudske oblasti za področje socialnega 
skrbstva ter vlogo organa za koordina 
cijo vseh socialno skrbstvenih masovnih 
akcij. Preko teh svetov se sedaj orga­
nizirajo tudi vse akcije materinske in 
mladinske zaščite. Temeljni zakon 
skrbniiitvu predvideva novo obliko so­
delovanja ljudstva z ljudsko oblastjo na 
področju mladinske zaščite: skrbniške 
svete, ki bodo pomagali skrbstvenim or­
ganom pri izvafaniu skrbništva nad mla­
doletnimi otroki, ki so ostali brez rodi­
teljske zaščite. Tudi v teh skrbniških 
svetih bodo zastopane vse družbene or­
ganizacije, kakor tudi poedinci, ki imajo 
posebne izkušnje v socialno skrbstvenem  
delu.

Danes, ko smo na prehodu iz laze ob­
nove v fazo planske izgradnje sociali­
stičnega gospodarstva, ko vsa ljudska 
priradevania vrednotimo skozi prizmo 
petletke, si moramo tudi idede našerfa 
dela v materinski in mladinski zaščiti 
postaviti vprašanie, v kakšnem odnosu 
je to naše delo do petletke, ali tudi 7. 
niim lahko kaj prispevamo k nie uresni­
čitvi. Ob površni oresoji bi bil odgovor 
negativen, reklo bi se: materinska in 
mladinska zaščita, kakor socialno skrb­
stvo snloh, ni nroduktivna panoga druž­
bene dejavnosti in kot taka ničesar ni­
ma opraviti s planskim gospodarstvom. 
Če pa vprašanie globlje premotrimo, pa 
moramo reči, da tudi na tem področju 
dela lahko damo velik prispevek k ure­

sničitvi gospodarskega plana, sicer ne 
posredno, ali pa neposredno.

Da bi mogla izpolniti svoje gospo­
darske plane iz lastnih moči, brez po­
sojil iz inozemstva, ki bi spravili v ne­
varnost našo gospodarsko in politično 
neodvisnost, in brez povečanja denar­
nega obtoka, ki bi nas dovedel v in' i- 
cijo ter pr^j ali slej v gospodarski in 
finančni zlom, mora država do skrajnosti 
štediti z vsemi izdatki, ki niso nujni, zla­
sti pa z izdatki, ki imajo zveze s pro­
dukcijo. Naše delovno ljudstvo to ve in 
razume. Odtod požrtvovalnost naših de­
lovnih ljudi, ki se brez godrnjanja zado­
voljujejo z mezdami in plačami, ki so že 
pred dvemi leti bile določene, odtod nji­
hova štednja z materialom in težnja, da 
bolj in bolj znižajo proizvodne stroške, 
da iznajdejo nove metode dela, ki bi ob 
istih sredstvih omogočile ve je rezultate, 
odtod splošno prizadevanje, čim večji 
del obnove in izgradnje izvršiti s prosto­
voljnim in brezplačnim delom. V tem se 
odlikuje zlasti naša doraščajoča mladina, 
ki je s svojimi prostovoljnimi delovnimi 
brigadami prihranila državi milijarde go­
tovih izdatkov in v rekordnem času v 
nekaj mesecih izvršuje dela, za katere 
so bila prej potrebna leta.

V tem splošnem naporu delovnega 
ljudstva za štednjo tudi v socialnem  
skrbstvu lahko sodelujemo. Načini so 
različni: prvi je, da v skrajni meri šte- 
dimo z vsemi izdatki, ki niso nujni, da 
kolikor je največ mogoče zmanjšamo iz­
datke za administracijo, da naše delo 
uredimo kar naibolj racionalno in eko­
nomično, da čim večkrat revidiramo 
vrste podpirancev ter izločimo vse tiste, 
ki so sposobni za delo, da čim več pod­
pirancev osposobimo za delo, drugi na­
čin pa je, da čim več našega dela pre­
nesemo iz uradov na terene, na družbene 
organizacije in njihove aktiviste, ki nam 
bodo znaten del gotovih izdatkov nado­
mestili s prostovoljnim delom in prosto­
voljnimi prispevki.

V tem oziru se moramo posluževati 
že obstoječih oblik udejstvovanja mno­
žičnih organizacij v socialnem skrbstvu: 
patronatov, nabiralnih akcij v okviru so­
cialnega londa OF, koloniziranje social­
no ogroženih otrok pri rejnikih, sodelo­
vanje družbenih organizacij pri akejiah 
za počitniške kolonije, otroške jasli, do­
jilišča, domove igre in dela. Kar bomo 
na ta način prihranili državi, bo šlo v 
produkcijo In pospešilo uresničitev go­
spodarskega plana. Nikakor pa ne sme­
mo dopustiti, da bi prihranek, ki ga bo­
mo dosegli, šel na račun mladine, ki je 
zaupana naši zaščiti. Zaključek iz tega 
je, da (e treba pojačati akcijo za patro­
nate, akcijo za socialni iond, da je treba 
več socialno ogroženih otrok preskrbeti 
jz namestitvijo pri dobrih rejnikih, skrat­
ka, da je treba v večii meri pritegniti 
množične organizacije k sodelovanju v 
zaščiti mater ln otrok.

Avstrijski minister oživlja na 
Koroškem nacistični ..Heimatbund"

Dunaj, 31. maja (Tanjug). »Slovenski 
vestnik« prinaša članek z naslovom  »Na 
Koroškem je oživel Heimatbund«, v k a ­
te rem  je m ed drugim rečeno, d a  je ob 
plebiscitu  za prvo republiko A vstrijo o d ­
igrala prav  posebno zločinsko vlogo o r­
ganizacija »Heimatdienst«, pozneje »Hei­
m atbund«. V njej so se zbirali m ilitari­
stičn i in šovinistični elem enti. Na čelu 
-te organizacije je bil znani vojni zločinec 
M aier-K aibitsch. Ta organizacija je bila 
v  tisti dobi p rva  politična stranka na 
K oroškem , ki je im ela nalogo sprem eniti 
to  deželo v popolnom a nem ško pokrajino. 
N adzirala je tudi vse javno življenje in 
iz rab ila  vsak politični, ku ltu rn i in gospo­
darski dogodek za boj zoper koroške 
Slovence. P red  anšlusom je H eim atbund 
delal po navodilih iz rajha In na ta  n a ­
čin u tira l H itlerju po t na jug.

Toda vojni zločinec M aier-Kaibitech 
še danes ni prišel p red  sodišče, čeprav 
je njegovo zločinsko delovanje popolno­
m a dokazano.

Eden njegovih bližnjih sodelavcev, 
sedanji avstrijski m inister Schummi, je 
tudi odigral pomem bno vlogo p ri u sta ­
novitv i H eim atbunda. Zato ni čudno, če 
om enjeni m inister še danes vodi boj p ro ti 
koroškim  Slovencem. Zdaj ustanavlja nov

ff'
Heim atbund, seveda pod drugim imenom: 
»Zveza domovini zvestih prebivalcev 
južne Koroške«. Po svojem delovanju in 
program u je to dejansko Heim atbund pod 
drugim imenom. Organizatorji te zveze 
so člani bivše nacistične stranke, Hit­
lerjeve mladine, SA- in SS-oddelkov, 
dalje H itlerjevi petokolonaši in volks- 
deu tscherji te r raz6eljenci — vojni zlo­
činci iz Jugoslavije. Vsi ti  so zelo ak tiv ­
ni v krajih južno od Drave.

Pri sprejem anju novih članov so po­
sebno vneti nacistični učitelji. Vpisujejo 
z grožnjo, da bo vsakdo izseljen, kdor 
se ne bo hotel vpisati v Zvezo. Po m no­
gih vaseh so organizatorji Zveze vpisali 
v organizacijo vse prebivalce brez nji­
hove privolitve. Tako so na konferenci 
Zveze v Borovljah govorniki v svojih 
govorih predvsem  pozivali, naj se vpi­
šejo zlasti vsi »junaki W ehrm achta, ki 
so se proslavili na vseh frontah od Ka- 

'ravam k pa  do A frike med drugo svetov­
no vojno«.

B ritanska okupacijska ob lastva na eni 
strani prepovedujejo m anifestacije koro­
ških Slovencev za priključitev k FLRJ, 
na drugi stran i p a  nočejo opaziti m ani­
festacij in konferenc Heim atbunda, ki je 
gnezdo novega nacizma in prizadevanja 
za poživitev velenem škega gibanja.

KOROŠKEMU PARTIZANU 
jANKU RUSU-DjURU V SPOMIN

Pomen in potreba 
novih otroških zavetišč

Izvedba petletnega plana bo sahteva- 
la vključitev vse razpoložljiva delovna 
sile v produkcijo, vseh dela zmožnih m oi 
in žena. Da bi se žena mogla, kakor fa 
treba, posvetiti delu, ne da bi jo pri 
delu ovirala skrb, kaj je z njenimi otroci, 
da bi njeni otroci ne ostali brez nad­
zorstva, v nevarnosti, da se poškodujejo 
ali obolijo, da se spridijo Itd., je treba 
v vseh industrijskih podjetjih ali v indu­
strijskih centrih, kjer je zaposleno večje 
število Žen, ki imajo otroke, ustanoviti 
zavetišča, kjer bodo matere-delavke lah­
ko med delom pustile svoje otroke z go­
tovostjo, da bodo pod stalnim strokov­
nim vodstvom, da jih bodo med odmo­
rom lahko nahranile, da bodo pravilno 
negovani in vzgojevani. Ta zavetišča šo 
dojilišča, otroške jasli za otroke do 3 
let in domovi igre in dela za otroke čez 
3 let. Z ustanavljanjem kmetskih pro­
duktivnih zadrug se tudi na kmetih že 
pojavlja potreba za takimi ustanovami 
otroške zaščite, ki bi delovale vsaj med 
poletnimi deli.

Z ustanavljanjem dojilišč, otroških ja­
sli in domov igre in dela bomo pomno­
žili delovno silo v produkciji in pospe­
šili izvedbo gospodarskega plana. Tudi 
pri ustanavljanju teh ustanov materin­
ske in otroške zaščite se mora ljudska 
oblast vsaj sedaj še, ko naša gospodar­
ska podjetja še  niso tako močna, da bi 
mogla s sredstvi sklada vodstva sama 
ustanavljati in izdrževati take ustanove 
za svoje delavstvo in nameščenstvo, na­
sloniti na pomoč množičnih organizacij, 
predvsem sindikatov in AF2, ki so na 
tej vrsti materinske in mladinske za­
ščite najbolj zainteresirani. A k c i j o  z a  
u s t a n a v l j a n j e  d o j i l i š č  o t r o ­
š k i h  j a s l i ,  d o m o v  i g r e  i n d e ­
l a ,  k i  j e  ž e  v t e k u ,  j e  t r e b a  
t o r e j  n a d a l j e v a t i  š e  z v e č j o  
i n t e n z i v n o s t j o  i n  d o s e č i ,  da  
ž e  o b  k o n c u  l e t o š n j e g a  l e t a  
n e  b o  v e č j e g a  i n d u s t r i j s k e g a  
c e n t r a  b r e z  o t r o š k i h  j a s l i  i n 
d o m a  i g r e  i n  d e l a ,  b r e z  d o ­
j i l i š č  p a  n o b e n o  p o d j e t j e  a l i  
u s t a n o v a ,  k j e r  š t e v i l o  m a t e r  
z d o j e n č k i  ni  t a k o  v e l i k o ,  d a  
bi  b i l e  p o t r e b n e  # t  r o š k e  j a -  
s 1 i. Prav tako železniške postaje na ve­
likih križiščih ne smejo biti brez poseb­
nih čakalnic za noseče žene in žene z 
majhnimi otroki.

Glavni naš prispevek k planski iz­
gradnji socialističnega gospodarstva pa 
bo, če bomo iz otrok, ki so zaupani na­
ši skrbi, izgradili delovne ljudi, zdrave 
in krepke, čvrstega značaja, oborožene 
s pridobitvami znanosti in tehnike, poli­
tično izgrajene v duhu idej, ki so nas 
vodile do zmage v narodno-osvobodilni 
borbi in ki nas vodijo sedaj od uspeha 
do uspeha v naši bitki za gospodarsko 
osamosvojitev in izgradnjo gospodar­
stva, skratka ljudi, ki bodo sposobni va­
rovati in dalje razvijati pridobitve naših 
borb in naporov. Gledana s tega vidika 
dobiva tudi zaščita in vzgoja otrok svoj 
gospodarski pomen, pomen vzgoje in

Janko  Rus-Djuro, kom andir čete ko­
roških  partizanov, je m ed prvim i žrtvo­
val svoje življenje v borbi za osvobodi­
tev Slovenske Koroške. Sedaj so p re ­
nesli njegovo trup lo  iz Koroške v n je ­
gov domači k ra j na  Bled, k je r so ga 
včeraj svečano pokopali.

Janko  Rus-D juro je  padel v drugi 
polovici m eseca novem bra 1943 v R utah 
p ri Podgorjah v Rožu na  Koroškem . Kot 
kom andir prve čete Z apadno-koroškega 
odreda je vodil svoje borce iz Roža v 
Z iljsko dolino. Na poti pa so nacifašieti 
obkolili hišo, k je r  so se ustavili borci 
D jurove čete. V trd i borb i s fašistični­
mi banditi je biil kom and ir D juro ra ­
njen  v trebuh , glavo in  roko, ko se je 
s svojo četo p reb ija l iz Svabskega obro- 

S skrajn im  naporom  se mu je po­
srečilo  odvleči se iz borbe, k je r  ga je 
našel tovariš K azim ir in mu pom agal 
um akn iti se do bližnjega gozda. Tu je 
izd ihn il po nekaju rnem  trp ljen j« . Poleg 
n jega je padel tedaj tud i koroški p a r­
tizan  Ju re  Ravnik-Saša.

Janko  R us-D juro se je v m ladosti 
izučil m izarstva. 2e  v s ta ri Jugoslaviji 
se je neustrašno  b o ril za pravice de­
lovnega ljudstva. Po zlomu staTe Jugo­
slavije le ta  1941 je na Bledu pomagal 
organizirati oboroženo borbo proti nem ­
škem « okupatorju . Zbiral je orožje, o r­
gan iz ira l u d arn e  grupe in  Sodeloval p ri 
razn ih  trosiln ih  akcijah. N em ški okupa­
to r ga je že leta 1941 »kupno i  n jego­
vim i tovariši a re tira l lin xaiprl v Be­

gunjah. od tam  pa so ga odvedli v kon­
centracijsko taborišče K raut v D ravsko 
dolino na Koroško. Od tam se mu je 
posrečilo  oditi v G radec in  nato  marca 
1943 pobegniti v partizane. Zaradi svo­
jih  vojaških sposobnosti je km alu po­
stal vodnik in  kasneje kom andir čete. 
Skupno s svojo četo se je leta 1943 p ro ­
stovoljno javil, da odide n a  Koroško. 
T ovariš D juro je kakor ves slovenski 
narod čutil in  spoznal, da je treba  n u ­
d iti pomoč narodno osvobodilni borbi 
na Koroškem, k i je bila tedaj še v po­
vojih. Jek lena volja in  vera  v zmago ter 
zaupanje v Kom unistično partijo  so bile 
p r i n jem  gonilna sila. Poznal pa tud i ni 
s trah u  v borbi. K adar je b ilo  najtežje, 
je  znal vzbuditi v borcih dobro voljo; 
pom agal je z nasveti in  učili borce svo­
jih vojaških izkušenj.

P adel je tedaj, ko so se koroški p a r­
tizan i p rip rav lja li na pohod iz Roža v 
Z iljsko dolino. Njegova sm rt je  bila te ­
žak udarec za četo in  Koroško. Toda 
njegovi soborca niso klonili.

S lovenski partizani in ves slovenski 
narod  se  s spoštovanjem  spom inja veli­
kega borca za osvoboditev Slovenske 
K oroške. Jugoslovanski in napredn i n a ­
rod i »veta se k lan jajo  spom inu padlega 
borca za svobodo in  neodvisnost n a ­
rodov.

Slava nesm rtnem u junaku — prvo­
borcu za svobodo Slovenske Koroške!

K apetan  Jože Ulčar-Miirko.

Mednarodni zagrebški velesejem prikazuje 
pripravljenost narodov Jugoslavije za izvedbo plana

Zagreb, 31. maja
Danes dopoldne je bil otvorjen med­

narodni velesejem  v Zagrebu. Otvoritvi 
so prisostvovali: podpredsednik Preži dija 
Ljudske skupščine FLRJ Moša Pijade, 
minister za industrijo hi predsednik Go­
spodarskega sveta Boris Kidrič, minister 
za trgovino Zaim šara c, minister za trgo­
vino Vlado Zečevič, minister za pomor­
stvo Ante Vrkljan, zastopnik JA gene­
ralmajor Vasa Jovanovič, predsednik sa­
bora LR Hrvateke Vladimir Nazor, pred­
sednik vlade LR Hrvatske Vladimir Ba- 
kanič, minister za industrijo in rudarstvo 
LRS Franc Leskošek, minister za trgo­
vino in preskrbo Tone Fajfar, predstav­
niki tujih držav in drugi. Vse navzoče je 
pozdravil v  Imenu mesta Zagreba pred­
sednik mestnega ljudskega odbora Dra­
gotin Saili.

Za njim je v  kratkem nagovoru na­

kazal pomen in važnost mednarodnega 
velesejma predsednik Gospodarskega 
sveta Borie Kidrič. Dejal je, da je ve le­
sejem manifestacija moči mlade repu­
blike Jugoslavije, ki je pod vodstvom  
maršala Tita pripravila petletni plan 
Poudaril je, da ima velesejem dvojni po­
men: prikazal Bo velike gospodarske 
uspehe, ki jih je dosegla Jugoslavija v  
kratki povojni dobi, drugič pa velesejem  
dokazuje, da je Jugoslavija pripravljena 
sodelovati tudi na ekonomskem popri- 
šču z državami, k i žele tudi sodelovati 
z njo. Mednarodni značaj zagrebškega 
velesejma ni majhnega pomena. Jugo­
slavija »i bo tudi potem, ko bo bolj ure­
jena, upala vedno priti na mednarodni 
trg. Tov. Boris Kidrič je še posebej po­
zdravil sodelujoče države.

Po nagovoru ministra za industrijo so 
• i predstavniki ogledali razstavne pro­
store.

dviganja novih delovnih kadrov ▼ pro­
dukcijo in kot taka ima svoje mesto v 
planski izgradnji gospodarstva. Ni torej 
dovolj, če materielno preskrbimo vojne 
sirote ln druge socialno ogrožene otroke 
in jim ustvarimo pogoje za pravilen 
zdravstveni in kulturni razvoj. Našo dolž­
nost do vsakogar izmed njih bomo izpol­
nili do konca šele takrat, ko ga bomo 
strokovno usposobili in vključili v de­
lovni proces.

To so ▼ glavnem naloge zaščite ma­
tere in otroka. Da bi zavest skupne 
odgovornosti družbe in poedincev do 
matere in otroka prodrla v vse sloje na­
šega ljudstva, je organiziran v občedr- 
žavnem merilu »Teden matere in otro­
ka«. Ta teden naj se popularizirajo na­
loge socialne in zdravstvene zaščite ln 
vzgoje mater in otrok, ta teden naj se  
pokaže, kaj je našo ljudska oblast sama 
in ob podpori družbenih organizacij sto­
rila za mater in otroka, ta teden naj se 
obrazloži našim ljudem, predvsem ma­
teram, pomen, ki g« imajo naše pionir­
ske, mladinske in fizkulturne organizacije 
za vzgojo otrok. Vrhovno vodstvo vse 
akcije za vso državo je v rokah social­
no zdravstvenega sveta pri Komiteju so­
cialnega skrbstva FLRJ, v republikah, 
okrajih in krajih pa v rokah socialno- 
zdravstvenih svetov, ki obstojajo pri 
MSS in ljudskih odborih. Socialno- 
zdravstveni sveti za izvedbo te akcije 
iormirajo posebne delovne odbore. V teh 
delovnih odborih so zastopani predstav­
niki prosvete, zdravstva, socialnega 
skrbstva, predstavniki množičnih organi­
zacij OF, AF2, LMS, sindikatov, RK, 
iizkulturna zveza ter predstavniki tiska,

radia in Ulma. Za dosego ciljev te obče 
državne manilestacije bodo izkoriščana 
vsa mogoča propagandna in publicistična 
sredstva, kakor razstave, časopisni član­
ki, razne prireditve, javna predavanja, 
lepaki, razglednice, kino reklame ln pa- 
role.

Ta teden bodo organizirani izleti 
otrok na deželo In iz dežele v mesta, 
obiski uglednih funkcionarjev, članov pa­
tronatov v ustanovah mladinske zaščite, 
ta teden se bodo ustanavljali patronati 
in poživljali novi itd. itd. Zadnji dan te ­
dna, 8. junij, bo pa posvečen našim pio­
nirjem; ta dan bodo pionirji imeli pov­
sod javne nastope, ta dan bodo poka­
zali, kakšni so njihovi uspehi v šoli in 
v pionirskih organizacijah. Obenem pa 
bo ta teden uporabljen za široko zasno­
vano nabiralno akcijo za namene mla­
dinske zaščite, ki se bo vršila s prodaja­
njem enotnih značk, s prodajanjem po­
sebno za ta teden izdanih znamk in raz­
glednic. Polovica nabranih sredstev, ka­
kor tudi donos razstav in prireditev bo 
šla v iond za zidavo zveznega zdravili­
šča za tuberkulozno mladino, polovico 
pa za organiziranje letošnjih počitniških 
kolonij.

Prepričan sem, da se bo tudi v naši 
slovenski republiki Teden matere in 
otroka razvil v veličastno maniiestacijo 
zavesti odgovornosti in ljubezni do ma­
tere in otroka, ki bo poživila vse akcije 
mladinske in materinske zaščite in ro­
dila nov val ljudske samoiniclative in 
pobud za delo na tem delovnem po­
dročju.

Vsa naša skrb in ljubezen materam 
in otrokoml

Vigledni primeri
Prosvetni delavci so dali pobudo 

za gradnjo nove moderne šole 
v Št. Rupertu pri Mokronogu
Št. R u p ert p ri M okronogu, k i je  do ­

k a j oe lik  kra j, ose do danes n i im el 
prim erne šole. Med oojno sla zgoreli 
še za d n ji dve  poslopji, o ka terih  je  
bilo m ogoče zn  silo s tisn iti o troke in  
jim  n u d iti šo lski pouk.

Seda j so Šen lruperčani odločno p ri­
je li za delo, da si zgrad ijo  nooo šolo, 
k i bo ustrezala  n jih o v im  potrebam .

. m a ja  so začeli kopa ti tem elje  no­
vega šolskega poslopja . Za delo so se 
p r ija v ili osi za delo sposobni, Zlasti 
učite lji in  osta li član i p rosvetn ih  sin­
d ika tov . M ladina ni p rav  nič zaosta­
ja la , a m p a k  je  osa navdušena  p risko ­
čila na pom oč. U speh skupnega  dela  
je  bil, da so že p rv i dan  izkopa li 
44 m 8 zem lje  ter jo  zvo z ili s stnobišča.

N ova  šolska  stavba  bo dolga 50, 
široka  pa 10 m. V n je j  bo 8 prostor­
n ih  učilnic. L ju d je  so sklen ili, da jo  
bodo že letos spravili pod streho, p ri­
hodn je  leto pa jo  bodo izročili n jen e ­
m u  nam enu.

M ladinec Horvat Polde 
je v  enem  dopoldnevu prepeljal 

100 sam okolnic gramoza
V p o nede ljek  26 t. m. so šli člani 

rajonskega  p lenum a R a k o v n ik  - Vič  
skupno  z nam eščenci llL O  na prosto­
vo ljno  delo na T ržaško  cesto. Vseh  
udeležencev sk u p a j je  bilo 71.

V odstvo  gradnje  jim  je  zadalo na­
logo, da zasipava jo  in  ko p lje jo  ja rke , 
izkopano  zem ljo  pa zvo z ijo  na dolo­
čeno m esto. Med udeleženci se je  za­
čelo pravo tekm ovan je . N a jveč ji uspeh  
je  dosegel m lad inec  H orvat Polde, k i 
je  dopoldne zvo z il na precejšn jo  ra z­
da ljo  100 sam okoln ic  gram oza.

Ko so ob koncil dela ugo tavlja li 
rezu lta te , se je  pokazalo: v 319 delov­
n ih  urah je  bilo zasu tih  30,6 m 9 ja r­
kov , skopan ih  11,5 m* novih  ja rk o v  ter  
prepe ljan ih  18 m 3 gram oza in  13 m ’ 
zem lje .

Prebivalci Maribora 
bodo letos prispevali 400.000 

prostovoljnih delovnih ur 
za obnovo mesta

M estni p lenum  OF v M ariboru je na 
svoji prvi se ji sp re je l naslednje  obvez­
nosti, k i jih  bo izpolnilo m ariborsko p re ­
bivalstvo v zvezi s  petletn im  gospodar­
skim  planom :

1. M estni plenum  OF v M ariboru se 
obvezuje, da bo izvršil podrobno razde­
litev obveznosti za izvedbo petle tnega  
p lana na  vsako tovarno, obrat, delavnico, 
delovni kolektiv  ali posam eznika. S trem el 
bo za tem , da bo pom anjkanje  nekate rih  
surovin  k ril z iskan jem  novih virov su ­
rovim.

2. V letošnjem  letu bo prebivalstvo  
m esta M aribora dalo za obnovo in iz­
gradn jo  m esta 400.000 prostovoljnih de­
lovnih u r  te r  doseglo vnaprej določen 
efek t dela.

V okviru tega prostovoljnega dela  bo­
mo med drugim  opravili n asledn ja  dela :

a) Izvedli bomo s prostovoljnim  delom 
vsa po trebna zem eljska dela za k ana li­
zacijo in novo gradn jo  stanovanjsk ih  ko­
lonij p ri Tovarni avtom obilov na Teznem, 
stanovanjsk ih  hiš MLO na cesti Kneza 
Koclja te r  stanovanjske hiše ESZDNJ v 
Cvetlični ulici.

b) O dstranili bomo 30.000 m3 ruševin 
te r  istočasno izločiti ve6 uporab ljiv i g rad ­
beni m aterial, k i se bo dal uporab iti pri 
novih gradnjah .

c) Od 1. avgusta dalje  bomo ob popol­
dnevih dnevno dajali 500 prostovoljnih 
delavcev za zem eljska dela p ri regulaciji 
Pobreške ceste.

č) Izvedli bomo vsa zem eljska dela  za 
m odernizacijo K rekove, Vrazove in Can­
karjeve  ulice v I. Rajonu te r Valvazor­
jeve, Smoletove in  Tvorniške ceste v
II. Rajonu.

d) U redili bomo dovoz na novi Melj­
sk i most, predvsem  s pobreške etran i, z 
dovažanjem  neuporabnega m ateria la  in 
ruševin.

e) U redili bomo Jugoslovanski trg  te r  
M estni in M agdalenski park .

f) Za izvršitev našte tih  nalog bo dal 
vsak član  M estnega p lenum a OF najm anj 
po 40 prostovoljnih delovnih u r z nap re j 
določenim delovnim efektom  kot vzpod­
budo za množičnost prostovoljnega dela.

3. P lenum  M estnega odbora OF se ob­
vezuje, da bo dal polno pomoč strokov­
nim šolam in fizkulturnim  organizacijam  
p ri njihovem  strem ljen ju , vzgojita v času 
petle tke  dovoljno število  zdravih, dušev­
no in te lesno razvitih kadrov, ki bodo 
strokovno in  politično sposobni prevze­
mati nase vedno nove naloge za izvedbo 
našega gospodarskega plana.

Velik uspeh italijanskih 
komunistov na pokrajinskih 
sindikalnih volitvah v Trstu

Trst, 30. maja (Tanjug). Italijanski 
komunisti so dosegli lepo zmago proti 
ostalim italijanskim strankam na pokra­
jinskih sindikalnih volitvah v Tržiču, ki 
so bile priprava delegatov za nacionalni 
kongres Italijanske splošne konfederaci­
je dela v Firencah. Na teh volitvah so 
komunisti nastopili sami. Dobili so 5305 
glasov (53, 67%), dočim so demokristja­
ni, saragatovci, republikanci in akcioni- 
sti, ki so nastopili združeno, dobili ko­
maj 3077 glasov, socialisti pa 1501. Upo­
števati je treba, da se je v zadnjem ča­
su preselilo iz Tržiča v Jugoslavijo nad 
1000 delavcev in da se mnogo delavcev 
ni vpisalo v delavsko pbornico, ker ne 
zaupajo njenim sedanjim voditeljem. Pri 
volitvah so se izkazali kmečki delavci, 
ki so skoraj stoodstotno volili za komu­
nistično listo. Zene v predilnici v Ron* 
kah so glasovale 70% za Komunistično 
partijo.

v
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»Teden matere in otroka« na Primorskem
Za uspešno izvedbo »Tedna m atere in 

o troka! 6e je  pri OILO v Postojni u sta­
novil iniciativni odbor ki je prevzel o r­
ganizacijo v svoje roke na svojem  prvem  
sestanku  19. maja. Člani odbora 60 po 
tem sestanku  obiskati vse KLO in ma­
sovne organizacije te r pregledali, kako so 
se p rip rav iti na ta teden.

Med p ionirsko organizacijo  in med sa­
mimi p ionirji vlada veliko zanim anje za 
teden. Največ pažnje posvečajo zboljša­
n ju  učnih uspehov v šoli. Za to je  po­
kazal največ zanim anja odred na gim­
naziji v Postojni in pri nekate rih  pio­
n irjih  se  že opaža vidno zboljšanje. Kon­
kre tne  obveznosti si je postavil odred na 
Razdrtem , ki je tudi napovedal tekm o­
vanje vasi V eliko U beljsko. V prostorih  
gim nazije bo šolska razstava, k je r bodo 
razstav lja li vsi odredi okraja.

V tem tednu bo tem eljit izbor otrok, 
ki bodo odpotovali na letovanja in po­
čitniške kolonije. V tem  sm islu so  se 
lotili dela tudi odseki za soc. skrbstvo 
in zdravstvo, ki so  tudi postavili odbore 
M počitniške kolonije. Iz o k ra ja  Postojna 
bo odpotovalo okoli 250 otrok, ki so bo­
lezensko ogroženi. Na zdravniških p re ­
gledih je  bilo p reg ledanih  v Postojni 30 
Strok in v Belskem 30 iz več vasi. Leto­
vanje otrok bo tudi v okrajnem  m erilu, 
in  sicer v K orotanu, za kar so  že v teku 
priprave. Patronat, ki bo v tem tednu 
postavljen, bo zajel vasi območja KLO 
P res tran ek  in H ruševje te r  patronat v 
Postojni, ka terega naloga bo sk rbeti za 
tiste otroke, za katere  bo prehodna točka 
Postojna.

Opozarjamo čitatelje, da v današnji 
številki » V p r a š a n j  n a š i h  d n i «  
objavljamo vrsto člankov o Petru 
Petroviču Njegošu in njegovem delu 
»Gorski venec«, katerega 100-letnico ; 
obhajamo letos. Članki bodo služili 
predavateljem  kot material za pro­
slavo 100-letnice »Gorskega venca«, 
18. junija t. L

Pri tem im a veliko nalogo organiza­
cija AFŽ, k i je  v ta  nam en sklicala pred  
kratk im  konferenco žena, ka terih  delo 
mora oživeti v teh dneh. V eliko pažnjo 
bodo posvečale vsem otrokom, da ne bo 
nobeden prezrt. Žene iz St. P etra  so  skle­
nile, da bodo postavile za malčke Dom 
igre in  dela, k e r je  ravno v tem  območju 
mnogo staršev  zaposlenih v tovarni ve­
zanih plošč, katerih  nedorasli otroci so 
največkrat prepužče-ni brez varstva in so 
se zaradi tega že dogodile nekate re  ne­
sreče. D osedanje delo A F2 je b ilo  ome­
jeno, z novim i sm ernicam i pa  se bodo 
žene tesno povezale z ljudskim i odbori, 
s  katerim i bo tako  lažje in bolj uspešno 
sodelovanje kol doslej.

Žene bodo revne otroke, k i bodo od­
potovali v kolonije, oskrbele s potrebno 
obleko. Važnost tega so  razum ele žene

iz St. P e tra  na K rasu, ki so nabavile 
blago, iz ka terega bodo sešile oblekce tem 
otrokom. V Strm ci so  se  žene na svojem
12. rednem  ses tanku  pom enile in prišle 
do zaključka, da so  potrebni počitniških 
kolonij M agajna Tončka, Jurca Ivana in 
Simšič Stanislav te r jih  tudi predlagale 
odboru za počitniške kolonije.

K er je  vsak dan v tem  tednu določen 
svojem u nam enu, se bo v m anjših k ra jih  
po več predavani združilo v eno  samo. 
Množičen bo obisk siro t v domu T Tom­
šiča v Št. P e tru  na K rasu, ka tere  bodo 
žene tudi obdarile. V domu ee p ion irji 
p rip rav lja jo  na ku ltu rno  prireditev.

Ob zaključku tedna 8. jun ija  bo ok ra j­
no zborovanje p ion irjev  v Postojni, k jer 
bo delile, na katerem  bodo pokazali udej­
stvovanje na kulturno-prosvetnem  pod­
ročju, prikazali učne uspehe in napredek 
organizacije. Na to ee p ridno pripravlja  
tudi letalsko društvo s sedežem  v Po­
stojni, ki vzbuja veliko zanim anje prav 
med najm lajšim i. M. V.

Prireditve 
v »Tednu matere in otroka« 

v Mariboru
D anes ob  9 bo o tv o r ite v  razs tav e  v 

m ali d v o ran i F D  P o leta .
V p o n e d e l je k  ob 16: kon fe ren ca  

o b isk o v a lk  MLO v d v o ra n i Uprave 
prem ičn in , O rožnova  i l .  O b  iP.W: 
p re d a v a n ja  o  socia ln i zašč iti o t r o k  in 
o  pomoči RKS po ra jo n ih .

V to re k  (m 19.30: p re d a v a n ja  o  m la ­
d in i v šoli in  s tro k o v n i izob razb i po 
ra jo n ih .

V sred o : po vseh šolah  pouk  o  h i­
g ien i o tro k  in m lad ine . R azp ečav an je  
z d rav s tv en e  l i te r a tu r«  potom  RKS. — 
O b  19.30: zd rav s tv en o  p re d a v a n je  o  
neg i o tro k  in o p o treb ah  u s ta n a v lja n ja  
o tro šk ih  ja s li  po ra jo n ih .

V č e tr te k  ob  14: ob išče  m lad in a  
g ro bo ve  pad lih  ta lcev  pod  P oho rjem . 
— O b  15: ob isk  grobov  pad lih  borcev 
in  ta lcev  na  pokopališču . — O b  17: se­
s tan ek  p a r t iz a n sk ih  s iro t  v  m la d in ­
sk e m  dom u v Titovi ulici, k j e r  jih  
o b iš če jo  m nožične  o rgan izac i je .  — Ob 
19.30: p r e d a v a n j a  po r a jo n ih  o p r e ­
s k r b i  pa r t iz an sk ih  s i ro t  in o  dolžnosti 
m nožičnih  o rg a n iz ac i j  za p re s k rb o  is ­
tih. Tekom  d n e v a  ob išče jo  ob isk o v a l­
k e  vse p a r t iz a n s k e  s iro te  svo jega  r a ­
jona.

V p e te k  ob  15: k o n fe ren ca  AFŽ. — 
O b 19.30: p re d a v a n ja  po ra jo n ih  o že- 
n i-m a te ri-p a rtrz an sk i v dov i in  m a te r i v 
p ro d u k c iji .

V soboto  ob  15: s e je  p a tro n a tsk ih  
od b o ro v  po posam ezn ih  dom ovih. — 
O b  17: o b isk i p red s tav n ik o v  o b las ti in 
m nožičn ih  o rg a n iz a c ij v  posam ezn ih  
dom ovih . P r ire d itv e  g o jencev  ob te j 
p rilik i. — O b 20: p io n ir j i zažgo k re ­
sove o k o li m esta .

V n e d e l jo  ob  8: z b ir a n je  p ion irsk ih  
o d red o v  v Tom šičevem  d rev o redu .  — 
O b 9: sp rev o d  po mestu. — O b  9.30: 
s lavn os tn a  podeli tev  zas tave  n a jb o l j ­
šem u o d re d u  na R otovškem  trgu.

Ves teden  s e  vrši s p ro d a jo  zna­
kov in razg lednic  n a b ir a ln a  a k c i ja  po 
o b ra t ih  in te ren u .  Po lovica n a b ra n e  
vsote j e  n a m e n je n a  za postavitev  sa­
n a to r i j a  za TBC  b o lne  o troke ,  polovica 
pa o s tan e  m es tnem u  o d b o ru  na razpo­
lago za pomoč počitn iškim  k o lon ijam  
itd.

D n ev n a  p re d a v a n ja  ob  19.30 po r a ­
jon ih  bodo v n a s led n jih  p ros to r ih :

Za I. r a jo n :  d v o ran a  O F  na M el j­
skem  hr ibu ,  v  dv o ran i  o p e k a rn e  v 
Košakih , v d vo ran i  »Vesne« v A šker­
čevi ulici, v dvoran i L ju d sk e  univerze.

Za II. ra jo n :  v d vo ran i  M lad inske­
ga doma na  B etnavsk i cesti, v deški 
l ju dsk i  šoli v Studencih , v M lad inskem  
dom u v R adv an ju .

Za In. r a jo n :  v d voran i b ivše če­
tr t i  na T eznu  v Zadružni gostilni na 
P tu jsk i  cesti, v dvoran i pobreške  če­
tr ti ,  v šoli v Brezju  in v gostilni Sa­
gadin v Zrnkovcih.

Zarad i važnosti tega  tedna poziva­
mo vse p reb iv a ls tvo  m es ta  M aribora, 
da se navedenih  p r i red i tev  v čira več­
jem  številu  udelež i in s tem doprinese  
svoj delež za čim boljšo  rešitev  v p ra ­
šan ja  socialne in zd ravs tven e  zaščite 
m a te re  in o troka .

Ne poz?M>”o, da sta srečna mati in otrok najboljše naložen 
kapital v družbi, ki hoče povsem odpraviti izkoriščanje

človeka po človeku

Otroci iz doma Titovih pionirjev v Mostah pri igri z žogo

V vseh krajih naše države bomo 
proslavili od 1. do 8. tuntja Teden otroka

B eograd  31. m aja. (Tanjug.) V vseh 
k ra jih  naše države bomo proslavili od
1. do 8. jun ija  Teden otroka. V tem  tednu 
se  bodo seznanili najširši sloji ljudstva 
z oblikama zaščita otrok, otroškim i usta­
novami, šolami in pionirskim i organiza­
cijami te r se bodo popularizirali uspehi, 
doseženi na  poprišču zaščite otrok v naši 
državi.

Takoj po okupaciji je  bilo potrebno 
h itro  pom agati socialno ogroženim otro­
kom in poskrbeti za 1,281.000 otrok. Od 
tega števila je  bilo sam o vojnih siro t 
280.000. Lansko leto je bilo popisanih 
še 382.958 socialno nezaščitenih otrok, od 
ka te rih  je potrebovalo 320.000 sta lno  po­
moč države.

D anes se  izvaja p ri nas zaščita otrok 
načrtno te r  s sodelovanjem  organov d r­
žavnega sooialnega skrbstva, množičnih 
organizacij in Rdečega križa. Danes je 
p resk rb ljen ih  282.138 otrok, in sicer: 
47.785 otrok v petih  sprejem ališčih in 
190 domovih za otroke iz predšolske dobe 
in osnovne šole, 2155 otrok v 27 in ter­
natih  te r 1847 otrok v 26 posebnih za­
vodih za slepe otroke, otroke-invalide itd. 
28.847 otrok je  nam eščenih pri privatn ih  
družinah, za katere  plačuje država hra- 
narino . 160.504 vojnih s iro t živi pri d ru ­
žinah, ki p re jem ajo  s ta lno  državno me­
sečno podporo.

Razne oblike socialne pomoči, poseb­
no pomoči v hran i, obleki, učilih, zdra­
vilih itd., ki jo  poleg državnih ustanov 
organizirajo  Rdeči križ, AFŽ in ljudska

mladina, dobiva 660.857 otrok in  m lad ina 
V 1566 šolskih kuhinjah  se h rani brez­
plačno 112.830 otrok in m ladine. V krajih , 
ki so med okupacijo  najbolj trpe li, daje  
socialno skrbstvo  razen otrokom  brezplač­
no hrano  tudi ostalini članom družine, 

V načrtnem  podp iran ju  in zaščiti otrok 
se  posveča posebna pozornost dnevnlnj 
zavetiščem, ki omogočajo ženi-m ateri ak ­
tivno udeležbo v gospodarskem , ku ltu r­
nem  in družbenem  življenju. Doslej sta  
odprti 202 zavetišči, v ka terih  je vsak 
dan presk rb ljen ih  10.760 otrok. 660.857 
otrok, ki živijo pri svojih rodbinah, pa 
je  treba sta lno  ali začasno p o d p ira ti 

Večina otroških domov, izvzemši do­
mov v LR H rvatski, Sloveniji in Beo­
gradu, n im a dovolj higienskih naprav. 
Več kot 40%  otroških domov nim a niti 
osnovnih higieničnih pogojev. Domovi 
tudi n im ajo  dovolj živil. K ljub vsem tež- 
kočam pa je zdravstveni zaščiti uspelo 
ozdraviti otroke mnogih bo lezn i ka terim  
so  bili izpostavljeni med vojnp. Doslej 
je  usposobljenih več kot 60 otroških dis­
panzerjev, 80 poliklinik, 29 bolniških od­
delkov, tr i sam ostojne bolnišnice, š tir i 
klinike, š tirje  sa n a to r ij i  veliko število 
otroških posvetovalnic, otroških in šolskih 
am bulant, otroških okrevališč in domov 
za dojenčke in m ajhne otroke z okrog 
2000 posteljam i.

P rav tako kot drugod, velja tudi za 
ustanove otroške zaščite, da se njihovo 
število in u red itev  večata vzporedno (k 
gospodarskim  dvigom, naše države.

SAMOPRISPEVEK —
učinkovito sredstvo za materialni 

in kulturni dv 9 ljudstva
S tako im enovanim  krajevnim  p ri­

spevkom, k i ga uvaja u redba vlade LRS 
(U radni list št. 21, 24. m aja), dobiva 
naše Ljudstvo učinkovito sredstvo za 
gm otni in  kulturna dvig, zlasti na po­
deželju.

U redba določa, da je k rajevni sam o­
prispevek s sklepom davčnih zavezan­
cev odrejen  davek ali prevzem delovnih 
obveznosti odnosno oddaja m ateria la  za 
izpolnitev določenih nalog, ki pospešu­
jejo gmotni in ku ltu rn i dvig, ir. p r.: za 
zgraditev in popravilo šol, bolnišnic, 
cesit, mostov, ku ltu rn ih  ustanov itd. S 
sam oprispevkom  pa se ne sme k riti či­
sto adm inistrativnih  potreb te r ne sme 
btiti določen za naloge, ki go vključene 
v redn i proračun.

K rajevni sam oprispevek se sme uve­
sti v vaseh, trgih in manjših mestih. Če 
je na ozemlju enega krajevnega ljud­
skega odbora več vasi. sme sam oprispe­
vek uvesti tud i posamezna vas ali sku ­
pina vaai.

0  uvedbi krajevnega sam oprispevka 
sklepa zbor volivcev posameznega kraja. 
P risotna mora bilti nadpolovična večina 
volivcev. Če ni prisotna večina volivcev, 
se zbor odloži najm anj za teden dni. Če 
tudi na drugem  zboru ni večine voliv­
cev, o  sam oprispevku ne sm ejo sklepati. 
Sklep o sam oprispevku mora biti sp re­
jet z večino glasov. Zbor volivcev do­
loči nam en, za katerega naj se uporabi 
sam oprispevek, dalje višino zneska, od­
nosno količino m ateriala za posamezno 
vrsto, odnosno obseg dela, višino zne­
ska, odnosno količino m ateriala, ki ga 
je vsak zavezanec dolžan prispevati, od­
nosno delo, ki ga je posameznik dolžan 
opraviti. Zbor volivcev tudi sklene roke, 
do kdaj mora biti plačan krajevni samo­
prispevek, odnosno opravljeno delo. 
Prav tako  sklepajo, k a te ri zavezanci se 
oprostijo  plačila rednega sam oprispevka 
ali dela.

K rajevnega sam oprispevka ne sm ejo 
uvesti v brem e državnih gospodarskih 
podjetij in ustanov. Pri določanju viši­
ne sam oprispevka m orajo upoštevati ce­
lotno gospodarsko moč k raja , tako da 
bi plačevanje sam oprispevkov ne ogra- 
žalo pobiranja redn ih  državnih davkov.

| Če sam oprispevek odm erijo  pm do­
hodku, višina ne sm e presegali: 0,5% 
dohodkov kmečkih delovnih zadrug; 1% 

j  dohodkov delavcev, uslužbencev in na­
meščencev; 1% dohodkov, k i jih  zadru­
ga izplačuje svojim članom za njihovo 
delo; prav tako po 1% dohodkov, ki jih 
zadruga in  zadružne zveze vlagajo v 
sklade; po 2% dohodkov družbenih  o r­
ganizacij; po 2% dohodkov, k i jih za-* 
druge delijo med svoje člane po obsegu 
njihovega poslovanja v zadrugah; po 3% 
dohodkov kmečkih gospodarstev; po 5%  
dohodkov obratov zasebnih poklicev in 
prem oženja, dalje vrednostnih papirjev  
in deležev te r prejetih  ali odobrenih  
obresti in končno dohodkov patentov, 
izumov in tehničnih izpopolnitev; 10% 
dohodnine, ki jo plačujejo davčni zave­
zanci v stalnih zneskih.

K rajevni sam oprispevek se plačuje v 
gotovini neposredno p ri krajevnem  ljud­
skem  odboru.

Dohodki in izdatki sam oprispevka 
niso vključeni v redni k rajevni p ro ra ­
čun, atrapak v posebni predračun , ki ga 
sestavi krajevni ljudski odbor po skle­
pu zbora volivcev in  ga predloži ok ra j­
nem u izvršnem u odboru v potrditev.

Redno nadzorstvo nad praviln im  iz­
polnjevanjem  predpisov te  u redbe p re ­
vzame krajevni izvršni odbor. — U red­
ba velja od dneva objave — to je od 
24. maja letos.

S predpisi za uvedbo te  nove davšči­
ne se uveljavlja načelo sam ostojnosti 
ljudskih odborov, ki so pristojni, da 
ureju jejo  krajevna vprašanja večjega 
pomena. S tem, da ljudstvo sam o odloča 
o  uvedbi sam oprispevka, je pa naglaše- 
no, da je ta vrsta davščine najbolj de­
m okratična. Ljudski odbori se bodo v 
gospodarskem  pogledu precej osamosvo­
jili in jim ne bo treba moledovati za 
sredstva, kakor so včasih moledovale 
občine. K er bo m oral sam oprispevek 
plačevati slehernik glede na višino svo­
jih dohodkov, odnosno prem oženja, bo 
ta davščina tudi povsem pravična in se 
je ne bodo mogli otresti bogatejši, k i so 
navadno prelagali brem ena na revne 
prebivalce.

Ob prekopu Klusovega ložeta

Bogo Flander - Klusov Joža

Klusov Joža je prav  gotovo prvi, ki 
je kot um etnik oblikoval partizanske 
borbe v nevezani besedi Njegovo delo 
pa nf samo opisovanje partizanskih 
borb, ampak je pravo, globoko občuteno 
in doživeto um etniško ustvarjanje. Nje­
gova ostalina nam je dragocena, ker je 
6koraj edina proza um etniške vrednosti, 
ki je bila napisana v najtežjih trenutkih, 
srebi borb in trpljenja V zrelega um et­
nika se ni razvil, ker je kot junak p re­
zgodaj padel.

Njegovo pravo ime je bilo Flander 
Bogo; rodil se je v Ljubljani 8. decem ­
bra 1918 in je bil p red  vojno zaposlen na

Direkciji državnih železnic ko t uradnik. 
V partizane je odšel marca 1942 in s« 
priključil Poljanskem u bataljonu. Konec 
leta 1942 je bil v bolnišnici »Hrušev rep«, 
ki je bila zakonspirirana v bližini Pod­
utika, kasneje pa je odšel čez Dolomite 
na Dolenjsko, kjer se je boril v C ankat- 
jevi brigadi. Tu je postal pomočnik po lit­
kom isarja II. bataljona in se  je udeležil 
premnogih borb in zmag, ki so ponesle 
slavo Cankarjeve brigade širom Slove­
nije. Pri napadu in zavzetju  nemško- 
ustaške postojanke Bosiljevo onstran  
Kolpe je bil smrtno ranjen. Bala je to 
ena najtrših borb C ankarjeve brigade, 
toda tudi ena njenih največjih zmag. Iz­
dihnil je nekaj dni po končani borbi v 
Drnovcu pri Vinici v Beli krajini.

Bil je odličen politični delavec, p ri­
ljubljen politkom isar, spreten govornik 
in pogumen borec. Njegova beseda je 
bila polna življenjskega veselja, velike 
volje in tudi v najtežjih trenutkih  polna 
vere v zmago, beseda, ki je znala na­
vduševati in tudi v m alodušna srca vliti 
poguma.

Delo Klusovega Jožeta  obsega vrsto 
reportaž, ki jih je objavljal v brigadnih 
in divizijskih glasilih. Nadvse p a  so po­
membne njegove črtice ki so prave 
male um etnine in ki jih je že Glavni 
štab leta 1944. izdal v dveh zbirkah. N e­
kaj njegovih črtic smo dobili tudi pTed 
kratkim  v izdaji Slovenskega knjižnega 
zavoda v zbirki »Nova pota« p o d  na­
slovom »Bataljon«,

Ob prekopu njegovih posm rtnih 
ostankov in pogreba v Ljubljani, ki bo 
danes popoldne, se spominjamo dobrega 
tovariša, navdušenega borca, političnega 
delavca in partizana-pisatelja , padlega 
junaka.

,.TEDEN MATERE IN OTROKA"

„Vsaki zaposleni materi priporočam, 
naj odda otroka v dom igre in dela"

Za Bežigradom je v poslopju osnovne 
šole Dom igre in dela. Dopoldan ne dobil 
v domu mnogo otrok. V šAli so  in p ride jo  
v dom šele na kosilo. »Domač so  ostali 
le m lajši, predšolski otroci in še m anjši 
v otroškem  vrtcu, ki je tudi del tega pri­
je tnega  doma. Čeprav jih  ni veliko, so 
glasni in  veseli, da jih  slišiš ven na 
hodnik.

P rije tno  je v Domu igre in dela za 
Bežigradom preprosto  in domače kakor 
malokje. Tla 6icer niso parketirana , tudi 
ne k rasijo  sob velike um etniške slike, 
toda otroci so  tu  silno  zadovoljni. In  to 
je  že nekaj! K upravnici doma in ostalim  
vzgojiteljicam v domu se p riv ija jo  sk o ra j­
da s  prav takim  zaupanjem  kakor k ma­
teram , kot da bi vedeli, da jim  nado­
meščajo m atere v času, ko se trud ijo  
zanje in za vso domovino v tovarnah ob 
stro jih  in drugod.

V Domu ig re  in dela je  osem in šest­
deset otrok, od teh jih hodi v šolo osem 
in petdeset, v vrtcu pa jih  je tudi pri­
bližno toliko. V vrtec p ride jo  otroci 6amo 
dopoldan, dočim so  v Domu igre in dela 
v celodnevni oskrbi. V dom pridejo  že 
z ju tra j od sedm ih do pol osm ih, kakor 
pač njihove m atere odhajajo  v službo. 
Ob pol osmih je zanje p rip rav ljen  zajtrk , 
nato  pa odidejo  v šolo. V domu im ajo 
potem malico, kosilo, po kosilu se  ig rajo  
in nato  se nekaj u r uče. Po večerji pa 
gredo domov.

To 60 v večini otroci m ater, zaposlenih 
v tovarnah in raznih ustanovah. Mnogo 
jih  je  brez očetov, ki so  padli kot talci 
in v partizanih , nekaj pa je  popolnih 
s iro t brez očeta in m atere. Ena teh  siro t 
je  B osanka Ljubica Cevap, ki 6e je med 
slovenskim i otroki lepo znašla.

Drugače pa je z R eparjevim  F ranc­
ljem . Nekje z V rhnike je doma, s km e­
tov. U čenje mu ni in ni hotelo iti, kakor 
je  treba, ker se  m ati, km etica, ni u teg­
n ila  dovolj u kvarja ti z njim . Pa je šla 
in  p rosila up ravo  doma, da 60 ga sp re ­
jeli, češ tu bo bliže učenju. Odkar je 
Francelj v domu, je s  pomočjo vzgojiteljic 
dokaj napredoval in  že skoraj vse rede 
popravil.

»Zelo tesno sm o povezami s sindikati, 
ki so  v patronatu,« p ravi upravnica, p a r­
tizanska vdova Fani K erner. »Sindikati 
res pošteno sk rbe  za naš dom. K upili so 
za dom knjig , da imamo že kar pravo 
knjižnico in otroci im ajo re s  dobro čtivo. 
Celo za igrače sk rbe  in vedno kaj novega

Anica Š libar: »Nobena mati ne more dati 
otroku boljše oskrbe, kot jo  ima tu. Vsaki 
zaposleni m ateri priporočam , naj odda 
otroke v Dom igre in dela. M irne duše 
bo lahko p ri svojem delu, ker se  j i  ne 
bo treba vedno bati za otroka, ki je  sam  
dom a...«

Otroci v domu igre in dela za Bežigradom

prinašajo. V ,Tednu m atere in otroka* 
nam erava kupiti sind ikat ,Jugopetrola ' 
domu kom pleten ping-pong, s ind ikat to­
varne ,Lajovic* nogom etno žogo, ostali s in ­
dikati pa košarko. Zene s terena tudi 
redno  ob isku jejo  dom in pom agajo, k je r  
koli je  treba.« »Poglej,« mi pravi in po­
tegne iz miznice debel zvezek, »lu pa 
zapisujejo, kako jim  je v domu všeč in 
kaj se  jim  ne zdi prav.«

Takoj na  prvih straneh  zvezka čitaš 
dolge vrste im en in datumov, pa kdaj 
in koliko je ka tera  žena v domu delala, j 
S ledijo  k ra jše  opombe. Tako je nap isala  |

»Prav za kosilo sem  v domu,« je na­
pisala  Cilka Bavcon. »Otroci za mizami 
jedo z velikim  zadovoljstvom in obrazki 
jim  k a r  žarijo ; to dokazuje, da jim  v domu 
dobro  k u h a jo ...«

Celotna oskrba v dom u znaša 400 di­
narjev , toda le n ek a te ri p laču jejo  vso 
oskrbo. Večina plačuje sam o del te vsote, 
mnogo otrok pa  vzdržuje socialni fond. 
V patronat doma so  vključeni sind ikati 
tovarne »Eka«, »Ajfler«, »Jugopetrola«, 
tovarne »Lajovic«, sind ikat »Odpada«, 
osnovna šola Bežigrad in III. moška gim­
nazija.
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PROCES PROTI USTASKIM ZLOČINCEM V ZAGREBU

Mačkova politika ie istovetna s politiko ustašev
je izjavil pred sodiščem Paveličev »vojskovodja« S. Kvaternik

n

Izdajalci iz tako imenovanega 
narodnega odbora Slovenije 

so predlagali Paveliču 
združitev vseh sil za boj proti 

narodno-osvobodilni vojski
Spomladi leta 1945 je bil narejen na- 

{rt, po katerem  bi postal Maček o sred ­
nja politična osebnost na Hrvatskem . 
Njemu in kralju  Petru naj bi novi oku­
patorji izrodili oblast, Tudi pri tem n a ­
črtu  je A lajbegovič aktivno sodeloval. 
Del teh  načrtov  je n pr. ustaška spom e­
nica iz le ta  1945., ki je bila poslana vr­
hovnemu zavezniškem u poveljstvu za 
Sredozem lje, dalje spom enica tako im e­
novanega narodnega odbora Slovenije 
Paveliču, obiski delegatov Draže Mihai­
loviča pri* Paveliču in Stepincu, škofov­
ska  konferenca itd. Alajbegovič se je 
tudi pogajal z zastopniki tako  im enova­
nega narodnega odbora Slovenije, ki so 
predlagali Paveliču združitev vseh sil za 
boj p ro ti narodno-osvobodilnem u giba­
nju. P red  zlomom NDH se je Alajbegovič 
ko t delegat Paveliča in ustaške  vlade 
udeležil pogajanj med Paveličem, Stepin- 
cem in Mačkom, katerem u je izročil 
1000 zlatn ikov za beg v mozemstvo.

Alajbegovič je tudi potem , ko je bil 
že konec NDH, nadaljeval v tujini svoje 
protiljudsko izdajalsko delo te r skušal 
združiti ustaše, m ačkovce in četn ike za 
boj p ro ti novi dem okratični Jugoslaviji.

Obtoženi dr. Osman Kulenovič je kot 
podpredsednik  Paveličeve izdajalske v la­
de že aprila 1941 razvil široko politično 
aktivnost po vsej Bosni in Hercegovini, 
posebno med muslimani, da bi jih p ri­
dobil za Paveličevo ustaško gibanje.

V povem bru  le ta  1941. je postal po ­
oblaščeni poslanik ustaškega zunanjega 
m inistrstva. Za svoje delo  v korist fa­
šizma je dobil odlikovanje »Vele-reda 
krune sa zvijezdom«.

O btoženi N avratil Friderik  Miroslav 
je takoj po ustanovitv i NDH postal n a ­
čelnik štaba Paveličevega le talstva. Z 
vojnima zločincem a Krenom in Lukšičem 
je bil v Berlinu pri šefu za vežbanje nem ­
ških le talcev . S tem svojim obiskom  je 
hotel doseči, da bi bilo v vsako šolo 
nem škega le ta ls tva  sprejetih  nekaj učen­
cev iz NDH. Od sred ine o k tob ra  1941 do 
konca le ta  1943. je bil N avratil vojaški 
a taše NDH v B ukarešti. Avgusta le ta  
1943. je posta l m inister oboroženih sil 
NDH. Dobil je nalogo, da  okrep i o rga­
nizacijsko in udarno silo Paveličeve voj­
ske, predvsem  dom obranstva. To je bila 
dopolnitev izdajalskega M ačkovega dela, 
ki j e  s svojim reakcionarnim  vodstvom 
HSS vodil obrekovalno gonjo zoper na- 
rodno-osvobodilno gibanje Ko se  je v r­
nil iz H itlerjevega glavnega stana, kjer 
se je pogajal o  dobavi orožja NDH, je 
ob toženi N avratil začel reorganizirati 
Paveličevo izdajalsko vojsko Na novo 
oborožene Paveličeve vojaške sile so 
skupaj z Nemci le ta  1943 izvedle veliko 
ofenzivo pro ti NOV. 18 ok tob ra  1943 je 
sodeloval pri izdaji zakonske odredbe o 
represalijah , po k a te ri je bilo obsojenih 
in pobitih  več sto hrvatskih  rodoljubov.

Obtoženi Ivan Perčevič je bivši gene- 
ralštabn i oficir avstrijske vojske. Takoj 
po zlomu A vstro-O grske je odšel v emi­
gracijo te r  na Dunaju začel zbirati okrog 
sebe p ris ta š i habsburške m onarhije in 
vse tiste, ki so bili pripravljeni služiti 
tujem u im perializmu. Svoje skupine je 
povezal s  ljudmi istega m išljenja na Hr­
vatskem , posebno s Paveličem  in K vater­
nikom, s pomočjo k a te rih  je organiziral 
pošiljanje propagandnega gradiva na 
H rvaisko. Ko je Pavelič le ta  1929. za­
pustil Jugoslavijo, se je najpTej obrnil na 
generala Sarkotiča in Perčeviča na Du­
naju. , Perčev ič  je nato  posta l glavna 
oseba Paveličevega cen tra  na Dunaju. 
Po njem je Pavelič dajal svoja navodila

petokolonašem  v domovini. Ustaši so na 
Dunaju prisegali obtoženem u Perčeviču, 
ki je bil v stalnih stikih e ustaši v 
Italiji.

Leta 1931, je poslal Pavelič Perčeviču 
načrt U6taških načel, da bi ta  podal svo­
je pripombe. Ko sta  se  nato  sešla v 
Brescii, je Pavelič objavil dokončno b e ­
sedilo ustaških načel. Na sestanku v 
Brescii le ta  1932. so Pavelič, Perčevič in 
A rtukovič med drugim sklenili, da je 
treba v domovini organizirati izurjeno 
in dobro rganizirano legijo, ki bo ob na­
padu fašistične Italije na Jugoslavijo za­
h rb tno  napadla naše narode, V ta namen 
je bilo tudi sklenjeno, da se organizira 
ustaška vojska v Italiji. To vojsko in vso 
ustaško organizacijo je vzdrževal Musso­
lini, ker je bila orožje za njegove im pe­
rialistične načrte  p ro ti jugoslovanskim 
narodom .

Ko so okupatorji vdrli v Jugoslavijo, 
se  je ponudil Perčevič gestapu v Ber­
linu, se zvezal z Artukovfčem  in Ben- 
zonom te r dobil nalogo, da pridobi nem ­
ške vojaške kroge za razkosanje Jugo­
slavije. 15. avgusta 1941 ga je gestapo 
poslal v Zagreb, k jer sta ga Pavelič in 
K vaternik navdušeno sprejela. Pavelič 
ga je imenoval za predsto jn ika poglav- 
nikovega vojaškega urada, nato  pa  za 
predsto jn ika urada za odlikovanja. Na

teh  položajih je ostal do začetka maja 
1945.

Obtoženi Siegfried Kasche je bil vo­
dilna osebnost nem ške nacional-sociali- 
stične stranke. Njegova naloga je bila 
dosledno izvajanje H itlerjeve politike 
podpihovanja šovinističnega sovraštva 
med našimi narodi. V sredini leta 1941. 
je zahteval Kasche od Paveliča ustano­
vitev prostovoljske legije za boj pro ti 
R deči arm adi ZSSR. Ta legija je postala 
na vzhodni fronti »slavna« zaradi svojih 
zločinov. S svojim delovanjem je podpi­
ra l sodelovanje m ačkovcev in ustašev 
tr  si prizadeval p ritegniti v ustaško vla­
do tudi m ačkovce. Ko pa pogajanja niso 
uspela, ker so m ačkovci mislili, da je 
navidezna opozicija bolj zvit in učinko­
vit način boja p ro ti ljudstvu, je eden iz­
m ed voditeljev tak ra tne  HSS, Košutič, 
obiskal K asche-a in se mu opravičil za ­
rad i p rek in itve pogajanj. H krati je Ko­
šutič zagotavljal Kasche-u, da bo HSS 
še nadalje prijateljsko razpoložena proti 
Nemcem.

Tik pred  osvoboditvijo pa je Kasche 
organiziral umik ustaške vojske, ustaške 
vlade in M ačka te r  njegovih sodelavcev, 
ka te re  je imel namen izkoristiti pod vod­
stvom  drugih im perialističnih gospodar­
jev za nadaljevanje boja proti našim n a ­
rodom.

Obtoženi Kvaternik: »Priznam, da sem silil hrvatski narod 
v objem Nemcev in Italijanov«

Popo ldne ob  š tir ih  je  sod išče za­
čelo  zasliševa ti o b to žen e g a  K v a te r­
n ika . M ed zas lišev a n jem  je  p riš la  na  
dan  isk re n a  povezanost m ed n jim  in 
P aveličem  na eni s tra n i te r  m ed  n jim  
in M ačkom  na d ru g i s tran i.

O b to žen ec  je  n a to  p rip o v ed o v al o 
sv o jih  se s tan k ih  s P ave ličem  in o u s ta ­
n a v lja n ju  vo h u n sk e  o rg a n iz a c ije  »Uz- 
danice« v L 1936. Po n jeg o v ih  besedah  
je  b il c ilj te  o rg a n iz a c ije  u stan o v itev  
sam o sto jn e  h rv a tsk e  države . ,

P re d se d n ik : K akšno nalogo je  im e­
la ta  U zdan ica?

O b to žen ec : D a zbero  vse lju d i, ki 
so is tega  m iš lje n ja , z lasti pa n ezad o ­
v o ljn eže  iz HSS-

P re d se d n ik : A li se vam  je  p o sre ­
čilo p rid o b iti lju d i iz HSS za U zda- 
nico?

O b to žen ec : Da.

O b to žen ec : Jaz sem  jih  silil. P r i­
znam .

— A li ste  iz d a ja le c  h rv a tsk e g a  n a ­
roda?

— L ahko  bi to rekel.
N a p red sed n ik o v o  v p ra ša n je , k ak o  

je  sp re je l novico  o b eo g ra jsk em  u d a ­
ru , ki je  b il n a p e rje n  p ro ti p ris to p itv i 
Ju g o s lav ije  k  tro jn em u  p ak tu , p rav i 
ob toženec , da je  p rič ak o v a l, da bo 
v o jn a  in da se b liža  čas, ko ' bo n jeg o v  
c ilj u resn ičen . G ovoreč  o svo jih  ta ­
k ra tn ih  odnosih  z M ačkom , p rav i o b ­
toženec:

— M aček je  sedel na dveh  sto lih . 
Na eni s tra n i je  im el g e n e ra la  Simo- 
v iča, na d ru g i pa N em ce.

P red sed n ik : K aj se je  p o zn e je  zgo­
dilo?

— O dšel sem k dr. M ačku in mu

O btoženi Kvaternik, Košak, A lajbegovič, Perčevič, Navratil, Kulenovič 
in Kasche med čitanjem obtožnice

N ato pove ob toženec , da  je  im ela  
o rg a n iz a c ija  svo j časopis »H rvatsk i 
narod« , v k a te re m  je  tu d i on  p isal 
sv o je  č lan k e . V nekem  č lan k u  je  n a ­
pisal, da  so H rv a ti p riš li v s labe  roke.

P re d se d n ik : K ak šn e  s labe  ro k e  so
to?

O b toženec : N em ci, I ta l i ja n i  in P a ­
velič.

T ožilec: Kdo jih  je  silil v ob jem  
teh  rok?

povedal, da sem  p rog lasil h rv a tsk o  
d ržavo  in da  ga prosim  za iz javo , v 
k a te r i n a j pozove h rv a tsk i n a ro d  k 
m iru  in p o k o rn o s ti novi ob las ti. M aček 
je  to sto ril.

O b tožen i K v a te rn ik  p rip o v e d u je  
nato  o svo jem  o b isk u  p r i M ačku: »Ko 
sem  p riše l k  d r. M ačku, je  b ila  tam  
zb ra n a  n je g o v a  g a rd a . V M ačkovi d e ­
lovni sobi je  b il K ošutič, v d rug i sobi 
pa n e k  N em ec. K do je  bil ta  N em ec,

Senat Vrhovnega sodišča Hrvatske: predsednik Poldrugač Ivan in člani

ne vem, videl ga nisem ne p re j ,  ne 
p o z n e j e . . .«

— K ako je  potekal razgovor med 
vami in Mačkom?

— R ekel sem : »Dragi Vladko! S po­
ročam ti, da sem proglasil sam osto jno  
h rv a tsk o  državo. P ros im  te za izjavo, 
s k a te ro  bom pozval narod , na j  pazi 
na m ir  in red  te r  podp ira  ustaško  
oblast.«

— K aj j e  Maček na to rek e l?
— M aček j e  spregovoril  n e k a j  b e ­

sedi s KošutiČem, na to  pa  j e  Košutič 
sedel, Maček pa mu j e  n arekoval .  Ko 
je  bilo  to končano , mi j e  p reb ra l ,  k a r  
je  bilo napisano. Košutič je  prepisa l 
iz javo  tla čisto in jo  dal meni, k o n ­
cept pa j e  ob d rža l  zase.

O btožen i p rav i ,  da je  to Mačkovo 
iz javo  rabil,  ke r  j e  bil Maček zako­
niti vod ite lj  HSS in p o d p red sed n ik  j u ­
goslovanske  vlade.

— Po vašem  m n e n ju  j e  Mačkova 
iz java  n ek e  vrs te  d ržav n o p rav n i  ak t?

— O d k r i to  m oram  priznati ,  da mi 
j e  bilo lažje.

— Ali bi vi tud i b rez  te iz ja v e  p r o ­
glasili N D H ?

— Zato sem  n a jp r e j  šel k dr. M a­
čku , nato  pa  na ra d ijsk o  po sta jo . Za­

rad i M ačkove iz jav e  sem  postal si­
gu ren .

Javn i tožilec: Ali ste  v tem tre- 
n u tk u  bili v služb i N em cev?

O b toženec : D a.
P re d se d n ik : U staši se m o ra jo  to re j 

zah v a liti M ačkovi podpori. Ta podpo­
ra  je  n a jv eč  pripom ogla  k tem u, da 
se je  ta  o b la s t na nek  način  ob d rža la?

— N edvom no. To je  res, po trd i 
K v a te rn ik .

O b toženec  p rip o v e d u je  nato , kako  
je  p rev ze l v svo je  ro k e  m eščansko  za­
ščito, ki jo  je  bil u stanov il M aček.

Na v p ra ša n je  javnega  tožilca, k a j 
je  ta k r a t  de la l M aček, odgo v o ri o b to ­
ženec:

— P ro te s tira l ni r.iti z eno  besedo. 
T o pom eni, da  je  b il zad ovo ljen . M a­
ček  je  de la l tu d i nn to. da bi podp rl 
u s tan o v itev  h rv a tsk e  d ržave .

— D aja l j i  j e  osnovno  silo?
— Dn.
— D al j i  j e  sv o je  faš is tičn e  o rg a ­

n izac ije?
— Dn.
— K om u je  b ila  v k o ris t M ačkova 

ak tiv n o st?
— N em cem , p rav  tak o  k a k o r m oja,

Drugi dan procesa
Drugi dan procesa se je nadaljevalo 

zasliševanje obtoženega »vojskovodje« 
K vaternika. O btoženec je priznal, da je 
organiziral dom obranstvo te r  ga pošiljal 
v borbo pro<ti lastnem u ljudstvu. Skušal 
pa je trditi, da v začetku  vstaje ni ve­
del, da  se je ljudstvo dvignilo v boj za 
svobodo.

»Bil sem Mačkov pristaš«
Med nadaljnjim  zasliševanjem  je ob ­

toženi K vaternik  priznal, da je bil na 
predlog dr. M ačka im enovan za d irek ­
torja »H rvatskega radiše«. Predsednik 
ga je vprašal: »Ali n iste bili tedaj M ač­
kov pristaš?«

— Bil sem njegov pristaš.
— A li »te tudi zdaj?
— Nisem. To lahko rečem  odkrito , 

zato  da bi ne doživeli enake usode, k a ­
kor »tno jo že.

— Ali sum ite, da je Maček izdajalec?
— Da, p repričan sem bil, dokler sem 

bil ▼ NDH in pozneje v tujini, da bi bilo 
gorje hrvatskem u narodu, če bi se p re ­
pustil Mačku.

Stepinac ie sodeloval 
v pogajanjih za sestavo 
ustaško-mačkovske vlade
K vaternik  je izjavil, da je po svojem 

odhodu iz države na Dunaj vzdrževal 
»tike z nekaterim i ljudmi v državi. Po­
vedal je, da je pisal Stepincu nekaj 
pisem.

— Kaj s te  mu pisali?
— Prosil sem ga, naj bi 6e vsi ljudje, 

k i se niso osram otili, znašli na skupni 
p latform i v vladi.

— Koga ste s tem mislili?
— H rvatsko seljačko stranko . Nisem 

pisal, na koga sem mislil posebej, toda 
mislil sem na K ošutiča, T orbarja itd.

— Ali ste p rejeli od S tepinca kakšen 
odgovor?

— /D a. Med vrstam i sem bral, da s

tem soglaša.
Javni tožilec J. Blaževič je pripom ­

nil, da je prihajal M aček na posvetova­
nja, kad ar je Nemcem in ustašem  pred la  
trda.

— Čigav svetovalec je bil tedaj 
Maček?

— Nemški.
— Kaj je Maček tedaj storil? *
— Izdajal.
— Ali je obveščal hrvatski narod O 

tem, kar je delal?
— Ne.
Predsednik: »V čem torej vidite raz­

liko med ustaši in Mačkom, med politiko 
ustašev in politiko Mačka?

— Navsezadnje je to ista politika. 
Tega ljudstvo ni vedelo, ker je Maček 
to nalašč skrival iz strahu, da bi ne 
zvedelo, kaj dela.

—  T orej M a ček , P a v e lič  in v i ate 
delali skupno eden in isti posel. Kako* 
se to im enuje?

— Izdaja.
Javn i tožilec je citiral članke M ač­

kovega tiska, ki je pripravljal izdaje le ­
ta 1941, m edtem  ko se je M aček poga­
jal z gestapovskim i agenti ter p rip rav ­
ljal okupacijo. Dva dni po izbruhu voj­
ne je M aček izdal banovinsko uredbo o 
amnestiji ustašev, ki jih je izpustil iz za­
porov te r tako omogočil ustanovitev 
NDH.

K vaternik  je odločno pobijal vse la ­
ži. ki jih ie širil K ošutič v zvezi z izda­
jalskim M ačkovim proglasom ob ustano­
vitvi NDH. Ponovno je potrdil, da sta 
M aček in K ošutič sama sestavila izda­
jalski proglas na hrvatsk i narod, ki so ga 
oddajali po radiu 10. aprila 1941.

— Zakai je pa K ošutič zapisal v 
zapisniku, da ni pisal proglasa, češ: »če 
bi pisal iaz, bi napisal drugače«?

— O dkrito  lahko rečem : to je laž.
— Zakaj je Košutiču potrebna ta 

laž? V kakšen namen?
— Da bi ljudstvo ne zvedelo prave 

resnice.

K. Ljapini

O postopnem prehodu 
od socializma h komunizmu

(Nadaljevanje)

P re h o d  od  socializm a h kom un izm u  
z a h te v a  novo, v iš jo  tehn iko . Znano je , 
d a  zavzem a ZSSR po te h n ik i p ro izv o d ­
n je , po o p re m i in d u s tr i js k e  p ro izv o d ­
n je  z novo te h n ik o  p rv o  m esto  na 
sv e tu . U p o štev a jo č  n a jn o v e jše  p rid o ­
b itv e  sv e to v n e  te h n ik e  jih  so v je tsk a  
d rž a v a  n a  široko  u p o ra b lja  v vseh p a ­
nogah  n ašeg a  g o spodarstva . V n a sp ro t­
ju  s k a p ita lis tič n im i d eželam i, k je r  je  
ra zv o j te h n ik e  v n a sp ro tju  z d ru ž b e ­
no  po litičn im  redom , se v ZSSR za rad i 
p re d n o s ti n a č r tn e  soc ia lis tične  ek o n o ­
m ik e  te h n ik a  ra z v i ja  n eo v iran o  in po ­
spešeno.

V p rocesu  postopnega  p reh o d a  od 
socia lizm a h kom un izm u  se bo u s tv a r­
ja la  k ak o v o stn o  n o v a  teh n ik a , k a k ršn e  
si pod  kap ita lizm o m  ne m orem o m i­
sliti in  je  n e  m orem o doseči. Ta nova 
te h n ik a  — te h n ik a  k o m un izm a — bo 
zago tov ila  po g o je  za p o ra s t p ro iz v a ­
ja ln ih  sil, k a k rš n e g a  sve t še ni v idel, 
za  izp rem em bo  tip a  dela , za popolno  
u n ič e n je  n a sp ro tij m ed um stven im  in 
fiz ičn im  delom .

Z ato  je  ra zu m ljiv  tis ti v e lik an sk i 
pom en , ki ga dobiva v času  p reh o d a  
o d  soc ia lizm a h kom unizm u tehn ičn i 
p ro g re s  in razv o j znanosti. S o v je tsk i 
u č e n ja k i, ki pazljivo  p ro u č u je jo  in 
iz k o r išč a jo  n a jn o v e jše  p rid o b itv e  sv e ­
to v n e  zn an o sti in teh n ik e , m o ra jo  o b ­
enem  voditi zn an o st n a p re j in p rivesti 
našo  deželo  na n a jv iš jo  s to p n jo  sv e ­
tovnega  teh n ičn eg a  n ap red k a . T o v ariš  
S ta lin  je  p o stav il p red  so v je tsk e  uče­
n ja k e  n a lo g o  — x  k ra tk e m  n e  sam o

do h ite ti, tem več  tu d i p rek o s iti p r id o ­
b itv e  inozem ske znanosti-

Novi p e tle tn i n ač rt določa n ad a lje  
tehn ičn i nap redek  v vseh panogah  n a ­
rodnega gospodarstva. Petletn i načrt 
predv ideva široko  e lek trifik ac ijo  in 
m ehan izacijo  pro izvodnje . V splošnem  
se bo v in d u s tr iji v ZSSR tehnična 
oprem a v p rim eri z letom  1940 pove­
čala  v petle tk i p rib ližn o  lK k ra t .  V 
s tro jn i, železarski, p rem ogovni te r ke­
m ični in d u s tr iji in  d ru g ih  panogah  na­
šega gospodarstva  bodo nastale  velike 
tehn ične  sprem em be. O benem  s tein 
določa p e tle tn i n ač rt v rsto  nalog v po­
g ledu  razv o ja  novih panog  tehn ike  in 
proizvodnje.

P rehod k d rug i fazi kom unizm a 
zah teva vsestransk i ruzvoj na jvažnejše  
p ro izv a ja ln e  sile d ružbe  — lju d i, to ­
variš  S ta lin  nas uči, da ses tav lja jo  
lju d je , ki sp ra v lja jo  v pogon sredstva 
pro izvodnje , ki im ajo  p ro izvodne iz­
kušn je  in ki so vajen i dela, osnovno, 
g lavno  p ro izv a ja ln o  silo d ružbe. Ko­
m unizem  pom eni novo s topn jo  v raz­
voju te p ro izv a ja ln e  sile.

Že Engels je  poudaril, da za dvig 
in d u s trijsk e  in po ljedelske p ro izvodn je  
na višino, odgovarja jočo  kom unizm u, 

i ne zadostu je jo  sam o sredstva za proiz­
vodnjo: treba je  tud i razv iti sposob­
nost ljud i, ki ta  sredstva upo rab lja jo . 
»Splošno vodstvo pro izvodn je  s silam i 
vse d ružbe in od tod izv irajoči novi 
razvo j p ro izvodn je  bo potreboval po­
vsem nove lju d i in ustvaril jih  bo.« 
(M arx in Engels, Zbornik, zvezek V., 
s tra n  487.)

Socializem  ne sam o pospešu je  raz ­
voj sredstev  za pro izvodnje , tem več 
tu d i om ogoča delovnem u lju d s tv u  vse­
s tran sk i razv o j in upo rabo  lastn ih  
sposobnosti. V ZSSR so se lju d je  tem e­
ljito  sprem enili, n jihove proizvodne iz­
k u šn je  in navade so silno obogatele, 
dv ign ila  sta  se n jih o v a  k u ltu rn a  raven 
in  zavest. P rav ca ti p rev ra t je  povzro­
čila  sov je tska  ob last v zavesti km etov, 
ki j ih  je  p riv ed la  na pot d ružbenega, 
ko lek tivnega dela  Prehod h kom u­
nizm u po stav lja  nove velikanske na­
loge na področju  ku ltu re .

V re fe ra tu  na  XVIII. kongresu  
VKP (b) je  to v ariš  S talin  p o udaril: 
»Vse delavce in vse km ete hočem o 
n a p ra v iti k u ltu rn e  in izobražene in 
sčasom a bomo to storili.«

K om unizem  zah teva  vsestransko
p rip rav ljen e , vsestransko  razv ite  in
K ulturne ljud i. D a se doseže to, je  po­
treben  nov n a d a ljn ji m očan dvig k u l­
tu rn o  tehn ične rav n i delavcev in kol- 
hoznikov, p o ras t proizvodne k v a lif ik a ­
cije in splošne izo b razb e  delavcev so­
cialistične pro izvodn je , n jihova vzgoja 
v kom unističnem  duhu .

N ova p e tle tk a  p o stav lja  velikanske 
naloge na pod roč ju  k u ltu rn e  izg ra­
ditve. Izpoln itev  petle tnega nač rta  bo 
pom enila  nov k o rak  nap re j v dv igan ju  
K ulturno tehn ične ravn i delavcev in
kolhoznikov.

Z ak ljuček  Izg ra jev an ja  socialistične 
d ružbe in prehod  h kom unizm u zah te­
va okrep itev  in n a d a ljn ji razvoj^ so­
cialistične lastn ine  in socialističnih 
pro izvodnih  odnosov. Če hočemo iz­
g rad iti kom unistično d ružbo , m oram o 
vsestransko k rep iti in čuvati sociali­
stično lastn ino  — ekonom sko osnovo 
našega sov jetskega reda, v ir bogastva 
tu  m oči dežele,

Pod socializm om  sta dve ob lik i so­
c ialistične las tn ine : d ržav n a  (v se ljud ­
ska) in  zad ružno  ko lhozna; v n jih  p r i­
h a ja  do izraza  svo jev rstnost potov v 
razvo ju  delavskega razreda  in km etov 
h kom unizm u. T i dve ob lik i d ružbene 
lastn ine  sta epo tipn i, toda m ed n jim a 
so razlike, k a r p r ih a ja  do izraza v 
zn ača ju  in o rg an izac iji d ružbenega 
dela, v u p rav i, v ob likah  razd e ljev a ­
n ja  dohodkov v gospodarsk ih  pod je tjih  
in kolhozih.

Pod kom unizm om  bo ena sam a ob­
lika d ružbene lastn ine  sredstev za 
p ro izvodn jo  — kom unistična  las tn ina . 
P rehod k eni sam i ob lik i d ružbene 
lastn ine  sredstev  za p ro izvodnjo  po jde 
nn osnovi vsestranske k rep itve  in raz­
vo ja  dveh oblik  socialistične lastn ine 
v ZSSR ob poglobitv i vodilne vloge 
d ržavne  lastn ine  kot višje ob like so­
c ialistične lastn ine. Z adružno-kolhozna 
ob lika lastn ine  se bo razv ija la  s kre­
p itv ijo  družbenega gospodarstva  kol­
hozov.

P rav  vsestranski razvo j in k rep itev  
družbenega gospodarstva  kolhozov je 
tista  pot, po kateri pojde p re raščan je  
km ečke zadruge v kom uno. N a XVII. 
kongresu  P a rtije  je rekel tovariš  S ta ­
lin:

»Bodoča po ljedelska kom una bo na­
sta la  ta k ra t, ko bo na po ljih  in na 
fa rm ah  zad ruge  izobilje  žito, živine, 
peru tn ine , sočiv ja  in vseh d rug ih  p ri­
delkov, ko bodo im ele zad ruge m eha­
n iz irane  p raln ice, sodobne k u h in je  — 
menze, stro jn e  p ekarne  itd., ko bo kol- 
hoznik spoznal, da m u bo lj kaže dobi­
vati meso in m leko s farm e, k ak o r pa 
red iti lastno  kravo  in drobnico, ko bo 
kolhoznica spoznala, da j i  bo lj kaže 
obedovati v m enzi, kupovati k ru h  v 
stro jn i p ekarn i in dobivati o p rano  pe; 
rilo  iz skupne  p raln ice, k a k o r pa sam i 
u k v a rja ti se s tem delom . Bodoča ko­
m u n a  bo n a s ta la  n a  baz i bo lj razv ite

tehn ike in bolj razv ite  zadruge, nn 
bazi izob ilja  pridelkov.« (»V prašanja 
leninizm a«, s tran  469.)

Proces p re ra ščan ja  zad ruge  v ko­
m uno po jde  postopno, v sk ladu  z dv i­
gom p ro izv a ja ln ih  sil. v sk ladu  s tem, 
kako  se bodo vsi kolhozniki p rep riča li 
o po treb i p rehoda od zadruge h ko­
m uni. V sedan jih  pogojih  je km ečka 
zad ru g a  edino p rav ilna  ob lika kolhoz- 
nega g ib an ja , ker p rav ilno  zd ru žu je  
posebne ž iv ljen jske  in terese kolhozni- 
kov z n jihovim i sk u p n im i in teresi, ker 
p r ila g a ja  osebne in terese skupn im . Za­
to je treba vsestransko razv ija ti sk u p ­
no gospodarstvo  kolhozov. P rehod od 
zadruge h kom uni ni mogoč drugače, 
k ak o r z vsestransko k rep itv ijo  z a d ru ­
ge, polnim  izkoriščan jem  v n ji danih  
možnosti.

Prehod h kom unizm u je  nerazdruž- 
no povezan z likv idacijo  s ta re  d ru žb e­
ne delitve delu in ostankov  razredn ih  
raz lik . Že zdaj postopno  p ad a jo  m eje 
m ed delavsk im  razredom  in km eti, 
p rav  tako  k ako r tud i m ed tem i razre- 

I di in inteligenco. Toda pod sociali- 
zrnom so še oh ran jen i ostunki razred ­
nih raz lik  med delavci in km eti.

V d rug i fazi kom unizm a bodo po­
vsem izginili razred i in ostank i raz ­
redn ih  razlik . Pota k popolnem u un i­
čen ju  raz redn ih  razlik  med delavci in 
km eti je pokazal Lenin. »Za popolno 
un ičen je  razredov,« — je p isal, — »je 
treba  ne sam o strm og lav iti izkorišče­
valce zem ljiško gospodo in kap ita liste , 
ne sam o o d p rav iti n j i h o v o  lastn ino , 
treb a  je od p rav iti tud i še v s a k o  p r i­
vatno lastn ino  sredstev za p roizvodnjo , 
treb a  je un ič iti tako  razliko  m ed m e­
stom in vasjo, k ako r tu d i razliko  med 
ljudm i fizičnega in lju d m i um stvenege 
delo-« (Zbornik zv. X \1V , s tran  337.)

(N a d a l j e v a n je  sledi.),
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K onec ropanja naših rudnih zakladov

S 6,068.000 ion i. 1939 se bo 1.1951 povefela 
proizvodn a premoga na 16,500.000 ton letno

Ključ do naših naravnih zakladov je 
odslej trdno v naših rokah. Kone^: je 
kapitalističnega roparskega gospodarstva 
in p e tle tn i plan, program  naših nalog, 
prizadevanj in boja za popolno gospo­
darsko osam osvojitev je kažipot naše 
gospodarske poti do lepše prihodnosti 
slehernega delovnega človeka. Kaj je 
p ravzaprav  petle tn i p lan?  Pregled za 
prihodnjih p e t le t razum no uravnane d e ­
lavnosti velike skupnosti, kakršna je na­
ša država delovnega ljudstva. Ob tej 
priliki si oglejmo eno področij te mo­
gočne sm otrne delavnosti — gospodar­
stvo z rudnim i zakladi; rude kot glavne 
surovine so  temelj velike stavbe našega 
ljudskega gospodarstva, stavbe, ki jo 
zdaj gradimo prem išljeno.

A li naj ostane vse po s ta re m ?
Med nami so še vedno ljudje, ki bi 

rad i razlagali in opravičevali tehnično 
zaostalost Jugoslavije, češ, naša država 
je »po svoji naravi« km etijska in nima 
pogojev za industrijski razvoj. Industria­
lizacija se jim zdi tudi nepotrebna, češ, 
saj lahko s km etijskim i pridelk i kupu­
jemo industrijsko blago v tujini ceneje, 
kakor bi ga mogli sam i izdelovati. Potem ­
takem  je bilo torej pri nas doslej vse 
prav, in nova Jugoslavija naj bi ostala  
polkolonija v krem pljih m ednarodnega 
kap itala ; naši delovni ljudje naj bi se 
še vedno izseljevali v tujino za zasluž­
kom — kakor da še ni dovolj, da smo 
izgubili že milijon ljudi z izseljevanjem
— in hirali doma v pom anjkanju; naši 
narodi naj bi ostali rezervoar cenenih 
delovnih moči in nezavedna množica, ki 
jo imperializem lahko vprega v svoj ja ­
rem po mili volji. Naši naravni zakladi 
naj bi ostali še nadalje zla ta  jama za 
tuje kap ita liste , roparje, za naše rudar­
je pa  grob in vir bede vsega ljudstva.

M aršal T ito je dejal v svojem govo­
ru  v Ljudski skupščini, ko je bil v raz­
p rav i zakon o petle tnem  planu, da m o­
ram o državo elek trific irati in industria­
lizirati; 1. ker je treba obnoviti m ed voj­
no opustošeno deželo, h itra  obnova bi 
pa bila nemogoča brez močne dom ače 
industrije; 2. stara  Jugoslavija je bila n a ­
pol kolonija; 3. tuji kap ita listi so nala­
gali kap ital v našo deželo le zaradi v e ­
likanskih profitov, ki so pogosto presegli 
investirani kapital,

A li imamo dovolj rud?
N aravni zakladi v naši državi so le 

površno raziskani. Podatki, kolikor jih 
pa  je, tudi niso zanesljivi. Tako je n. pr. 
znano, kako so v stari Jugoslaviji iska­
li nafto ter se na vse mogoče načine tru ­
dili, da bi je ne našli. Ne geologi, am­
pak kap ita l družb S tandard  Oil in Shell 
je ugotavljal, ali ima Jugoslavija leži­
šča nafte ali ne. Zato je s ta ra  Jugosla­
vija smela pridobivati le po tisoč ton 
nafte na leto.

Doslej znana in odp rta  ležišča želez­
ne rude v naši d ržavi so dovolj bogata 
za razvoj težke  industrije. Po sodbi ge­
ologov je Jugoslavija na železni rudi naj- 
bogatejša na Balkanu. Ljubijska železna 
ruda (Bosna) limoniit je izvrstna po k e ­
mični sestavini in se dd lahko topiti. 
S tara  Jugoslavija je večino železne ru ­
de izvažala. V prim eri z izvozom sta je ­
seniška in vareška železarna porabili 
le  m alenkost železne rude. Država pa je 
uvažala tračnice, nosilce (traverze), pro- 
filno železo itd . Za elektrifikacijo  je b a ­
k e r nujno po treben . Tudi bakreno rudo 
so kopali v naši državi te r  je p ridobi­
vali precejšnje količine, največ v Srbiji. 
L eta 1938 je znašala celotna proizvod­
nja bakrene  rude v d ržavi 752.066 ton. 
Te rude niso predelovali Vso rudo so 
izvažali v Francijo. Pri predelavi te  ru ­
de v Franciji so pridobili samo zlata 
toliko, d a  so imeli kap ita listi povrnjen 
ves kapital, ki so ga naložili v borski 
rudnik. Spričo vsega tega lahko sprevi­
dimo, da je vzrok industrijske zaosta ­
losti v Jugoslaviji družbena zaostalost
— še napol fevdalni in polkolonialni 
kap ita lističn i sistem stare  Jugoslavije. 
Surovin te r  naravnih zakladov je pa bilo 
dovolj za razvoj industrije.

V petle tnem  planu moramo računati 
z zemeljskim i zalogami posam eznih rud. 
To prihaja do izraza v prim erno dolo­
čeni višini proizvodnje rud predvsem  za 
dom ačo predelavo, in šele v drugi v rsti 
za izvoz. Rud, ki so tako  dragocene 
kakor baker, seveda ne bomo roparsko 
grabili iz rudnikov, da bi jih za slepo 
ceno 'izvažali, am pak jih bomo sm otrno 
kopali, kolikor bo po trebno  za domačo 
Industrijo. Ne bo se več dogajalo, da 
bi naši rudarji kopali rudo predvsem  za 
izvoz te r  za profit tuje kapitalistične 
industrije, ki je prejšnje čase p rede lo ­
vala naše surovine in nam po oderuških 
cenah prodajala  industrijsko blago. Oglej­
mo si samo ta prim er: le ta  1937 je zna­
šali izvoz surovin (rude, pridelk i itd.) 
4,557.397 ton, za kar je Jugoslavija p re ­
jela le 6.272,402.889 din. Uvoz le 1,104.950 
ton blaga je pa sta l 5.223,771.783 din. Iz­
voziti je bilo torej treba približno š tiri­
k ra t več blaga kakor smo ga uvozili, da 
je država prejela za to le 20% več d e ­
narja.

Za domačo predelavo rud
P etletn i plan narekuje ne le poveča­

nja proizvodnje, tem več računa tudi z 
ustvaritvijo  pogojev za proizvodni in go­
spodarski razvoj Eden takšnih najpo­
membnejših pogojev je omogočitev do­
m ače predelave rud Ni le dovolj, da 
imamo na prim er železno rudo in žele­
zarne; da bodo naše železarne lahko 
predelale železno rudo, potrebujem o še 
koks. S tara  Jugoslavija je uvažala tudi 
velike količine koksa. Zdaj bi ga morali 
uvažati spričo povečane proizvodnje še 
mnogo več. Plan pa določa požlahtnje- 
vanje našega prem oga v polkoks in 
m etaluršk i koks. Koksa nam torej ne 
bo tre b a  uvažati. S tem  bo ustvarjen

eden glavnih pogojev za neoviran raz ­
voj železarstva in težke industrije sploh. 
Razen tega bodo naše železarne začele 
topiti železno rudo v elektropečeh . Za 
ta proces se porabi mnogo manj koksa 
kakor za topitev rude v drugih plavžih. 
Prav tako bo omogočena predelava bok­
sita, ki ga je stara  Jugoslavija skoraj 
vsega izvažala Zato pa je seveda uvaža­
la aluminij. Spričo mogočnih vodnih sil 
bo imela naša država dovolj električne 
energije za predelavo boksita (za izde­
lavo tone aluminija se porabi 25.0CO do
30.000 k Wh). Ta prim er posebno jasno 
kaže, kako tesno je povezana industria­
lizacija z elektrifikacijo: brez močnih 
elek trarn  bi ne bilo mogoče predelovati 
tako pomem bne rude, kakršna je boksit. 
Drug primer: brez dobro razvite indu­
strije, na prim er brez prem ogovne, si 
skoraj ni mogoče misliti elektrifikacije, 
zlasti če same h idrocentrale ne morejo 
Bajati dovolj električne energije vse le- 
■to. Kako velikanskega pom ena je e lek ­
trifikacija za razvoj industrije, pa vidi-

S tako dragoceno surovino, kakršna 
je premog, je treba seveda zelo razum ­
no gospodariti. Tudi v tem pogledu bo­
mo napravili enkrat za vselej konec ro ­
parskem u gospodarstvu. Plan določa po­
stav itev  posebnih naprav  za požlahtnje- 
vanje premoga, da bo tako uporabljen 
tudi slabši premog in da ne bomo za ­
m etovali prem ogovnega prahu. Izdelova­
li bomo b rikete , ne le koksa in polkoksa. 
Pri tej proizvodnji pa bodo uporabljeni 
tudi postranski proizvodi (derivati), p li­
ni, bencol, fenol, toluol itd . Razen tega 
bomo uporabljali premog kot gorivo 
mnogo bolj varčno te r razumno, tako 
da 6e bo zmanjšal odsto tek  pepela  (na 
prim er pri črnem premogu od 27 na 
18%). V ta namen bodo prim erno p reu ­
rejena kurišča ( prim er pri parnih ko t­
lih).

D e lež  S lo v en ije

V tehničnem  pogledu je slovensko 
rudarstvo v državi na najvišji stopnji.

Trboveljski rudarji pri zaseka vanju v odkopu vzhodnega obrata

mo že iz preprostega dejstva, da je in­
dustrija največji odjem alec električnega 
toka, toda ne le kem ična (na prim er pri 
nas Ruše).

Temelj vse industrije —  premog

Da so pri nas v resnici diani pogoji 
za industrializacijo in elektrifikacijo, p ri­
čajo bogata ležišča premoga. Razen tega 
je še posebna sreča, da so največja le ­
žišča blizu ležišč železne rude — v Bos­
ni. Velika večina je sicer rjavega p re ­
moga, toda ta prem og ima visoko kalo­
rično vrednost te r  je uporaben za indu­
strijske namene. Velike, skoraj neizčrp­
ne zaloge lignita (kakršno je na prim er 
ležišče pri Velenju) pa  bomo uporabljali 
za dopolnilne kalorične elek trarne , k a ­
kor govori plan. Bosanski prem ogovni 
zak lad i so skoraj neprecenljivi. Že iz 
predvojnih podatkov, k i so precej povr­
šni, je razvidno, da je po zelo previdni 
cenitvi v ugotovljenih ležiščih (to so ta ­
ko im enovana »vidna« ležišča) 163 m ili­
jonov ton izvrstnega rjavega premoga, 
m edtem  ko verje tna količina znaša 760 
milijonov ton. J^azen tega je okrog 600 
milijonov ton lignita To pom eni: č e  bi 
se predvojna proizvodnja prem oga po- 
desetorila, bi bilo sam o teh ugotovlje­
nih količin dovolj za 600 let. Dandanes 
ima prem og še tem večjo vrednost, ker 
ni več le gorivo samo na sebi, tem več 
tud i osnovna surovina za industrijo sin­
te tičnega bencina in kem ično industrijo 
sploh. Plan določa, da bo le ta  1951 p ro ­
izvodnja- sintetičnega bencina dosegla 
že 20.000 ton. To industrijo  bo pa treba 
šele ustvariti, saj doslej v Jugoslaviji 
nismo izdelovali sintetičnega bencina. 
Proizvodnja prem oga se bo spričo silne­
ga razvoja industrije sorazm erno pove­
čala: le ta  1939 je znašala v vsej državi
6,068.000 ton, le ta  1951 pa bo dosegla 
že višino 16,500.000 ton.

Toda Slovenija nim a posebno bogatih 
rudnih ležišč. N ajveč ima prem oga, p red ­
vsem rjavega, č rn i prem og ne prihaja v 
poštev  za večjo industrijsko proizvodnjo. 
Pač p a  imajo velik  pomen ležišča lignita. 
Najpomem bnejše ležišče rjavega prem oga 
v Sloveniji je v tako  im enovanem južno- 
zasavskem  pasu, ka terega sred išče so 
največji slovenski prem ogovniki (Trbov­
lje, Zagorje, H rastnik, Laško). Med p e t­
le tko  bodo raziskali ozemlje med Mo­
ravčam i in Zagorjem te r na drugi strani 
med H rastnikom  in Laškim, k je r so zelo 
verjetno še velike zaloge prem oga. Ra­
čunati smemo, da bodo v bližnji p rihod­
nosti odprti še številni novi prem ogov­
niki, z lasti med Rajhenburgom in H rvat- 
sko, k je r 6e razp rostira  v dolžini okrog 
30 'km najbrž najbogatejše prem ogovno 
ležišče v Sloveniji. Še mnogo manj po­
drobno so raziskana ležišča lignita. Zato 
smemo reči, da Se obe ta  najlepši razvoj 
prem ogovne industrije kot najpom em b­
nejše rudarske  panoge v Sloveniji. Slo­
venija p a  bo lahko prispevala že v prvi 
p e tle tk i časten delež. Tako so na prim er 
prem ogovniki bivše TPD v Sloveniji, dali 
le ta  1940. 1,501.165 ton prem oga (leta 
1938. — 1,423.648). Proizvodnja rjavega 
prem oga v Sloveniji je znašala le ta  1938. 
1,619.494 ton, v vsej državi pa 4,024.164 
ton. To se pravi, da je sama Slovenija 
nakopala  nad tretjino  rjavega p re m o g . 
Pač pa je bila proizvodnja lignita p ri nas 
kljub velikim  ležiščem  m ajhna: le ta  1938. 
je znašala 137.746 ton, v  vsej d ržav i pa 
1,262.693 ton. Tudi to je značilno — v 
s ta ri Jugoslaviji niso znali razumno go­
spodariti s premogom, kakor ne z d ru­
gimi rudam i. Poslej pa bomo lignit v 
mnogo večji m eri uporabljali za dopol­
nilne kalorične e lek trarne, za kurivo v 
gospodinjstvu itd. Tako bo odpadlo več 
boljšega rjavega prem oga za industrijske 
namene.

Enakomerno prevažanje blaga po železnici
Naš vozovni park  niti kvalitativno, niti 

kvan tita tivno  že ni na višini današn jih  
in še manj na višini bodočih potreb. Med­
tem ko bo kvalitetno  vprašan je  rešeno 
7. določenimi preured itvam i, k i jih  bo na 
naših železnicah treba vzeti v delo zaradi 
prvenstvenega prevoza poljedelskih  in 
živinorejskih proizvodov, za ka te re  je  med 
vožnjo neogibno potrebna čim boljša ven­
tilacija, se mora problem  kvantitete voz­
nih sredstev  proučevati in reševati s  po­
močjo sta tistike , razen tega pa tudi po 
operativn i oziroma adm inistrativn i poti.

Med ukrep i te vrste intajo strokov­
n jak i v bližnjem  načrtu  tudi take, ki bi 
na p rim er v dobi prevoza sladkorne repe 
prepovedali prevoz drv za kurjavo v od­
prtih  vagonih, predvsem  pa odredbo, da 
bo železnica sam a, pa tudi vsa državn? 
gospodarska podjetja in koristn ik i želez­
nice sploh prevažali blago, kakor so  drva 
za kurjavo, prem og, seno, slam a, g rad ­
beni m aterial itd. v mrtvi sezoni.

Znana s tvar je. da ima železnica po 
sedan jih  izkušnjah največji prevoz v je ­
senskih  mesecih, ko se prevažajo poljski 
pridelki. Zato je treba  sk rbeti, da se p re­
voz vsega drugega blaga, ki po svoji na­
ravi ni vezan na jesensko  6ezono, opravi 
prej ali pozneje. Takšna ured itev  bi znat­
no olajšala težave železnici, ki jih  ima 
vsako jesen  zaradi p reobrem enjenosti, 
obenem  pa povečala n jeno  splošno zmog­
ljiv o s t

železnica im a ta čas zadostno število 
voz, da bi pravočasno opravila vse p re ­
voze s pogojem , če bi bili enakom erno 
porazdeljeni na vse leto. Zal je naše go­
spodarstvo  v spom ladanskih mesecih iz­
ročilo za prevoz mnogo prem alo  lesa in 
gradbenega m ateria la  te r tflko zam udilo 
najugodnejši čas, zaradi česar bo to blago 
m oralo prevažati v m anj p rim ern ih  po­
letnih mesecih.

Železniška uprava poziva vsa odgo­
vorna podjetja  in ustanove, naj vsaj se ­
daj pobite 6 prevozom kuriva, gradbenega 
m ateriala  in raznega drugega blaga, ki 
ga prevažajo  za svoje zaloge, ka jti v n ji­
hovem in teresu  je, da bodo ti prevozi 
končani še p red  jesensko  sezono.

Železnica bo v kratkem  izdala odred­
bo, ki bo v bodoče preprečevala kopi­
čenje prevozov v posam eznih mesecih in 
povečala enakom ernost prevažanja. Go­
spodarska podjetja opozarjam o že sedaj 
na to, da bi se mogla pravočasno p ri­
lagoditi tej odredbi, ki bo izdana v skup­
nem interesu vsega gospodarstva, kolikor 
je njegova dejavnost povezana z želez­
niškim  prevozom.

Udarniki trboveljskega 
rudnika pozivaio

na individualno tekmovanje vse rudarje FLRJ
Danes prič jo  rudarji, zaposleni na 

delovišču (delovnem prostoru) ‘204 vzhod­
nega obra ta  rudnika Trbovlje individual­
no šestm esečno tekm ovanje. Namen tega 
tekm ovanja je čim bolj zvišati storilnost 
posam eznika in s tem kar najbolj pre­
koračiti p lansko nalogo. R udarji, ki n a ­
povedujejo tekm ovanje, so vsi dvakratn i 
udarn ik i, tovariš Dornik Matija pa je  tr i­
kra tn i udarnik .

V 6Vojent p ozivu  vsem rudarjem  FLRJ 
p ra v ijo  med drugim :

Na poziv zag o rsk ih  ru d a r je v  na te k ­
m o v an je  za dosego in  p re k o ra č e n je  po­
v išanega p ro izvodnega  p lan a  se o b v e­
zu jem o  ru d a r j i ,  zaposlen i v ru d n ik u  
T rb o v lje  na  vzhodnem  o b ra tu , de lo v i­
šče 204:

1. do bom o po p lan u  določeno  s to ­
r ite v  na enega moža p rek o rač ili dnevno
zn 25 %;

2. da bom o de lo v n i čas n a jrac io n n l-  
n e je  izk o ris tili, d a  ne  bom o im eli n o ­
benega  n eo p rav ičen eg a  izo s tan k a  ali 
z a k a sn itv e  na delo ;

5. da bom o izb o ljša li k v a lite to  p re ­
m oga za 2 % ;

4. da bom o p r ih ra n il i  na  ra z s tre liv u  
2%  in na  jam sk em  le tu  2 % ;

5. da bom o na m inim um  zn iža li ne­
v a rn o s t p ri de lu , vodeč n a jv e č jo  sk rb  
za v a rn o s tn e  n a p ra v e ;

6. da bom o usposobili tr i p riu čen e  
kopače  za kopače  in v sp lošnem  naše 
z n a n je  in izk u s tv a  de la  p re n a ša li ua 
o s ta le  to v a riše ;

7. da bom o a k tiv n o  sodelovali v de lu  
s in d ik a ln e  o rg an izac ije .

Z že ljo , da d a jo  vsi de lavc i vse svo je  
sile  za re a liz ac ijo  p e tle tn eg a  p lana , po­
zivam o^ nn šestm esečno  in d iv id u a ln o  
te k m o v a n je  po g o rn jih  točkah  vse r u ­
d a r je  FL R J. T ek m o v an je  se bo p riče lo  
I. ju n i ja  in končalo  25. novem bra  1947. 
R ezu lta ti n a jb o ljš ih  v posam ezn ih  ru d ­
n ik ih  in re z u lta ti  zm agovalca bodo o b ­
ja v l je n i  29. novem bra  1947.

Za k o n tro lo  tekm ovon  ja p red lag am o , 
da se iz p red s tav n ik o v  Z veznega m in i­
s trs tv a  zn ru d a rs tv o  in C e n tra ln e  u p ra ­
ve Zveze ru d a r je v  Ju g o s la v ije  o sn u je  
k o m is ija , ki bo po svo jih  o rg an ih  k o n ­
tro li ra la  po tek  te k m o v a n ja  in nn koncu 
p ro g lasila  zm agovalca.

T rb o v lje  28. m a ja  1947.
R u d a rji , zaposlen i na delov išču  204 

vzhodnega o b ra ta  ru d n ik a  T rb o v lje :
P rv a  t r e t j in a :  D o rn ik  F ran c , Ž ab k ar 

F ran c , L ap o rn ik  Silvo.
D ru g a  t r e t j in a :  K arllč  Ivan , D o rn ik  

M atija , J e rm a n  Jože.
T re tja  tr e t j in a :  Z upančič  Jože, G o­

rišek  A nton , D o rn ik  A nton.

Rudarji Zabukovce sledi o vzgledu 
udaru h skupin 14 in 11

S teni, da je prem ogovnik v Zabukov­
ci izpolnil svojo ap rilsko  proizvodno na­
logo le za 89 %, ne moremo trd iti, da 
ogrom na večina rudarjev  ne oprav lja  do­
bro svoje dolžnosti do petle tnega plana. 
Vzrokov za to je več. Največ so k ne­
uspehu pripom ogli izostanki in s  tem  v 
zvezi slaba delovna disciplina posam eznih 
rudarjev . S ind ikalna orgunizacija in u p ra ­
va sta na sestankih  z izostankarji in s 
prepričevalnim  nastopom do posam eznih 
izostankarjev  v sorazm erno  kratkem  času 
uspeli znižati število  izostankov od 83 na 
3 do 4 dnevno. V pomoč so  bili s svojim  
zglednim delom udarn ik i. V sekakor je  to 
že uspeh, pa čeprav število  dosedanjih  
izostankov ni p rav  nič pohvalno.

Če pri tem  upoštevam o, da je lepo 
število sezonskih delavcev odšlo na g ra­
dbišča, okrog 35 m ladih rudarjev  pa k 
vojakom , vidimo, da se  to na proizvodnji 
prem ogovnika takoj pozna. P rav  tako 
vplivajo  na  proizvodnjo tudi geološke p ri­
like, ki u stv a rja jo  izredno  težke delovne 
pogoje. Omeniti moramo, da v tem rud­
niku prem ogovni sloj ni s trn jen . Prem og 
se pojavlja le v nekaj metrov debelih 
žilah. Z aradi tega je  treb a  kopati od spo­
daj navzgor. Poleg vsega tega dela težave 
tudi m etanska jam a, na k a r je  treba  iz­
redno  paziti.

K ljub vsemu tem u v m aju ponovno 
p resegajo  p lansko postavko 7,a povprečno 
18%. To ne pomeni sam o, da sedaj za­
posleni rudarji izpolnju jejo  proizvodno na­
logo, tem več da op rav lja jo  tudi delo to­
varišev, ki so  odšli, sa j je bila planska 
postavka določena na osnovi števila ru ­
darjev , zaposlenih na dan 1. jan u a r ja  t. 1. 
Prav tako  so  znižali tud i proizvodne s tro ­
ške. Po trošnja stre liva  je  pad la  za 30 %.

R udarji sta lno  tekm ujejo . V prvom aj­
skem  tekm ovanju so  dosegli lepe uspehe 
in zasedli v drugi skup in i prem ogovnikov 
Slovenije drugo mesto. Lani so  bili celo 
na prvem , n jih je  letos posekal p re­
mogovnik Huda jam a. V kratkem  bodo 
uvedli prehodne zastavice.

V tekm ovanju se  zlasti odliku jejo  
udarn ik i. T rideset jih  je : med njim i š tir­
je, ki so  bili že drugič proglašeni. S svo­
jim  zgledom daje jo  pobudo ostalim  ru­
darjem , ki se drug za drugim  vključujejo  
in u s tvarja jo  p rav i tekm ovalni duh.

K ar oglejm o si delo skup in  14 in 11, 
ki sta  brez dvoma najboljši v tem p re­
mogovniku. V skup in i 14 delala poleg 
drugih tudi udarn ika  Miklovc, ki p resega 
norm o za 72% , in Marah F ranc, v sk u ­
p ini 11 pa dvakratn i udarn ik i Kuzman 
Mirko, Oblak Maks in V iber Jože, ki p re ­
segajo  norm o za 63% , te r  udarn ik  Že­
leznik Pavel. Ti dve skup in i sta lno  med 
seboj tekm ujeta. Dogodilo se je, da so 
rudarji drugih skup in  iznesli, da sku ­
pini 14 in 11 dosegata take uspehe le 
zaradi dobrih delovišč (delovnih prosto­
rov). Potem  očitku s ta  om enjeni skup in i 
dobili s laba delovišča, a sta k ljub  tem u 
znatno presegli norm o, kar ni uspelo  d ru ­
gim skupinam  niti na najboljših  delovi­
ščih. To pomeni, da si znata dobro raz­
deliti in sploh organizirati delo te r iz­
koristiti slehern i trenu tek  zn dvig delov­
ne storilnosti. P rav  tako se v neki drugi 
skupini odlikuje dvakratn i udarnik  Mo­
čivnik K arel, ki nru pa še ni uspelo do­
vesti skupine do tako učinkovitega dela.

Dobro delajo  tudi delavci p ri odvozu. 
Zavedajo se  važnosti tega. Za dosežene 
uspehe gre predvsem  zasluga stro jevodji 
Ramšaku Ernestu, ki je bil že nag ra jen  
in je vesten ter požrtvovalen delavec.

Med drugim i se  od liku je jo  tudi s tro ­
kovni delavci v delavnicah, katerih  za­
sluga je ,da separacija , ki je  v času oku­
pacije zaradi popravil sta la  tudi dva do 
tri dni, nem oteno deluje. Ti strokovni 
delavci večkrat prostovoljno delajo  tudi 
v svojem prostem  času.

V m ehanični delavnici sm o govorili z 
udarnikom  Hnjnikom Antonom, ki je v 
delavnici s pomočjo ostalih strokovnih 
delavcev ovrgel s ta ri sistem  dela in uve­
del novega, sodobnejšega. Ponosen je na 
6vojo novo, m oderno stružnico. Zapletli

Z ustanavljanjem jasli in domov igre in dela, ustvarjamo 
temelj za izvedbo petletnega načrta.

sm o se z njim  v pogovor. »Storimo vse, 
da omogočimo nem oteno obratovanje. Iz­
delu jem o nadom estne dele in vršim o po­
pravila na važnejših in drugih strokovnih 
napravah,« je povedal.

V prem ogovniku so  norm e uvedli no­
vem bra pretek lega leta. Od k ra ja  se  de­
lavci niso dovolj zanim ali za norm e. Zdaj 
pa se  sta lno  u stav lja jo  pred preglednim  
grafikonom  dnevne storilnosti delovnih 
skup in  tako  v S tari jam i kot v B arbari 
jam i. G rafikoni so  sicer p reprosti, saj 
p rikazu je jo  dnevno produkcijo  delovnih 
skup in  in število izkopanih vagončkov 
prem oga. Obveznosti določi uprava v so­
delovanju sind ikata  za teden dni naprej 
(šest delovnih dni) in za V6nk dan po­
sebej, upoštevaje delovne pogoje posa­
meznih skupin . Rdeče številke pom enijo, 
da je dnevna postavka dosežena ali p re­
sežena, plave pa nasprotno. U prava bi 
m orala skupno  s sindikatom  uvesti po­
polnejše grafikone.

Važno je tudi vprašan je  g radn je  novih 
rudniških  naprav  in stanovanjsk ih  hiš. 
Do sedaj so  investirali v rudnik več, kot 
je  s ta ra  Jugoslavija investirala ves čas 
obstoja Poleg tega so  leta 1945. zgrailili 
dve stanovanjsk i hiši. leta 1946. zojfet 
dve, letos pa predvidevajo  gradn jo  lene 
s tanovanjske hiše in m odernega domA'
40 sam skih rudarjev . V rudniku  so  do­
gradili centraln i jašek , ki je najgloblji 
od vseh in veže obe jam i. Na Savinji so 
zgradili tudi nov žel e zobe tonski most, ki 
veže prem ogovnik z železniško postajo v 
Žalcu. V g radnji je tudi garaža, vagon- 
ska tehtnica v Žalcu in stro jn ica za nov 
izvozni jašek.

S indikalni odbor in pododbori nudijo  
prem alo  pomoči upravi pri n jenih  nalo­
gah v zvezi s  proizvodnjo. B o lj'b i morali 
sk rbeti za dvig novih strokovnih kadrov 
in dobrih rudarjev , saj se precej občuti 
pom anjkan je  delovne si le. Pač pa skrbe, 
da s ta re jš i rudarji vzgajajo m lajše, po­
sebno  učence, ki delajo  pod vodstvom in 
kontrolo najboljših  rudarjev . Im ajo  tudi 
strokovni tečaj, ki ga pa obiskuje p re ­
m ajhno število rudarjev . Vse p rem ajhno  
pažnjo  posveča sind ikalna  podružnica štu ­
dijskim  sestankom  in drugem u množič­
nem u delu.

R udarji im ajo svojo godbo na p ihala, 
pevski zbor, dram atsko skupino, knjiž­
nico in dva fizkulturna aktiva. S tudijski 
krožki niso kos svojim  nalogam , ker so 
prem alo  obiskani in ne posvečajo dovolj 
pozornosti proučevanju plana.

Prem ogovnik v Zabukovci ima kljub 
težkim  pogojem dela lepe izglede za do­
sego uspeha. Važno je le, da bo delovni 
e lan  udarnikov in skupin  14 te r 11 zajel 
vse rudarje . Klic »Več prem oga naši in­
dustriji«  naj bo zaobljuba slehernega ru­
darja  in nam eščenca. V.

V LR Hrvatski 
so letos posejali dvakrat več 

sladkorne pese kot lani
Letošnja setev sladkorne pese na pod­

ročju LR H rvatske je bila končana deset 
dni pred določenim rokom, p lan  je bil 
pa izpolnjen 103,24 %no. Letos so  pose­
jali dvakrat več površine kot lani.

Najboljši uspeh pri setvi sladkorne 
pese je dosegla osiješka sladkorna tvor- 
nica »Partizan«, ki je  p rekoračila setveni 
plan za 7,80% . Sladkorna tvornica v Bra- 
n jinem  vrhu je tudi p rekoračila plan, 
medtem ko je sladkorna tvornica v Žu­
panji dosegla plan do 97.59 % P redelovali 
bodo sladkorno peso v treh  velikih slad ­
kornih  tvornicah v Osijeku, B ranjinem  
vrhu in v novo zgrajeni tvornici v Žu­
pan ji. Tovarne čistijo  in  p rip rav lja jo  na­
prave za delo te r se osk rbu je jo  e po­
trebnim i količinami prem oga ter ostalim  
pogonskim m aterialom .

Plan za prevoz sladkorne pese v to­
varne določa, da bodo med pobiranjem  
pese vse živalske vprege in kamioni mo­
bilizirani za prevoz. Polaganje tira  na 
progi Borovo-V ukovar-Tovarnik-llica se 
vrši pospešeno, ker so na tem odseku 
posejane s peso velike površine zemljišča.

Redčenje in okopavanje sladkorne po­
se se  je  že pričelo.
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Bevin obrazi ožil britansko politiko
na kongresu laburistične stranke v Margateu

Laburistična vlada doživela poraz v vprašanju notranje politike
M argu te , 31. m aja . D o p isn ik  T a n ­

ju g a  p o roča :
B rita n sk i z u n a n ji m in is te r  B evin jc  

im el na  za sed an ju  k o n g resa  la b u r is t ič ­
n e  s t r a n k e  v M arg a teu  govor, v k a te ­
rem  je  ob raz lož il b r i ta n sk o  z u n a n jo  
po litiko , p ričenši od D a ljn e g a  vzhoda 
pa  p re k o  S re d n je g a  vzhoda do  G rč ije . 
O b tožil je  k r i tik e , da mu » zad a ja jo  
u d a rec  v h rb e t« , posebno pa  Z illiacusa.

B ran il je  b ri ta n sk o  p o litiko  na 
S re d n je m  vzhodu, iz ja v lja jo č , da  n i 
o d v isen  sam o ž iv lje n jsk i s ta n d a rd  b r i ­
ta n sk ih  delavcev  od  tega , če bo B rita ­
n i ja  o b d rž a la  sv o je  p oz ic ije  na S re d ­
n jem  vzhodu , m arv eč  je  tud i v in te ­
re su  In d ije , da B rita n ija  o b d rž i svo je  
p e tro le js k e  k o n c e s ije  na  S red n jem  
vzhodu .

B evin se  g lede  v p ra š a n ja  P a le s tin e  
n i ho tel o b v eza ti v im enu  b rita n sk e  
v lad e , da  sp re jm e  sk lep  ZN. V p o ja s ­
nilo  je  n avede l in c id en t v K riškem

V p re liv u  z znan im i a rg u m e n ti o  »vzdrž- 
'iv o s ti in po trp ež ljiv o sti« , k i jo  je  
e lik a  B rita n ija  p ri tem  p okazala . 

G lede  G rč ije  je  B evin iz jav il, da se 
m u n i p o treb n o  nič o p rav ičev a ti.

R eke l je , da »so še n e k a te re  s tv a ri, 
k i se  d o g a ja jo  v d ru g ih  b a lk an sk ih  
d ržavah« , v e n d a r  se ne želi o b š irn e je  
z a d rž a ti p r i  tem  v p ra šan ju .

B evin  j e  b o lj določno govoril sam o 
o od n o sih  z V zhodno E vropo . O  v p ra ­
ša n ju  P o ljsk e  je  navedel na tan čn o  
listo  tis tih  P o ljak o v , ki so v V elik i 
B r ita n ij i  in tu d i tis tih , k i so re p a tr i -  
i r a n i  te r  je  ponovil svo jo  p re jš n jo  iz­
jav o , d a  bo vzp o d b u ja l vse P o ljak e , 
»k i so še v  inozem stvu , da se v rn e jo  
v dom ovino«.

B evin je  tu d i o b š irn o  govoril o po ­
lo ž a ju  v N em čiji. P odal je  d ram atičn o  
iz jav o  o sk u p n i an g lo am erišk i p o litik i 
v N em čiji, k i je  b ila  p rav  v istem  ča ­
su p re c ita n a  tu d i v N em čiji. B evin se 
je  n a d a lje  d o tak n il p rob lem a s ta n d a r ­
d izac ije  o ro ž ja  m ed ZDA in V eliko 
B rita n ijo  in  je  skuša l o p ra v ič iti ta  
u k rep .

O  so d e lo v an ju  m ed d ržavam i na 
gospodarskem  p o lju  je  Bevin ponovil 
svo jo  s ta ro  iz javo , da je  »priporočil 
Jugoslovanom . A vstrijcem , Ita lijan o m , 
F rancozom  in Š v icarjem , n a j se spo­
ra z u m e jo  o sku p n em  izk o riščan ju  a lp ­
sk ih  vodn ih  sil«.

B evinov  govor je  ugodno sp re je l en 
del udeležencev , m edtem  ko je  bil 
d rug i del delegatov očiv idno bolj za in ­
te re s ira n  g lede v p ra šan j n o tra n je  po­
litik e  ko pa za z u n an jo  po litiko . V od­
stvo s t ra n k e  in k o n fe ren ce  je  v celo ti 
izk o ris tilo  svo j vpliv , da zm ede d e le ­
gate . Ti d e leg a ti n iso im eli m ožnosti, 
da bi se popolnom a u v e ljav ili.

D e js tv o  pa je , da je  v lada doživela  
po raz v v p ra š a n ju  n o tra n je  p o litik e  in 
tl# Tj e k o n fe ren ca , ki je dala  veliko  
Število glasov za opoz ic ijo , iz raz ila  
globoko z a sk rb lje n o s t g lede  z u n an jih  
abveznosti.

Na k o n fe ren c i je  p rev lad o v a l o b ­
ču tek , do g re  V elika B ritan ija  še re s ­
n e jš i gospodarsk i k riz i nasp ro ti. Zato 
so se p red v sem  zad ržev a li pri v p ra ša ­
n ju  trg o v in e  z V zhodno E vropo , ZSSR 
in d ržavam i z n ač rtn im  gospodarstvom . 
T udi B evin je  g lede teg a  v p ra ša n ja  
rek e l, da je  V elika B rita n ija  že do lo ­
čila uk repe  za povečan je  svoje trgo ­
vine. R ekel je . aa bo S o v je tsk a  zveza 
km alu  v tak šn em  po ložaju , dn bo lahko  
izvažala  zn a tn e  k o lič in e  živil.

R eso lucije , s k a te r im i se o d o b rav a  
v ladna zu n a n ja  p o litik a , niso b ile  spre-

V rem en sk a  nap o v ed  za ned e ljo  1. 
ju n i ja :  Jasno, podnevi do "50 s to p in j.

T ed e n sk a  v re m en sk a  n apoved :  S re ­
di ted n a  k ra tk o tra jn e  pad av in e  z ne­
v ih tam i, d ru g ače  ves teden  p re težn o  
jasno.

je te  s š te tje m  glasov, m arv eč  z d v i­
g an jem  ro k . k e r  si je  v lad a  zago tov ila  
podporo  z n a tn e g a  štev ila  delega tov .

Bevin je le začasno zmagal 
nad svojimi kritiki

L ondon, 31. m aja . D op isn ik  T a n ­
ju g a  poroča:

Po govoru , ki ga je  im el b r i ta n sk i 
zu n a n ji m in is te r B evin n a  le tn i k o n ­
fe renc i la b u r is tič n e  s t ra n k e  v M arga­
teu, je  p rev lad o v a lo  m iš lje n je , d a  je  
B evin le začasno zm agal n ad  svo jim i 
k r i tik i. Ta začasna  zm aga je  b ila  do ­
sežena ne sam o za rad i tega, k e r  je  na 
govo rn iškem  o d ru  ves čas p re v la d o ­
vala  p o litik a  s tra n k e  k o t celo te, m a r­
več tu d i za rad i tega, k e r  so posam ezn i 
k r i t ik i  B evinove z u n a n je  p o litik e  iz- 
p rem en ili stališče. N ep ričak o v an o  so 
sk len ili, da zavzam ejo  b lago  in  u m e r­
je n o  sta lišče.

G lavn i vzrok  n eu sp eh a  lab u r is t ič ­
nih »upornikov« j e  v tem, da  j im  ni 
uspelo  p re p r iča t i  ko nference ,  da so 
do ločena v p ra š a n ja  n o t r a n je  po li t ike  
V elike  B r i tan i je  v na j o / j i  zvezi z zu ­
n a n jo  politiko. O m e jili so se n a  p o sa ­
m ezne n ap ad e  g lede  do ločen ih  v p ra ­
šan j  z u n a n je  p o litike .

C e lo tno  ju t r a n je  b r ita n sk o  časo­
p is je  posveča n a jv e č jo  pozo rnost d e ­
b a ti o  b r i ta n sk i z u n a n ji po litik i in  Be- 
v inovem  govoru  na  le tn i k o n feren c i. 
B ritan sk o  k o n se rv a tiv n o  časop isje  je

enodušno  v svo jih  p o h v a lah  B ev in a  in  
n jeg o v e  po litike . T ako  p iše ta  »D aily 
M u,.« in  »News C hron ic le« , da  je  B e­
vin » triu m fira l«  nad  svo jim i n a sp ro t­
n ik i, a  list lo rda  B caverbrooka »D aily 
E xpress«  p o u d a rja  od ločnost, ki jo  je  
p o k aza la  V elika  B r ita n ija  p ri »dvigu 
sv o jih  k o lo n ia ln ih  posesti«  in  tu d i po ­
treb o , da se n a d a l ju je  tak šn a  p o litik a  
v tre n u tk u , ko  je  g o sp o d arsk a  p o litik a  
ZDA »tako sum ljiva« .

»Bevinovo n am ig o v an je  — piše 
»D aily  E xpress«  — n a  g o sp o d arsk e  n a ­
č r te  na S red n jem  vzhodu nam  d a je  
u p a n je , da ni izg in ila  v sa j m isel o 
m ožnosti im p erija .«

G lasilo  la b u r is tič n e  s t ra n k e  »D aily 
H era ld«  hv a li B evina in n jeg o v o  zu ­
n a n jo  po litiko , n ap ad a  pa  tu d i Z illia­
cusa, k e r  je  iz jav il, da j e  iz b ra la  V e­
lika  B r ita n ija  pot p o litik e  sile-

N a d ru g i s tra n i p a  n a p a d a  »D aily  
W ork er«  B ev ina  in n jeg o v o  po litik o  
t e r  p o k n z u je  na  re sn o st posled ic  ta k e  
p o litik e . Pod naslovom  »Bevin se  s tem  
izm otava« p rin a ša  lis t uvodn i č lanek , 
v k a te re m  je  rečeno :

»D ebata  je  b ila  p o v ršn a  in  n a j r e v ­
n e jš a  od vseh d o sed an jih  d e b a t na  
k o n fe ren cah  la b u r is tič n e  s tra n k e . Iz­
g lodalo  je , ko t da je  k r i t ik e  B evinovo  
p o litik e  zasenčila  n jeg o v a  p riso tn o st.

Če bi n am esto  B ev ina  n e k  to r i je v ­
ski zu n a n ji m in is te r  navedel p o dobna  
m n en ja , b i n a s ta la  m ed  d e le g a ti p ra v a  
zm eda.«

Preskrba z 2 vili v sovietski coni 
Nemčije le zagotovljena

Berlin. 31. maja (Tanjug). V zvezi s 
poročilii listov v zapadnih cenah Nem­
čije, da so baje v sovjetski okupacijski 
coni znižali živilske obroke, je objavil 
Sovinfornibiro te-le podatke o  prehram ­
benem  položaju v sovjetski coni:

Rudarji prejem ajo  dnevno 8 do 4 ti­
soč kalorij, kar je 4 do pet k ra t več, 
kakor prejem ajo rudarji v posam eznih 
središčih v Porurju . Delavci v večjih 
m estih sovjetske cone dobivajo od 1735 
do 2088 kalorij. Nameščenci in ostali 
del prebivalstva 1517 kalorij, otroci pa 
1480 do 1740 kalorij. V poljedelski h 
kra jih  p rejem ajo  delavci 1500 do 2000 
kalorij, ostali del prebivalstva 1336 ka­
lorij, z izjemo proizvajalcev. Razen teh 
dnevnih obrokov dobivajo delavci, za­
posleni v važnih industrijsk ih  vejah in 
železniškem  prom etu, dopolnilni obrok 
480 do 770 kalorij dnevno. D opolnilni

Truman skuša nahujskati 
Evropo proti ZSSR

New York, 31. maja (Tanjug). »PM« 
prinaša vest, da je imel bivši podpred­
sednik ZDA Henry W allace govor v 
Denverju, država Colorado, v katerem  
je obtožil Trum anovo vlado, da skuša 
nahujskati Evropo ko t celoto na vojno 
pro ti Sovjetski zvezi.

W allace je nadalje izjavil, da hočejo 
am eriški im perialisti, ki govorijo o d e ­
m okraciji, z vojaško silo doseči svoj 
pravi cilj — petrolej v Saudovski A ra­
biji te r si zagotoviti gospodstvo na sve­
tu, uničujoč vse progresivne sile.

Washingtonski krogi zagovar­
jajo idejo separatnega miru 

z Japonsko in Nemčijo
New York, 31. maja (Tanjug) Čeprav 

so ZDA podpisale deklaracijo  ZN, v k a ­
teri se zavezniki izza časa vojne sloves­
no obvezujejo, da ne bodo sklepali se­
paratnega miru s sovražnimi državam i — 
kakor javljajo — je naletel predlog b iv­
šega predsednika H ooverja glede vpra-

I obrok dobivajo tudi noseče žene, bolni - 
| ki in otroci v dečjih domovih. Vsi ti 
I obroki so stalni te r se izdajajb  v  celoti 

in pravočasno.
P resk rba  z vsemi živili je v sovjet­

ski coni popolnoma zagotovljena (to p ri­
hodnje žetve, čeprnv je bilo od lanske 
žetve na podlagi pogodbe izvoženih v 
britansko cono 115.000 ton žita in 14.000 
ton krom pirja.

B erlinski listi poudarjajo, da se je 
treba  za stabilno stanje p reh ran e  v so­
vjetski coni zahvaliti predvsem  izvedbi 
in u trd itv i dem okratičnih reform , racio­
nalnem u izkoriščanju celotne obdelane 

I površine in  pa sistem u obveznega od­
kupa žita te r  pravici km etov, da prese- 

i že k uporabijo  kakor sam i hoče jo, kar 
j jih podžiga k tem u, da povečajo pose- 
' jane površine.

šanja separatnega miru med ZDA ter 
Nemčijo in Japonsko na podporo ali 
vsaj na prijateljsko stališče vplivnih 
uradnih krogov.

W ashingtonski dopisnik lista »New 
York Times« je izjavil 28. maja, da je 
po poročilih zunanji m inister M arshall 
tudi p rivatno  proučeval ta  predlog z vo­
ditelji kongresa. D irek tor »New Y ork 
Timesa« v W ashingtonu in politični k o ­
m entator Grook piše v svojem članku, 
da je imel Hoover, ki je d iskutiral, k a ­
kor izgleda, o zunanji politik i s T rum a­
nom, dovolj povoda sm atrati, da T ru­
man ne nasprotuje Hooverju v pogledu 
odkritega poudarjanja predloga o sepa­
ratn ih  mirovnih pogajanjih.

Indijski nacionalni kongres 
proti razdelitvi Indije

L ondon 31. m aja. (Tanjug.) A FP je 
zvedel v Londonu, da je indijsk i nacio­
naln i kongres sporočil b ritan sk i vladi, da 
kongres v nobenem  prim eru  ne bo odo­
bril razdelitve Ind ije . Kongres se bo s 
eil> uprl vsakem u britanskem u poskusu, 
ki bi skušal dati p rednost uvedbi s is te ­
ma, slonečega na razdelitvi.

< p l Z K U L T U R A
?

Armadno nogometno prvenstvo
V čeraj dopoldne dne 31. m aja se je 

tekm ovanje za prvenstvo nadaljevalo  s 
tekm o med K ranjem  ih Radovljico.

Radovljica : K runj 3:2 (1:1)
V te j tekm i sta se spoprijeld  K ranj 

kot jesenski in Radovljica kot pom la­
dansk i arm adn i prvak. V začetku je 
zgledalo, da  Radovljica ne bo iz držala 
silnega tem pa, ki ga ji je  d ik tira l 
K ranj. Toda v drugem  polčasu je o b ra t­
no Radovljica preveela vso iniciativo. 
K ranj je sicer p rim i v vodstvo z 2:1, 
toda Radovljica je z novim elanom iz­
enačila. Ig ra  je b ila dvakra t podaljšana 
in v drugem  podaljšku je K ranj * avto­
golom postavil končni rezu lta t. — K ranj 
je začel ig ro  v s  vesti si svoje zmage. 
Radovljica se je odlikovala s svojo 
obram bo; v napadu pa ni im ela re a li­
zatorja. K ranj je često igral zelo pod­
re jeno  vlogo in  zasluženo izpadel iz 
tekm ovanja.

L jubljana I. : Rekp 3:3 (1:0)
V tej tekm i, ki se  \» odigrala  že dne 

30. t. m. popoldne, je moštvo L jubljane 
vodilo v prvem  polčasu že s 3:0. Reka 
je v drugem  polčasu zredno izboljšala 
svojo igro, dosegla najboljši rezu lta t 
3:3 in  po dveh podaljških ji je žreb 
p rip isa l zmago, ki je zaslužena. Naj­

boljši mož na igrišču je b il Eraft, cen- 
te rh a lf Reke. Tekm o ja podil Goli.

K ra n j : Celje 5 H) (4:0)
Mpštvo Kraajja je  ponovilo svojo po» 

vezano in sistem atično  cj^obro igro  (eff 
to  zanimivo, (tekmo zasluzeno odločilo v 
svojo korist. Moštvo Celja, ki se  v p r­
vem polčasu n i znašlo, je  pozneje nu« 
diilo znaten odpor.

Tekm a m ed Trstom  in Pazinom  se 
n i odigrala, k e r je bil Pazin tehnično 
zadržan.

Postojna : Id r ija  5:1 (1:1)
Ta tekm a je bila kvalitativno na vh’ 

šini ligaških tekem , saj se je odlikova­
la po tehnični ig ri v poigravanju in  
podajanju žoge zelo ostro, toda bre? 
grobosti. Postojna je zaslužena zmagala* 
toda Id rija  se ne m ore ceniti po re* 
zultatu.

V čera j po p o ld n e  31. m a ja  so s*» 
o d ig ra le  n a s le d n je  tek m e:

R e k a :T rs t 6:3 (4:2); sod il P u c ih a *
AntoD.

M arib o r :L ogatec 1:0 (1:0); sodil
M acora tti.

V fin a le  60 6e p la s ira la  m o š tv a ; 
R e k a , R ad o v ljica , M arib o r in  P o sto jn a . 
K ot p e to  m oštvo b o  n a s to p a la  v  f in a lu  
re p re z e n ta n c a  A rm ade.

Prvenstvo Balkana  
v  košarki in odbojki

Moška in ženska ekipa 
Madžarske sta premagali 

jugoslovansko
Balkanski šam piona! se ie  dno 30. m aja  

nadaljeval s tekmami v odbojki ln  košarki. 
N ajvečje presenečenje predstavlja  7,mnga 
košarske ekipe Trsta nnd moško ekipo B ol­
garije . Ju goslovanski ekipi pa stft Izgubili 
proti m adžarskim a, ki sta  eo izkazali že 
na evropsikem prvenstvu v Pragi. Rozul- 
ta tl eo naslednji:

Odbojka — moške ekipe: Rom unija’; Ma­
džarska 3:0 (15:8, 15:G, 15:7); R o m u n l/f ; B ol­
garija  3:1 (15:10. 15:17, 15:11, lSoM : Ju go­
sla v ija  : A lbanija  3:0 (15:3, 15:6, 15:5).

V odbojki je ženska ekipa Rom unije pre­
m agala bolgarsko z 2:0 (15:11, 1K6).

Košarka — moške ekipe: Trat : B olgnrija  
34:26 (16:15). Rom unija : A lbaM ja 95:82 (27: 
10): M adžarska : Ju g o sla v ija  47127 (17:5).

V košarki je ženska ekipa Mndžarske pre­
m agala  J u goslav ijo  z  411:16 (20:79.

M adžarske ek ipe odbojke in košarke so 
včeraj ob iskale albansko m ladinsko progo 
Drač—Elbasan. Med drugim  so si oglodaic 
pripravlja lna  d ela  za predor Rogozina.

Vodja m adžarskih ekip  Gardenzij je po­
zdravil m ladince, ki d elajo  v  predoru, ln 
med drugim  rekel: »Vaš zgled nam  bo ved­
no pred očmi, b njejn bomo pripovedovali 
mladiniril naše dežele.«

Akademija 
zavoda za fizkulturo

Ob zaključku šolskega leta, predem 
bodo odpotovali v Beograd na fizkul- 
tu fn i zlet in parado, p rired ijo  slušatelji 
Zavoda za fizkulturo v L jubljani sam o­
stojno akadem ijo , za katero  vlada med 
vsem i športn ik i im telovadci veliko za­
nim anje. Namem vsake vodilne šole naj 
ne bo sam o sk rb  za vzgojo novega k a ­
dra , tem več tudi za napredek  stroke 
sam e. Taiko je tudi naloga ljub ljanske­
ga zavoda, da  obogati slovensko fizkul- 
tuTo z novim i dognanji in metodami.

T elovadne sestave, ki jih bodo na 
akadem iji prvič izvajati, so delo p red ­
m etnih učiteljev. Spored obsega nasled ­
nje točke: Panonsko suito (ljudske p le­
se v narodnih  nošah), dem onstracijo  
sodobne splošne vadbe, šolo boksa, de­
kliški nastop s kolebnicam i, košarko, 
sim ultane preskoke, akrobatiko , vaje na 
orodju, nastop atletov a koreografsko 
kompozicijo in  ritm ične vaje z žogami. 
Celokupna telovadna akadem ija sluša­
te ljev  Zavoda za fizkulturo bo izraz 
težnje po sproščenih m etodah vadbe, 
težnje po boljši fizkulturi od one, ki 
sm o jo poznali v p redaprilsk i Jugosla­
viji. Ker gre za nastope, pri ka terih  bo 
prišla do izraza nova tehnično razgiba­

na in v tem emislu napredna sm er y  
fizkulturi, opozarjamo okrajne in dru­
štvene vaditelje, da se akademije ude* 
leže.

Prireditev bo v četrtek 5 junija ob' 
8.30 na letnem telovadišču Tabora.

Davisov pokal
Včoraj se  je  začela četrtfin a ln a  tekm« 

evropske cone za D avisov pokal med Jugo­
s la v ijo  in B elgijo.

Češkoslovaška : Nova Zelandija 2:0 
V P rogi se je 30.̂  mn ja od igral prvi d e f  

tekm ovanja med Češkoslovaško in Novo Ze­
landijo. Drobni je prem agal Robcsona s 
6:2. 6:2, 8:6. Cernik pa Mac K ensijn s 6:3. 
6:4. 7:5.

Franclja : Monako 2:0 
Bernard :’ Noges 6:1, 6:2, 6:0; Dcstrem nua  

: Landan 6:3, 6:2, 6:1.

Tretja številka revije 
»Narodna krila«

Te dni je  izšla  3. štev ilk a  športno-letalske  
revije »Narodna krila«, ki vsebuje celo 
vrsto zanim ivih  člankov iz vseh panog 
športnega letaU tva. R evija  prinaša bogato 
ilustrirane najnovejše tehnične zanim ivosti, 
poročila o uspehih športuo letalsk ih  orga­
n izacij v naši domovini in še več drobnej­
ših vesti.

Med ostalim  vsebuje 3. štev ilk a  naslednje  
važnejše članke:

1. Zakaj letalo leti, članek dr. ing. Kuh­
lja  Antona, ki obravnava probleme aerodi­
nam ike nn zelo poljuden način.

2. Osnovni zakoni letenja, članek, v knte- 
rem so zajeti vsi najnovejši problemi le­
tenja, prav tako pa tudi problemi, ki so že 
kolikor toliko razjasnjeni.

3. V članku »Batni ln reakcijski motorji« 
prim erja pisec delovanje, prednosti in ne- 
dostatke prvih in drugih.

4. Zam isel jadralnega leta la  ln njegov  
prototip je članek, kjer nuin pisec nakaže 
vse probleme, na katere naleti konstruktor 
že pri samem projektiranju nove konstruk­
cije.

5. Ribnica. B loke, D o b r e p o l j e  — naši ja ­
dralni centri, kjer nam avtorja Slanovec in 
Cencr prikazujeta dobre pogoje za jadranje  
na teh terenih.

6. Priprava za prvi skok s padalom je 
zanim iv in poučen članek, ki nas seznani 
z vsem i potrebnimi pripravam i zn prvi skok 
s padalom.

7. S p e c i f i č n i  ulomek pri modelih. V tem  
članku bodo lahko modelarji našli potreb­
na navodila, nn kaj m orajo paziti pri grad­
nji svojih modelov.

8. Zgradimo model z dlcsel-m otorjcm . Čla­
nek prinaša navodila za gradnjo modela z 
diesel-m otorjem  po načrtu ki le priložen v 
reviji.

9. Sergej V ladim irovlč Iljušln , pionir so­
vjetskega leta lstva; popis njegovih  zaslug  
pri izgraditvi m očucga sovjetskega leta lstva .

Na revijo se lahko naročite pri R epubli­
škem odboru za šp< rtno leta lstvo , Ljublja­
na. T yrševa cesta 11-1. Cena posamezne šte­
v ilke je 15 din trim esečna naročnina 49 din 
in poljotna pa 75 din.

Boi ba za demokraci o na Madžarskem
Ko jt* o k to b ra  1944 R deča a rm ad a  

p re k o ra č ila  K a rp a te  in sto p ila  v P a- 1 
nonsko  n iž ino , je  po litično  ž iv lje n je  
na M adžarskem  stop ilo  v novo dobo. j 
V D eb recen u  6e je  d ecem b ra  1944 se­
s ta la  začasna  n a ro d n a  skupšč ina . Le- | 
ta  je  na sv o ji p rv i se ji o sn o v a la  in 
p r iz n a la  začasno  vlado, ki je  že par 
dni na to  o b ja v ila  N em čiji vojno.
^ , l \ a  M adžarskem  se je  zopet o b n o ­

vilo d em o k ra tičn o  ž iv lje n je . N ovem bra  
1945 so b ile  p rve  svobodne volitve. Pri 
teh  vo litvah  lev iča rsk i b lok  ni m ogel 
doseči a b so lu tn e  večine. H o rth y je v sk u  
re a k c ija , ki je  25 le t z a s tru p lja la  m a­
d ža rsk o  lju d s tv o  z an tid em o k ra tičn o  
p ro p ag an d o , je  p re c e j d e so r ie n tira la  
m ad ža rsk o  ja v n o  m nen je . V vsej te j 
p re te k li dobi je  m ora la  K om unistična  
p a r t i ja  M adžarske  o m e jit i svo jo  a k t iv ­
nost le na ilegalno  delo . P ri teh  vo lit­
vah je  dob ila  s tra n k a  m alih  po ses tn i­
kov 37% glasov, k o m u n isti 17%, so­
c ia ld em o k ra ti 17.4%, narodno  km ečka 
s tra n k a  6.8%, lev ičarsk i b lok . ki ga 
tv o r ijo  ko m u n isti, so c ia ld em o k ra ti in 
n a ro d n o  k m ečk a  s tra n k a , je  dobil 
41.2% glasov.

T oda s tra n k a  m alih  posestn ikov  je  
i e  k m alu  po osvobod itv i de faeto  za­
p u stila  lin ijo , ki so jo zgora j c it ira n e  
s t ra n k e  fo rm u lira le  v p o sled n ji fazi 
d ru g e  sve tovne  vo jne. S tra n k a  m alih 
poses tn ik o v  danes ni več zagovo rn ik  
te že n j »m alih« posestn ikov , kot bi to 
m orda  p ričak o v a li po n jen em  sk ro m ­
nem  naslovu  (s tran k a  je na p rim e r 
zm aga la  v B udim u, k je r  so si pošta n - 
sk i trgovci postav ili svo je  luksuzne  
vile). S tran k a  p o s ta ja  vse bo lj zastop ­
n ik  te ž e n j v e leposestn ikov , k i so izg u ­

bili zem ljo  pri a g ra r n i  re fo rm i, in mu- 
d ža rsk eg a  k a p ita la , k a k o r  tu d i viso­
kega k le ra  in d e sn iča rsk o  o r ie n tira n e ­
ga s re d n je g a  raz red a . D el s tra n k e  celo 
očito  s im p a tiz ira  s s tra n k o  S u lyoka 
(s tran k a  m ad ža rsk e  svobode), v k a te r i 
se zb ira  n a jb o lj n o to rn a  m ad ža rsk a  
re a k c i ja : č lan i p rež iv e lih  p ro fašis tič - 
nih s tra n k , u rad n ik i, k i so se vdiinjali 
p re jšn jim  režim om , ad v o k a ti, k i so v 
p red v o jn ih  časih  z a g o v a rja li n a jb o lj  
um azane  a fe re , ve lep o sestn ik i, ki so 
izgubili sv o je  sa laše  in se zdaj b av ijo  
s č rno  borzo,

V posled n jem  letu  so se v te j s t r a n ­
ki m očno o ja č a le  ra k c io n a rn e  te n d e n ­
ce. N edavno  o d k r i ta  zu ro ta  je  p o k a ­
zala , da so bili m nogi v idni č lan i te 
s tra n k e  d ire k tn o  udeležen i p ri tem  
kom plo tu . Iz tega pa seveda še ne m o­
rem o z a k lju č e v a ti, da im a re a k c io n a r­
no k rilo  te  s t ra n k e  d o m in an ten  |»olo- 
žaj v s tra n k i in da izk lju čn o  odloča 
o po litičn i o r ie n ta c i j i  vodstva.

V endar ta s tra n k a  po lagom a izgub­
lja  op o ro  p ri m ad ža rsk ih  m asah- Zato 
tu d i dosledno  o d k la n ja  vse p red lo g e  
s tra n k  lev iča rsk eg a  b loka , n a j se iz­
ved e jo  nove volitve. P rin c ip ie ln o  s ta ­
lišče m ad ža rsk e  K om un is tične  p a r t i je  
v nizu važnih  v p ra ša n j, z lasti v po­
gledu n ac io n a lizac ije  težk e  in d u s tr i je  
in g lavn ih  bank , s ta b iliz a c ije  va lu te , 
a g ra rn e  in davčne re fo rm e  te r  t r i le t­
nega p lana , po k a te rem  n a j bi se ž iv­
l je n jsk i s tan d a rd  m adža rskega  d e la v ­
en dv ign il za 100%, p ro izv o d n ja  pa 
p re k o ra č ila  p red v o jn i nivo — in v es ti­
c ije  zn izvedbo tr ile tn eg a  p lan a  n a j bi 
nosili v g lavnem  b o g a te jš i s lo ji — je  
zn a tn o  o ja č a lo  ne  le K om unistično

p a rtijo , m arv eč  sp loh  poz ic ijo  le v ič a r ­
skega b loka . Po splošnem  b i ta  b lo k  
dobil na  p r ih o d n jih  vo litvah  50—52% 
glasov in tako  izo lira l s tra n k o  m alih  
poses tn ikov  in  ves re a k c io n a rn i tab o r.

N obenega  dvom a ni, da b i s tra n k a  
m alih  p o se s tn ik o v  p ris ta la  n a  v o litv e  
le pod pogo jem , če bi b ilo  a m erišk o  
poso jilo  že v n a p re j z a g a ra n tira n o . 
P ra v  tak šn o  sta lišče  so k o t znano  p o ­
kazali tud i a v s tr ijsk i k le r ik a lc i;  le -ti 
s ta ln o  z a tr ju je jo ,  da se d a n ji čas ni 
p r im e re n  za izvedbo  novih  volitev . 
M ad ža rsk a  re a k c i ja  raču n a , da  b i  e v en ­
tu a ln o  am erišk o  poso jilo  o ja č a lo  po­
z ic ije  m ad ža rsk eg a  s re d n je g a  ra z re d a  
in  s tem  tud i o k re p ilo  k re d i t  s t ra n k e  
m alih  posestn ikov  p ri š iro k ih  p o tro š ­
n išk ih  m asah  te r  k o nčno  o m a ja lo  yplivv 
lev iča rsk eg a ' b loka , z lasti K om un is tič­
ne p a r tije .

M adžarska  K o m u n is tičn a  p a r t i ja  je 
b ila  p ro m o to r d v eh  važnih  refo rm , ki 
jih  je  M adžarska  že izved la : a g ra rn e  
re fo rm e  in s ta b il iz a c ije  va lu te . S tab i­
liz ac ija  m a d ž a rsk e  v a lu te , k i jo  je  
v lada  izved la  sred i lan sk eg a  le ta , je  
p re k r iž a la  ra č u n e  m ad ža rsk i re a k c i j i ;  
le -ta  je  v n e u re je n ih  ekonom sk ih  ra z ­
m erah  sk u ša la  k o v a ti k a p ita l in  u to ­
piti n ezad o v o ljs tv o  lju d s tv a  v k o ritu  
n ac io n a ln eg a  šovinizm a. M ad žarsk a  va­
lu ta  je  danes fo r in t (4.20 d in  — 1 fo­
rin t).

A g ra rn a  re fo rm a , k i je  b ila  do te  
v o jn e  ne le na  M adžarskem , m arveč  
sploh v P o d o n av ju  eno  n a jb o lj p ereč ih  
v p ra ša n j, je  b re z  dvom a n a jv a ž n e jš i 
dogodek  nove jše  m ad ža rsk e  zgodovi­
ne- D ovo lj je , če poudarim o , da je  
im elo le ta  1938 16.000 v e leposestn ikov  
to liko  zem lje  kot vsi o sta li m adža rsk i 
k m e tje  sk u p a j (le -teh  je  ok ro g  dva 
m ilijona). L eta  1945 so na podlagi 
a g ra rn e  re fo rm e  razd e lili m ed  k m ete

d v a  m ilijo n a  h e k ta r je v  zem lje , zem ljo  
pa je  dobilo  640.000 km etov .

Znan je  o d p o r k a to lišk e  ce rk v e  
p ro ti a g ra rn i  re fo rm i. P rim as  m a d ž a r­
ske  M indszen ty  je  v sv o jem  p a s t ir ­
skem  pism u im enoval a g ra rn o  re fo rm o  
m aščevalno  d e ja n je . P ra v  to, da ofi- 
c ie lu a  m ad ža rsk a  ce rk ev  še d an es  p o d ­
p ira  s re d n je v e šk i fevda ln i sistem , po ­
t r ju je ,  da  se še ni p rilag o d ila  novim  
socia ln im  re fo rm am . V en d ar se vpliv  
c e rk v e  o m e ju je  na b o lj zaosta lo  k m e­
čko m aso, v m estih  pa n je n  vp liv  ved ­
no b o lj pada .

V ečina k a to lišk ih  v e rn ik o v  in celo 
zna ten  del p re d s to jn ik o v  ce rk v e  pil se 
ne  s t r in ja  s tak šn im  sta liščem  m a d ž a r­
skega p rim asa , ki izko rišča  ce rk v en o  
leco p ro ti lju d s tv u . P rip o m n iti m o ra ­
mo, d a  z ija  m ed visokim i ce rk v en im i 
d o s to ja n s tv e n ik i in n iž jo  duhovščino  
n e p re m o stljiv  p repad . O pozic iona lno  
sta lišče  enega dela  m ad ža rsk e  du h o v ­
šč ine  do d em o k ra tičn ih  re fo rm  izziva 
v e lik o  nezad o v o ljs tv o  lju d s tv a , k i 
g rozi jav n o  k r it iz ira t i  z a d rž a n je  c e r­
k v e  m ed fašističn im  režim om - M a­
d ža rsk i p rim as  je  d an es  o b d an  o d  č la ­
nov m ad ža rsk eg a  p lem stva  in b ivših  
ve leposestn ikov , ki s a n ja jo  zopet o 
tem , k ak o  bi p rid o b ili svo j p re jš n j i  
vp liv ; le -ti b i z o d p rtim i rokam i po ­
zd rav ili p o v ra te k  h ab sb u ršk eg a  rež i­
m a. N i tre b a  p o seb e j p o u d a rja ti , da ti 
e lem en ti že v n a p re j d vom ijo  v uspeh 
tr ile tn e g a  p lana  in da so p rip ra v lje n i 
p ro d a ti M adžarsko  in n je n o  n ac io n a l­
no neodv isnost za p a r sto tisoč a m e ri­
šk ih  d o la r je v , sam o da  se zopet do ­
k o p lje jo  do p re jš n j ih  po ložajev .

S ta lišče  K o m un is tične  p a r t i je  Ma­
d ža rsk e  in  vsega lev iča rsk eg a  b loka  
v v p ra š a n ju  p o so jila  je :  poso jilo  b re z  
p o litičn ih  k o n cesij, to je  n a  čisto k o ­

m erc ia ln i osnovi. M ndžarsku  K om uni­
s tičn a  p a r t i ja  o d k la n ja  k ak ršn o  ko li 
poso jilo , k i bi o m ejilo  su v e re n o s t m a­
d ža rsk eg a  na ro d a . Če bi M adžarska  
k d a j k o li s p re je la  tak šn o  posojilo , k o t

je  dob ila  na p rim e r G rč ija  a li pa  
u rč ija , bi s tem  av to m atičn o  zap u ­

s tila  sed an jo  z u n a n je  po litično  o r ie n ­
ta c ijo  in p rizn a la , da  o d k la n ja  sode­
lo v a n je  v o k v iru  d ržav  p o donavskega  
bazena . M adžarsk i zu n a n ji m in is te r 
G ydngyossi je  op e to v an o  p o u d a ril, d a  
so p r i ja te ljs tv o  s S o v je tsk o  zvezo in 
d ob ri odnosi z vsem i podonavsk im i 
d eže lam i osnova m ad ža rsk e  z u n a n je  
po litike . M adžarska  zato  že a  p rio ri 
o d k la n ja  vsak  poizkus, ki bi m ogel 
o g roz iti v a rn o s t S o v je tsk e  zveze.

E konom sk i raz log i so tis ti, k i n a ­
re k u je jo  M adžarsk i n a jo ž je  po litično  
so d e lo v an je  s so sed n jim i podonavsk im i 
d ržav am i. M ad žarsk a  trg o v in a  se je  
po d ru g i sve tovn i v o jn i p re o r ie n tira la . 
M adžarska  a b so rb ira  d an es  gros su ro ­
v in  p red v sem  iz vzh o d n o ev ro p sk ih  
d ržav . V teh  d ržav ah  so zasto p an e  vse 
su ro v in e , k i jih p o tre b u je  M ad žarsk a  
za svo jo  in d u s tr i jo . V o k v iru  vedno  
v eč jeg a  so d e lo v an ja  podonavsk ih  d ržav  
so se v posledn jem  času  in te n z if ic ira li 
tu d i g o sp o d arsk i s tik i z Ju g oslav ijo . 
T u se o d p ira jo  vedno  lepše  p e rs p e k ­
tiv e  za o b e  d ržav i.

O b p rilik i ob isku  jugoslovansk ih ' 
n o v in a r je v  na M adžarskem  se  je  ob 
vsak i p rilik i in na  vsakem  k o ra k u  po ­
trd ila  v o lja  m ad ža rsk eg a  lju d s tv a  in 
o d g o v o rn ih  d ržav n ik o v  po k o n s tru k ­
tivnem  so d e lo v an ju  z novo Ju g oslav ijo . 
Tako so d e lo v an je  bi b rez  dvom a o k re ­
pilo p ro g res iv n e  sile  m ad ža rsk eg a  n a ­
roda  in zna tno  o slab ilo  n e z a u p a n je  n e ­
k a te r ih  k rogov  do lju d sk e  d e m o k ra ­
c ije . M. O.
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S šahovskega dvoboja v Rogaški Slatini

Veliki dvoboj H rv a ts k a —S loven i ja  
bo osta l  šah is tom  m  p r i j a t e l j e m  šaha  
l e  dolgo v spom inu  T ako  m nožične  ša ­
h ov sk e  p r i r e d i tv e  še nismo imeli v J u ­
goslavij i ,  pa tud i ne z lepa d ru g o d  po 
svetu, l i r v a t s k i  m o js te r  V lad im ir  Vu­
kovič, k i  je  s ta lno  sp re m l ja l  in še 
S p rem lja  šaho vsk e  dogodke  v svetu  
.(bil j e  dolgo le tn i  u red n ik  »Šahovskega 
glasnika«;), j e  iz jav il ,  da se spom ni iz 
sv e to v n e  šah ov ske  k ro n ik e  sam o ene  
v e č je  p r i r e d i tv e  in to d v o b o ja  m ed  
Moskvo in L en ing rado m  na 500 d e ­
skah. N a 100 d e skah  j e  bil  ig ran  en 
m a tch  v A n g li j i  in en  dvoboj m ed  
D u n a je m  in B udim pešto .

M nožičnost p r ire d itv e  j e  tisto , k a r  
d a je  tek m i poseben  pom en , posebno  
p e s tro s t in  ž ivahnost. V sak o d  u d e le ­
žencev  j e  naše l v n je j  -nekaj po svo je  
zan im ivega. T ako  je  n a  p r im e r ru d a r  
iz T rb o v e lj n a  p o v ra tk u  raz lag a l so­
p o tn ik o m : »N ekaj časa  sem  o k lev a l, 
a li  b i se te k m e  u d e lež il a li ne. S ed a j 
sem  vesel, d a  sem  šel v R ogaško S la ­
tin o . V idel sem , ko lik o  n as j e  šah istov  
po  S lo v en iji, spoznal sem  naše  in 
h rv a ts k e  n a jb o ljš e  šah is te , z las ti pa 
dr- V id m arja , o  k a te re m  sem  že to lik o ­
k r a t  b ra l  po časop isih . Ko p rid em  do ­
m ov . bom  n a  se s tan k u  šah istov  op isa l, 
k a j  sem  v  R ogašk i S la tin i v se  videl.*

D ru g i zopet bodo se š tev a li točke, 
k i  j ih  j e  se k c ija  a li s in d ik a ln a  p o d ru ž ­
n ic a  p rin e s la . T ak o  na  p rim e r šah o v ­
sk a  se k c ija  S ta r i V odm at s ponosom  
u g o ta v lja , da  je  p r in e s la  z 8 u d e lež en ­
ci 5 točk , da s ta  b ili dosežen i dve  
zm agi, 6 re m ije v  in d a  ni b ilo  n o b e ­
n eg a  p o raza . P o d ru žn ic i P ošte  in  R a­
d ia , dve  n a jm o č n e jš i p o d ru žn ic i L ju b ­
lja n e , b o s ta  isk a li v zroke , z a k a j je  b il 
n ju n  p risp e v e k  k zm agi tak o  sk rom en . 
Ig ra lc i iz ra zn ih  .k r a je v  bodo d e la li in 
d e la jo  podobne raču n e . K a jti  razen  
L ju b lja n e , k i je  d a la  68 tekm ovalcev , 
so b ili n ek o lik o  š te v iln e je  zas to p an i 
M aribo r, C e lje  in K ran j. Vse d ru g e  
tek m o v a lce  p a  so o k ro ž n i o d b o ri iz ­
b ra l i  iz m a n jš ih  m est, m ed  k a te r im i 
se  j e  m a rs ik je  šahovsko  ž iv l je n je  šele 
začelo . V d a ljš i lis ti u d e ležen cev  vid iš, 
d a  so po sla li n a  tekm o  sv o je  za s to p ­
n ik e  k r a j i :  S lovenska  B istrica , Je se ­
n ice , St. V id, M edvode. G u š tan j, R oga­
tec , R ogaška  S la tin a , R uše, D rav o g rad , 
M u rsk a  Sobota , R adeče, B režice, M e­
žica, T rb o v lje , O p lo tn ica , D om žale ,

Ža v o rn ik , Ježica, V rh n ik a . P re v a lje , 
k o f ja  L oka, D u p lje , R adom lje , K am ­

n ik , L it ija , H ra s tn ik , S tudenc i, L ju to ­
m er, D o ln ja  L endava , Sv. P e te r , P r e ­
v a lje , F ra m  in Č rna . P e s tro s t k ra je v , 
k i so b ili za sto p an i v slovenskem  m o­
štvu , j e  m o rd a  n ek o lik o  zn iža la  re z u l­
ta t ,  v  p ro p ag an d n em  p a  je  b rez  dvo­
m a  d oseg la  svo je . H rv a tsk o  m oštvo je  
b ilo  n a sp ro tn o  po v e lik i v eč in i iz Za­
g reba.

D ro b n ih  zan im ivosti je  b ilo  n a  te k ­
m i to liko , da b i jih  k o m a j z a je li v 
posebno  b ro šu ro . N e k a te re  n av a ja m o .

N a js ta re jš i  ude ležen ec  j e  b il znan i 
zag reb šk i a m a te r  66-letn i K osta  Rožič.

N e š te to k ra t  j e  z uspehom  zastopal 
b a rv e  Z agreba , H rv a tsk e  in e n k ra t 
tud i Jugos lav ije .  Igral j e  na  47. desk i 
s Š n a jd e r je m  iz C e lja  in  rem iz ira l. V 
slovenskem  m oštvu je  b il n a js ta re jš i  
ud e leženec  64-letn i p ro feso r V agaja , 
k i je  p re d  p rvo  in  po p rv i sv e to v n i 
v o jn i m nogo s to ril za razv o j s loven ­
skega  šaha. T ud i on je  rem iz ira l.

N a jm la jš a  ude ležen ca  sta b ila  13- 
le tn i p io n ir V rhovec  iz L ju b lja n e , ki 
j e  n a  200. desk i dosegel pol točke, in 
14-letni O to k a r  U h lir, k i j e  v h rv a t-  
skera  m oštvu  na  148. desk i zm agal.

V slovenskem  m oštvu  s ta  ig ra li  dve 
žensk i. N a 135. d esk i je  S, C v enk lova  
iz L ju b lja n e  doseg la  rem is, p rav  tak o  
p a  1. S v e tk o v a  iz D ra v o g ra d a  n a  149. 
desk i. V h rv a tsk e m  m oštvu  je  b ila  
zastopn ica  žen sk eg a  sve ta  M. K rašovec , 
k i pa  je  n a  96. desk i izg u b ila  s P re ­
šernom  iz Ja v o rn ik a . N jen  sin  S. K ra ­
šovec pa je  na  42. desk i p rem ag a l M a­
rib o rč a n a  L jubšo .

V slovenskem  m oštvu  sta  v  dveh  
p r im e rih  n astop ila  oče in sin. Mag. K o­
č e v a r  je  ig ra l na 74. deski, n jeg o v  sin 
p a  na  21. v m lad in skem  m oštvu. B a jec  
Ivo je  n a  118. d esk i zm agal, n jeg o v  sin 
Ivo pa p ra v  ta k o  na  22. desk i v se s tav u  
m lad in sk eg a  m oštva.

So to d ro b n e  zanimivosti ,  k i d o k a ­
zu je jo ,  da im a slovenski šah že n e k a j  
t r a d ic i je ,  k a r  n a la g a  odborom , da p o ­
v eže jo  vse zd ravo  iz p re te k lo s t i  z d a ­
n ašn jo  s tva rn os t jo ,  z d a n a š n j im  p o le ­
tom. U speh  po tem  ne bo izostal in  p r i ­
d ru ž u je m o  se besed am , k i  ji li j e  n a ­
pisal v poročilu  o tekm i H r v a t s k a — 
S lov en i ja  z ag rebšk i  »N arodn i list«:

»Od osvobod itve  do d anes  je  naše  
f izk u l tu rn o  g ib an je  doseglo že m nogo 
uspehov  v m nožičn ih  f izk u ltu rn ih  p r i ­
re d i tvah .  Bilo bi p rav ,  če tak e  in po ­
d ob ne  p r i r e d i tv e  u vedem o ko t  s ta lne  
tek m e  v n a š ih  n a jb o l j  znan ih  k o p a l i ­
ščih in zdraviliščih.*

*

O d p a r t i j ,  ki so b i le  v d v ob o ju  s 
H rv a ts k o  ig rane ,  je  teo re tično  n a jb o l j  
zan im iva  p a r t i ja ,  k i jo  j e  igral v e le ­
m o js te r  V asja  P irc  z znan im  h rv a š k im  
m o js t ro m  R a b a r je m .  P r in a ša m o  jo  v 
s k r a j š a n i  no tac i j i .

S ic i l ianska  o b ra m b a  
Beli: B. R a b a r  Č rn i:  V. P irc
1. e4, c5 — 2. Sf3, Sc6 — 3. d4, cd — 
4. Sd4:, Sf6 — 5. Sc3, e6 — 6. g3, Lb4
— 7. Lg2, d5 — 8. ed Sd5: — 9. Sc6:, 
bc — 10. Dd4, Sc3: — 11. L c 6 :+ , Ld7
-  12. L d7:, D d7: -  13. D d 7 :+ , Kd7: -  
14. a3, La5 — 15. Ld2, Tfc8 — 16. bc, 
Lc3 — 17. T b l, Tc5 — 18. Lc3:, Tc3: — 
19. T b 7 + , Tc7 — 20. T c 7 :+ . Kc7: — 
22. Kd2 remis.

Važnost p artije  je  v  tem, kako je  
P irc odgovarjal na 6. potezo belega  
g3. S potezam a Lb4 in d5 ter z n ad a lj­
n jim i aktivnim i posegi, ki delajo  par­
tijo  zelo živahno, j e  m očno om ajal 
vrednost poteze g3 v te j  varianti si- 
cilianke. L. G.

O B V E S T I
Prijava pokojninskih skladov, 

ki nimajo lastnosti samostojnih nosilcev social, zavarovanja
Na osnovi čl. 17 P raviln ika o  lik v id ac iji 

pokojninskih skladov, ki niso sam ostojni 
nosilci socia ln ega  zavarovanja, tor o ure­
d itv i pravic in obveznosti do teh skladov  
(Uradni l is t  FLRJ št. 40 z dne 13. 5. l ‘J47, 
ki je stop il v voljavo dno 13. 5. 1947), so 
m orajo vsi taki skladi najpozneje v roku 
1 m eseca po u veljavljen ju  tega Praviln ika, 
torej najpozneje do vštetega 12. C. 1947, 
prijav iti d irekciji D ržavnega zavoda za 
socialno zavarovanje v Zagrebu, Mihano- 
vičeva  u lica 3.

K tem pokojninskim  skladom spadajo  
pokojninski skladi:

A) ki n iso  sam ostojne pravne osebe,
b) ki sicer  niso sam ostojno pravne ose­

bo, im ajo pa posebno prem oženje, in sicer 
ne glede na to, a li to promožen.je upravlja  
sam stojna uprava ali ne,

c) ki so vodijo kot poseben pasivni ra­
čun podjetja, ne gledo na to, ali so nam e­
ščenci kaj p lačevali vanj ali ne,

d) čo jo podjetje za svoje nameščence iz­
dalo pragm atiko ali je razm erje podjetja  
do nam eščencev urejeno s kolektivno po­
godbo ali na podoben način tor je s to 
pragm atiko ozirom a s kolektivno pogodbo 
priznana nameščencem  pravica do pokoj­
nine.

Za pokojninsko sklade, ki im ajo sam o­
stojno upravo, vloži prijavo uprava, če pa 
iz katerega koli razloga uprava ne more 
veljavno odločati oziroma zastopati sklade, 
pa lahko to stori vsak član take upravo. 
C o prem oženja sklada ne upravlja sam o­
stojna uprava, vloži prijavo podjetje, pri 
katerem jo ta sklad.

P rija v iti se morajo tudi tisti pokojnin­
sk i skladi, ki so  na dan 1. septem bra 1946 
se obstojali, pa so b ili pozneje likvidirani. 
Prijavo  v loži zadnja n jegova Uprava ozi­
roma kateri koli njen član, če so iz ka­
kršnega koli razloga uprava ne more se­
stati.

P rijave jo treba podati neodvisno od 
prijave, ki je bila morda že prej podana 
Državnem u zavodu za socialno zavarovanje

Praviina izbira otrok za počitniške kolonije bo omogočila, 
da bo deležna letovanj predvsem zdravstveno in socialno 

najpotrebnejša mladina

ODREDBA,
o zaščiti lavn lli nasadov ln vzdrževanju č i­
stoče na območju Klavnega m esta Ljubljana

Da s« prepreči brezvestno početje nekega  
dela prebivalstvu  g lavn ega  m esta Ljubljane, 
ki na najrazličnejše načine uničuje javne  
nasade in parke ozirom a povzroča z odme­
tavanjem  raznovrstnih odpadkov nepotreb­
no nesuugo po ulicah našega mesta, izdaja  
Izvršiln i odbor Al 1.0 za g lavno  m esto Ljub­
ljana v sm islu  čl. 58. sp lošnega zakona o 
ljudskih odborih, na podlagi pooblastila MLO 
za g lavn o  m esto L jubljana naslednjo  

o d r e d b o :
1. Vsi javni nasadi in parki ter splošno 

vse naprave, ki slu žijo  za olepšavo mesta, 
so  zaščitene. Zato je  po travnikih  in gred i­
cah prepovedana vsaka hoja, igranje šport­
nih iger, vožnja  ln  ježa, trganjo vej in 
cvetja , prenašanje klopi izpuščanje kokoši 
ter vodenje psov brez vrv ice. N adalje je 
prepovedano vsako odm etavanje odpadkov po 
javnih  nasadih in parkih, kakor tudi po 
ulicah  in  trgih , ter od laganje 6m eti na  
m estih , ki n iso  za to določena.

2. Pooblaščeni organi M estnega ljudskega  
odbora bodo kaznovull lažje prokrško na 
licu  m esta, ln eicer r. izrekanjem  denar­
nih kazni, ki »o odviane od težine pre­
krška.

3. Denarne kazni izroka pooblaščeni or­
gan po lastnem  prevdarku glede n a  okol- 
nosti, v  katerih  se je dejanje Izvršilo, s 
tem, da pozove s  predložitvijo kazenskega  
listk a  storilca , da plača določeni znesek.

K azni so izrekajo v  v išin i od 5—20 din, 
v kolikor ni povzročena škoda večja.

4. Vsak pooblaščeni organ Ima poseben  
službeni blok s  kazenskim i listk i, k i so  
označeni z zaporednim i štev ilk am i ln  v i­
šino denarne kazni. Vsak listek  ima dva  
enako se g laseča dela  In je eden nam e­
njen storilcu , drugi pa za dokaz o  lsrcčc- 
n i kazni.

5. Proti Izreku kazni na kraju sam em  ni
pritožbe.

Ce storilec  ne m ore a li  noče plačati do­
ločenega zneska, je pooblaščeni organ dol­
žan ugotov iti storilčeve  osebne podatke ln 
o prekršku obvestiti Izvršiln i odbor MLO 
zaradi tivedbe rednega kazenskega postop­
ka. P risiln a  Izterjava na kraju sam em  ni 
dovoljena.

6. K aznovanje po določilih  te odredbe ne
Izključuje kaznovanja po drugih predpi­
sih , v  kolikor je storjeno dejanje po njih  
kaznivo.

7. Ta odredba stop i v  v eljavo  z  dnem  
objave.

&o.p£s£ „x£judski
Pismo iz Francije

Rudar Vencelj Ziherl, izseljenec, ki 
se je po osvoboditvi v rnil iz Francije 
in  je sedaj zaposlen v rudn iku  v K a­
nižarici, je od svojega tovariša iz Au- 
metza v Franciji pTejel p red  nedavnim 
sledeče pismo:

D ragi V encelj!
». . .P iš e š  m i, da seda j delaš zuna j. 

Bodi nesel, pa čeprao je  ireba opra­
v iti n e k a j d e lovn ih  u r več. B olj zd ra ­
vo  je  ko t d ja m i. Pišeš m i o  starih  
k n a p o vsk ih  navadah  in o ko ru zn ih  
žgancih . D ragi m o j, za d o vo ljn i in ve­
seli bodite, da jih  sploh im a te . . .  5  
1. m a jem  nam  bodo zn iža li dnevn i 
obrok  k ru h a  za 50 gr. K oruzno m oko  
lahko  dob iš le o p eka rn i seoeda le na 
kru šn e  karte  . , .

Pri nas je  že seda j prava  kriza , 
k a j pa šele 'bo! Zim a nam  je  uničila  
50% pšenice. K er je  bilo  spom ladi sla­
vo  vrem e in ker je  m arca m eseca še 
*nežil0i k m e tje  niso m ogli poseja ti dru- 
8e- P ariz in  druga ve lika  m esta im ajo  
ze 10 d n i ve like  težave  s kruhom . Pred  
dn ev i sem  b il v  Ilagangeju . N ekam  
čudno se m i je  zdelo, ko sem  videl 
pred vsako  pekarno  dolgo vrsto  žensk, 
k i  so čaka le  na kruh . O d 1. m a ja  da­

lje  bodo pekarne d va kra t na teden  
zaprte .

Sed a j pa še o d rža vn em  proračunu. 
D ržava  p o treb u je  760 m ilija rd  fra n ­
ko v , do h o d ki p a  znaša jo  le 100 m ili­
jard . D efic it znaša  tore j 460 m ilija rd  
fra n ko vk  S  tem  o zv e z i so vpe lja li ce­
lo s ta n o va n jsk i d a vek , k i ga o F ran­
c iji še n ikd a r  ni bilo. Do seda j sem  
plačal 720 f r a n k o v . . .  S tem  je  d rža ­
va pridobila  okrog  100 m ilija rd , d ru ­
g ih  sto pa bo pro filira la  pri tobaku . 
O stane še vedno 260 m ilija rd  defic ita . 
C ene čev lje v  so poskočile od  800 na 
1400 fra n ko v , za s lu žek  pa je  osta l isti. 
Potem  pa n eka teri vrag i še za b a v lja jo  
čez našo dom ovino  J u g o s la v ijo . .  . U  
Te vrstice zgovorno osvetlju jejo  življenje 
naših  rojakov v Franciji. Ce jim doda­
mo še brezposelnost, ki vlada v zaipad- 
nih deželah, in če p rim erjam o izglede 
za bodočnost p ri nas, spričo naše p e t­
letke, z izorledi za bodočnost v kap ita ­
lističnih deželah, ki kažejo z vsem i 
znaki le na — krizo, potem im am o po­
polno sliko življenja v zapadnih drža­
vah in  lepo p rim erjavo  naših  razm er z 
razm eram i drugod v kapitalističnih  d r­
žavah. V.

Priprave za »Teden matere in otroka« v sežanskem okraju
Kot po vsej .Jugoslaviji, se bo od t. 

do 8. junija t. 1. tudi v našem  okraju  
vršit »Teden m atere in otroka«. V ta 
nam en je bil že 13. t. m. sestavljen in i­
ciativni odbor, ki si je na svojem p r ­
vem sestanku izdelal načrt za on jan iza- 
cijo in uspešno izvedbo teea tedna, n a ­
k a r so člani tega odbora obiskali vse 
k rajevne odbore in množične o rganiza­
cije na terenu, da bi se prepričali, k a ­
ko se vršijo p riprave.

V okviru tega tedna se bodo vršila 
po posam eznih centrih predavanja o 
negi dojenčka, o vzgoji otroka, o so­
cialni zaščiti m ladine, o pomoči RK itd. 
Na teh predavanjih  se bomo seznanili 
z uspehi, ki jih je na tem področju do­
segla naša ljudska oblast ter s prob le­
mi in nalogam i, ki stojijo pred nami.

.V, teku tedna se  bo vršil po .vseh

kra jih  zdravniški preg led  in  razpored 
otrok za počitniške kolonije v gorskih 
in obm orskih krajih  po zdravniškem  
nasvetu. P redvideva se sprejem  nad 300 
otrok v te kolonije, v ka te re  bodo od­
hajali otroci v dveh izm enah, vsaka sku­
pina za 3 tedne. Žene iz vseh kra jev  so 
si v svojih obvezah postavile tudi sklep, 
da bodo otrokom , ki g redo na letova­
nje, p resk rbele  oblekce, h rano  in druge 
potrebščine. Po raznih krajih  so v te 
svrhe organizirale  »patronate*, ki bodo 
im eli nalogo zbirati denarna in m ate­
ria lna sredstva.

V »Tednu m atere in otroka« bodo 
posebne obiskovalke koloniziranih otrok 
aktivno obiskovale svoje malčke. Ob tej 
p rilik i se bo vršil tudi sprejem  čim več­
jega števila novih obiskovalk. Vsaka 
tovarišica, k i želi posjati obiskovalka,

naj si p rijav i p r i svojem KLO, re fe ren ­
tu  za socialno skrbstvo, k i bo poskrbel 
za nadaljn je .

K rajevni in iciativni odbori bodo 
sk rbe li za zb iran je  p rijav  za invalidn i­
n e  partizansk ih  sirot. Vsepovsod se bo­
do v tek u  tedna razprodajale  razg led­
nice in  značke. Vse m ladinske ustanove 
in  šole, množične organizacije in  d ru ­
štva bodo v tem  tednu o rganizirala  v 
svojem okolišu ku ltu rne  p rired itve  in 
plese. Izkupiček bo šel za zidanje zvez­
nega sanato rija  za tuberkulozno m ladi­
no in  za počitniške kolonije otrok v 
našem  kraju .

Za zaključek tedna — na dan pio­
n irjev  — se bodo v ršila  po centrih  pio­
n irska  zborovanja, na ka te rih  bodo pio­
n ir ji v  paTadnem defileju p rikazali svo­
je udejstvovanje na kultu.rno-prosvetnem 
polju, uspehe v učenju itd.

Dolžnost vseh množičnih organizacij 
in  slehernega zavednega človeka, ki 
čuti v sebi socialni čut do bližnjega je, 
da v tem  tednu prispeva svoj delež in 
naprav i vse za čim večji uspeh »Tedna 
m atere in otroka*. C. Kobal.

Priprave 
za »Teden matere in otroka« 

v prevaljskem okraju
Iz večine krajev  prevaljskega okraja 

prejm am o razveseljiva poročila o pote­
ku p rip rav  za »Teden m atere in otro­
ka«. Posebno dobre so prip rave  v Slo- 
venjgradcu in  v Mežici te r še v neka­
terih  d rugih  krajih .

V okrajnem  m erilu  bo p rire jena  po­
tujoča razstava, ki bo skozi ves teden 
potovala po vseh treh dolinah okraja . 
Zdravniški in prosvetni sindikati p ri­
p ravljajo  predavanja  iz zdravstva in 
vzgoje. Lutkovna odra v Slovenjgradcu 
in na P revaljah  bosta p rired ila  p red ­
stave za pionirje, V Mežici prip rav lja jo  
m ladinsko spevoigro. Ob p rilik i razstav 
po večjih krajih  se bodo vršili tudi m la­
dinski izleti blžnjih šol s kulturno- 
prosvetnim i prired itvam i. Gradivo za 
razstavo p riprav lja jo  posebno vneto 
predvsem  Šole in oba dijaška domova. 
K izdelavi diagram ov je pritegnjena tu- 

j di srednješolska m ladina iz gim nazije 
I na Ravnah. ,W. R.

oziroma republiškem u m inistrstvu za delo, 
in sicer v roku predpisanem  v P raviln i­
ku o likvidaciji.

Prijava mora vsebovati:
1. ime podjetja oziroma ustanove in njen  

delež,
2. im ena predstavnikov podjetja Itudi v 

primeru zaplembe, nacionalizacije, podr- 
žavljonja in podobnol),

3. line pokojninskega sklada in njegov  
znašaj.

4. imeuia predstavnikov pokojninskega  
sklada,

5. ime pristojne sindikalne organizacije, 
pod katero spadajo Slani fonda.

P rijav i je treba priložiti:
a) P rivaln ik , pravila  a li statu t ustanove 

ali sklada,
b) sum aine podatke o  številčnem  stanju  

članov in upokojencev dne 1. 'J. 1946 in 
znesek m esečnih pokojnin.

c) zadnjo bilanco, s  katero pokojninski 
sklad razpolaga.

Zaradi izdelave podrobnih podatkov pod 
zadnjim a točkama b) in c) kakor tudi za­
radi i>otreb likvidacije  in prevzetja po­
kojninskega sklada sam ega bodo dala po­
trebna navodila s strani določene likvida­
cijske kom isije.

L ikvidacija pokojninskih skladov se  iz­
vaja z 1. 9. 1946 in jo vodi Državni zavod 
za socialno zavarovanje .neposredna izved­
ba pa je poverjena posebnim lik v idacij­
skim  kom isijam  na način, kakor jo to do­
ločeno v čl. 15 Praviln ika.

Opozarja se , da je treba za čira hitrejšo  
in pravilnejšo likvidacijo  pokojninskih  
skladov že naprej pripraviti celokupni ma­
terial v gornjem sm islu

Končno so opozarja, da se opustitev pri­
jave pokojninskega sklada sm atra po pred­
pisih  čl. 17 om enjenega P raviln ika za pre- 
kršitev predpisov Zakona o zatiranju ne­
dovoljene trgovine, nedovoljene špekulacije  
in gospodarske sabotaže, razen tega so dol­
žno odgovorne, osebo povrniti škodo čla­
nom neprijavljenih  skladov.
Drž. zav. za soc. zav. — direkcija Zagreb

SPREJEM NI IZPITI 
za »Industrijsko kovinarsko šolo Litostroj«

Zn strokovno šolnnjo učencev v gospodar­
stvu  (vajencev) kovinskih industrijsk ih  strok  
kakor_ kovačev, strojnih  kovačev, kovačev- 
zakovičnrjev, kovinskih strugarjov, rezkar- 
jev, joklarjev (kalilceY jekla), žeiezollvar- 
jev, m odelnih m izarjov, kaluparjov, stavb­
nih in strojn ih  k ljučavničarjev , orodjarjev

,„v2 . C8V* se o tvarja  v šolskem  letu  1947- 
1948 3 letna industrijska kovinarska šola »Li­
tostroj« pri podjetju »Litostroj«, livarni in 
tovarni strojev  v Ljubljani.

Učenci (vajenci), ki se nam eravajo vpisati 
v I. razred omenjeno šole. morajo predhodno 
opraviti sprejem ni Izpit. P ravilno kolkovn- 
ne prošnje (10 din), v  katerih naj označijo  
industrijsko kovinarsko šolo »Litostroj«, mo­
rajo predložiti najpozneje do 4. jun. oseb­
no a li po pošti na upravo tehnične srednje 
šole v L jubljani. Za prošnje, poslane po po­
šti, jo m erodajen žig  pošte.

Prošnji naj prilože naslednje dokumente:
1. sp ričeva lo  a li overovljeni prepis o  uspe­

šno dovršeni n ižji srednji šoli;
2. karakteristiko LMS zaradi presoje mo­

ralne kvalifikacijo:
3. učenci, ki ne prihajajo neposredno lz 

šolo, predložijo še potrdilo, kje ln kako so  
prebili izvenšolsJu čas:

4. učenci nad 18 let stari predložijo še 
potrdilo o vo llvn l pravici.

K andidati bodo opravili sprejem ni izpit iz  
slovenščine iu  m atem atike pism eno ln ustno, 
Iz kem ije in  fiz ike  sam o ustno. Sprejemni 
izp it obsega snov, ki jo m orajo učenci pro- 
delnti v n ižji srednji šoli.

Sprejem ni izp it pričenja 9. jun ija  ob 8 
na teh ničn i srednji šo li v  Ljubljani. Tega  
dne 6e m orajo j a v i t i ,  ob označeni uri vsi 
p rijav ljen i kandidati. Razpored sprejem nih  
Izpitov je naslednji:

9. junija , ponedeljek, od 8 d a lje  pism eni 
Izpit is  m atem atike;

od 14 dalje p ism eni izp it iz slovenščine:
V torek, 10. junija, in  sredo. 11. junija, 

od 8 dalje ustni izpit iz m atem atike, slo ­
venščine, fiz ike  in  kem ije.

R ezultati bodo objavljen i v  četrtek 12. ju­
n ija  ob 11 na šolsk i razglasni deski.

U čenci, k i Izpita ne bodo opravili, lahko  
d vignejo  v  d irekciji šole še istega  dno svo ­
je dokum ente. Ostalim bodo dokmenti za­
držani v šo li do rednoga vp isa  v jesenskem  
roku. Redno vpisovanje so bo vršilo  v je­
senskem  roku in bodo dana naknadno točna 
navodila.

Današnji številki so priložene 
poštne položnice za plačanje 
naročnine. Naročnike prosimo, 
da poravnajo naročnino že v 

prvih dneh v mesecu!
SHSMSI I I HSSSIMMMSSII IISSI I IISIMS

STATISTIČNI PODATKI trgovin  na drobno
Gospodarski oddelek pri MLO za glavno  

mesto Ljubljana obvešča vse trgovce na 
drobno (pekarne, m lekarne, trgovine s sad­
jem in zelenjavo, špecerije in kolouiale, ma- 
nulakturne, galanterijske in modne trgo­
vine, trgovine z obutvijo, železom in ko­
vinskim  blagom , gradbenim  m aterialom , ste ­
klom in porcelanom , kurivom, barvami in 
laki, električnim  m aterialom , knjigarne iu 
papirnice, parfum erije in drogerije ter vse 
ostalo nenavedeno prehrambene in nepre- 
brambene in m ešane trgovine), naj dvigne­
jo na svojih  KLO odnosno KLO mesečno  
poročilo o prodajalnah na drobno in ga iz­
polnjenega vrnejo najknsncje do 3. v vsa ­
kem- mesecu na svoj RLO odnosno KLO.

Vse trgovine državnega in zadružnega sek­
torja naj dvignejo te tiskovine direktno na 
gospodarskem  oddelku — K resija, soba 41, 
enako vsi branjevci in mesarji', ki proda­
jajo  na Vodnikovem trgu ter vsi trafikanti.

Vsi trgovci so pod lastno odgovornostjo  
dolžni podati ločne podatke v določenem  
roku.

V PISO V A N JE
n a  Državno zadružno-gnspodnrsko šolo (dv*  

letna) v Ljubljani
Po odredbi m inistrstva za trgovino in 

preskrbo so za sprejem  na Državno zadruž- 
no-gospodarsko šolo v L jubljani za šolsko 
leto 1947-48 predpisani naslednji pogoji:

1. sprejem ni Izpit na zadružni gospodar­
sk i šo li v Ljubljani je obvezen za vse di­
jake, ki žele vstopiti v I razred te šole;

2. sprejem ni izpit zn zadružno gospodar, 
sko šolo v Ljubljani morejo opravljati d i­
jaki, ki so uspešno dovršili 4. razred gim ­
nazije. Ti izp iti se opravljajo po Začasnih  
pravilih  o sprejem nih izpitih zn v išjo  g im ­
nazijo in u čiteljišče, ki jih ie predpisalo  
m inistrstvo zn prosveto LRS 16. II. 1947 in 
objavilo v Vestniku za prosveto 1. 1947,
štev. 3.;

3. dijakom, ki so sprejem ni Izpit zn V. 
rnzred srednjih šol opravili že nn gim na­
ziji, kakor tudi dijakom, ki so opravili ta  
izpit za sprejem  na srednje in nižje go­
spodarske šole LRS. ni treba vnovič oprav­
lja ti sprejem nega izpita;

4. v določenih prim erih, o katerih odlo­
ča m inistrstvo za trgovino in preskrbo  
LRS. morejo opravljati sprejem ni izp it za 
vstop v zadružno gospodarsko šolo v Ljub­
ljani tudi dijaki z nižjo šolsko izobrazbo, 
kot jo predpisuje čl 2 uredbe.

Prošnje za sprejem ni izpit oziroma pri­
jave za vpis sprejem a d irekcija 6. in 7. ju­
n ija  1947 v poslopju Srednje gospodarske
šole na B leitveisovi cesti 8 (Trgovska aka­
dem ija).

*

M inistrstvo za ljudsko zdravstvo LRS raz« 
plauje sprejm i v I. razred triletne državne 
zobotelinlčne srednje šole v Ljubljani. Ve­
gova 8.

Pogoji za sprejem: 1. dovršena nižja sred­
nja Sola. 2. telesno in duševno zdravje, 8. 
dopolnjeno 15. leto.

K andidati naj dostavijo po možnosti 
osebno lustnoročno pisano prošnjo, kolko- 
vnno z 10 din, nn naslov Državna zoboteh- 
nlčna srednja šola v Ljubljani, V egova 8, 
s priloženim i prilogam i, kolkovanim i z 5 
din (krstni list, zadnje šolsko spričevalo). 
Učenci, k ine prihajajo neposredno iz šo­
le, morajo prilofit! še izkaz, kako in kje 
so prebili ta izvenšolsk i čas. Pristojn i LO 
mora ta izknz potrditi. K andidati, ki ra­
čunajo na državno podporo v oskrbi, naj 
prilože tudi utem eljeno prošnjo, podkrep­
ljeno s potrdilom  o socialnem  stanju  pro­
silca , izdano od krajevnih oblasti.

K andidati bodo predhodno zdravniško 
pregledani, nato pa bodo polagali psilio- 
tehnični Izbirni izp it zn zobotehnično stro­
ko. kjer m orajo dokazati sposobnosti r isa­
nja. n jihovo ročno spretnost, razločevanje  
barv in barvnih odtenkov, iznajdljivost- in 
ostale osnovno sposobnosti, ki so potrebne 
za ta poklic.

Kandidati, ki bodo Izpit z uspehom polo­
ž ili, bodo pripuščenl k nadaljnjem u pola­
ganju izpita. K andidati bodo polagali dru­
g i del izpita iz, slovenščine in m atem atike  
pismeno in ustno, iz fizike in kem ije pa 
sam o ust.no. V ponedeljek 9. jun ija  ob 7 
naj se zberejo kandidati pred zobotehnično 
srednjo šolo v V egovi u lic i 8, odkoder bodo 
šli na zdravniški pregled.

Razpored Izpitov:
Torek 10. j u n i j a :  od 8—10 : T. skupina r i ­

s a n j e .  II . skupina p s i h o t e h n i č n i  izp i t .  Po­
p o ld n e  od 14—16 II. s k u p i n a  risanje. I. ik u - 
pina D s j h o te h n i č n i  izp i t .

Sreda 11. junija od 8—12 in od 14—18 psi­
hotehnični izpit.

Četrtek 12. junija ob 8 objava kandida­
tov, ki so pri puščeni k nadaljnjem u pola­
ganju izpitov. Od 9—11 pism eni izpit iz 
slovenščine, od 14—16 pism eni izp it iz ma­
tem atike.

Petek 13. in sobota 14 junijn: od 8—12 in 
od 14—18 ustni izpit iz slovenščine, mate- 
m ntike, fiz ike in kem ije.

Sprejem ni izpit bo bsegal snov, ki 1o 
m orajo d ijaki predelati v n ižji srednji šo li.

K andidati, ki bi želeli b iti sprejeti v  d i­
jaški dom D ržavne zobotehnične srednje  
sole. naj to navedejo v svoji prošnji.

TU 143

M inistrstvo za ljudsko zdravstvo LRS 
razpisuje sprejem  v I. razred triletne sred­
nje farm acevtske šole v Ljubljani.

Pogoji za Sprejo m: L dovršenn nižja «tred- 
njn šola, 2. telesno in  duševno zdravje: 8. 
dopolnjeno 15. leto.

K andidati naj dostavijo  po m ožnosti 
osebno lastnoročno pisano prošnjo, kolko- 
vano z 19 din, na naslov: Srednja farm a­
cevtska šola v Ljubljani, Bežigrad. Vodo­
vodna cesta 27, poslopje IV . ženske g im ­
nazije, a li pa se  zglase ob sredah, četrtkih  
ali petkih od 14—15.30 istotam  s priloženim i 
prilogam i, kolkovanim i z 5 din: 1. krstni 
list, 2. lasnoročno pisnn živ ljen jep is. S. zad­
nje šolsko spričevalo, 4 potrdilo o bivanju.

za .^ lagan je  prošenj je do 5. jun ija  
1947. Sprejeti kandidati bodo poimensko po­
zvani po dnevnom časopisju na zdravniški 
pregled in sprejem ni izpit. TU 119.

M inistrstvo za ljudsko zdravstvo LRS 
razpisuje sprejem  v I. letn ik  triletne šole 
za m edicinske sestre v Ljubljani (zaščitne).

Pogoji zn sprejem so: 1. dopolnjeno vsaj 
J5.—20. leto. 2. dovršenn n ižja srednja šola, 
3. telesno in duševno zdravje.

K andidatinje naj dostavijo  po možnosti 
osebno lastnoročno pisano prošnjo, kolko- 
vnno z 10 din. na naslov: Sola za m edicin­
ske sestre . Ljubljana. Tvrševa cesta 25. s 
prilogam i, kolkovanim i z 5 din: 1. krstni 
list. 2. zadnje šolsko spričevnlo, 3. Instno- 
ročno pisnn živ ljenjepis. 4. potrdilo o bi­
vanju.

Rok za v lagan je  prošenj je  do 5. junija  
1947. Kandidatinjo bodo v dnevnem časo­
pisju poimensko pozvane nn zdravniški 
pregled, ki bo 5.. 6. in 7. junijn 1947. Spre­
jem ni izpiti bodo po 15. juniju  1947 TU 122

UKINITEV POPOLDANSKIH VOŽENJ 
nn avtobusni progi Ljubljana—Dolsko

Obveščamo potujočo občinstvo, da bodo 2. 
junija t. 1. nn avtobusni progi Ljubljana— 
Doj*so ukinjeno popoldanske vožnje ob po­
nedeljkih, torkih, četrtkih in petkih.

Vozni red za to progo je  naslednji!
1) 2) j) j)

!*•** 1J.13 odh. Ljubljana prih. 7.15 14.44 
13.15 19.00 prih. Dolsko odh. 6.30 14.00

11 Vozi vsak dan.
2) Vozi ob sredah, sobotah in nedeljah.

D A PPS. — TU 116.

D H I B f  IVE V E S T  I
Heglstracdja koles. Od9ck za notranje za­

deve pri IO g lavn ega  m esta Ljubljuna — 
uprava N il prosi lastn ike koles, da, v 
kolikor še  niso d v ig n ili novih  izkaznic o 
kolesu, takoj to store. Izkaznice so d v ig ­
nejo na postajah NM kjer so bile vložene  
prijavnico. V primeru, da lastniki ne dobe 
svojih  izkaznic na postaji NM, naj se 
zglaso na prometnem oddelku upravo NM 
Šubičeva 5, pritličje, soba 42. kjer bodo 
od 1.—30. junija uradne ure za stranke od 
7—12.30 in od 15—17. Ob sobotah se dela 
samo dopoldne.

K onferenca perutninarjov. V nedeljo 8. 
jun ija  bo ob 10 dopoldne v prostorih Zadru­
ge za vzgojo in selekcijo čistokrvne perut­
nine, kuncev in koz v Zagrebu, llerislnvi- 
čeva u lica 2-1., konferenca predstavnikov  
vseh perutninarskih zadrug, rajonskih pe­
rutninarskih postaj in sam ostojnih perutni- 
narjev iz vse naše države. Konferenci bodo 
prisostvovali tudi predstavniki oziroma de­
legati državnega km etijskega zavodu, mi­
nistrstva, m estnega ljudskega odbora in 
drugi. Pozivamo perutninarje, da prisostvu­
jejo tej konferenci, na kateri bomo ruz- 
prnvljnli o zakonu o petletnem planu.

EZS — odbor za sabljanje sporoča: Ob­
vezna vadba in sestanek vseh sabljačev na­
daljevalnega tečaja bo v ponedeljok 2. ju ­
nija ob 18.30 v borilnici. Predmet: državno 
prvenstvo.

V Zavodu zn zdravstveno zaščito mater
ln otrok v Ljubljani so prične 9. jun ija  ob 
17. uri brezplačen tečaj o negi in prebrani 
dojenčka. Prijave se sprojeinajo v zavodu, 
Lipičeva 3.

Tenorist Anton Dermota jo stalon gost 
dunajsko Opere, ima časten naslov komor­
nega pevca ter jo kot operni in koncertni 
pevec znan po vsej Evropi in tudi Ameriki, 
kjer je gostoval. Trenutno ima povabilo za 
gostovanje v Sovjetski zvezi in Franciji. V 
Ljubljani bo njegov koncert y  torek zvečer 
v F ilharm oniji.

, P ne. ■*' "V•J* 1? diplom iral na ljubljnns 
tehnični fakulteti za inženirja arhitektu  
tov Kregar V iktor iz št . Vida. Čestitam

Namesto venca na grob tov. Tince Novi 
iaaa 1* 3® daroval* družina Novakcn
1000 din soc. fondu. Uprava soc. fonda so 
iskreno zahvaljuje.

Centralni pionirski harmonikarski zb« 
pod vodstvom  tov. Zdenke ltodičeve in 
samostojen nastop v soboto 7 jun ija  ob 
v M ladinski dvorani v Frančiškanski ulii 
Vstopnice so v predprodaji v knjigar 
Glasbene Matice.

Tenorist Anton Dermota bo zapel na sv  
jem koncertu v torek 3. junija ob 20 30 
rijharm oniji poleg raznih k lasičnih  in s 
ilobnili pesmi še naslodnie arije: Ponizet! 
iz Čarobnega napoja. M assonet: Sanie  
•Manon, Čajkovski: Arijo Leuskega Foe 
ster:: Arijo Janka iz Gorenjskega slavčk  
O dličnega mojstra lepega komornega pet 
sprem lja pianist Anton Trost. Vstopnice 
M atični knjigarni.

Zdravniško dežurno službo v Marllioi 
nedeljka 2. jun ija  do 8 zjutraj dr. Fr: 
opravlja od sobote 31. mn.ia opoldne do p 
Ivan. Tomšičeva 24. Maribor.

Dežurni lekarni v nedeljo, 1. junija: ’ 
drž. lekarna. Kongresni trg 12 in lekari 
Murmaver. Sv. Petra cesta 78.

Zamudnike
prosimo, da poravnajo naročnin 
za nazaj čimprej. Mesečna narot 
nina znaša 45 din.

UPRAVA
»LJUDSKE PRAVICE



Stran Q »L ju dska  pravica«, 1. ju n ija  1947 Stev. 126.

PRESKRBA
Državne ustanove, zadruge, menzo, trgov­

ce in m esurje, ki im ajo trgovske vezo s 
»Prehrano«, obveščamo, da bo trgovsko pod­
jetje  »Prehrana«, Ljubljana, Tyršuvu 15, 
do preklica poslovalo za stranko: pisarna  
in skladišča, od 7—12.

Poziv okrajnim  ljudskim  odborom In kon­
trolorjem  m linov. Kok za popis valjčnih  
m linov in  luščiln io  tor m iinsko-tehničnih  
sredstev, kakor je to zahtevala  okrožnica I, 
št. 3664-10 od 17. m aja t. 1. je potekel. Po­
zivam o predvsem  okrajno ljudske odbore, 
da scznum takoj dostavijo . — Iz pisarne  
m inistrstva za trgovino in preskrbo LRS.

ODDAJA MOSKIII IN ŽENSKIH NOGAVIC 
NA KUPON IN  TOČKE 

MLO — gospodarski oddelok in  OLO Ljub- 
ljana-okolica, gospodarski odsek na pod­
lagi N avodil o načinu razdeljevanja raeio- 
nirranili industrijsk ih  proizvodov, izdanih  
od m in istrstva  za trgovino in  preskrbo LRS 
V št. 3317-046 od 26. septem bra 1046, čl. 6. 
drugi odstavek in  na podlagi pooblastila  
is teg a  m inistrstva z odredbo II I  št. 423-3— 
47 od 10. januarja 1047, določa za dobo od 
1. jun ija  1047 do vključno 81. avgusta  1047: 

Kupona R-22 In G-22 potrošniške nakaz­
n ice za industrijske proizvode Ljubljana- 
m esto in  Ljubljana-okolica, za nabavo do 
3 parov (treh parov) moških nogavic vseh  
vrst, razen nogavic iz v igon ja  prejo, ki se  
oddajajo do nadaljn jega sam o na točke 
(po odredbi MTP — III  št. 423-10 od 10. III . 
1047) ter kupona It-22 tn G-22 istih  potroš­
n išk ih  nakaznic za nabavo 2 (dveh) parov 
ženskih bom bažastlh nogavio vseh vrst 
(dolgih, dokolenk in obujk).

Zenske svilene nogavice (dolge in doko­
lenke) se bodo oddajale, kakor doslej, na 
nakazila.

Opozarjamo, da veljata , razen tu razpi­
sanih  kuponov, samo še kupona R-21 in 
G-21 za nabavo 1 (enega) para moških no­
gavio vseh vrst. ki sta  b ila razpisana od 
MLO dne 31. m arca 1947, in sicer  le do 
vključno 30. jun ija  1947.

TRŽNI CENIK št. J
B eluši (špnrgelj) 36 din. berivka 16 din, 

čebula 10 din, česen novi 40 din. korenjo 
rdeče 8 din, korenje rumeno 8din, kolera­
ba podzemska 5 din, koleraba vrhnja no a 
16 din, krompir stari 4 din, rabarbara 8 din, 
radič zelen mlad 20 din, radič zelen star 
12 din, redkvica 5 din. repa kisla 7 din, 
sa lata  g lavnata  I 28 din, sa la ta  g lavnata  
II 20 din, šalotka 20 din, špinača 14 din, 
zelje k islo  13 din kg; peteršilj novi 1 din, 
redkvica 0.50 din, zelenje za juho l  din  
šopek.

Sadike: cvetača 20 din, kolcrabice 12 din  
100 kom; kumaro 4 din grm: ohrovt 12 din 
100 kom.; paprika pikirana 2 din, nepiki- 
rann 0.50 din, paradižnik pikirnn 1 din, ne- 
pikiran 0.50 din komad; pesa rdeča 10 din, 
por 8 din, sa lata  vseh vrst 10 din, zelena  
10 din, zolje 12 din 100 komadov!

Sadje: vrtne jagode 40 din , češnje doma­
če 13 din kg: borovnice 10 dim, gozdno ja­
gode rdeče 15 din liter.

Gobe: jurčki mladi 32 din, stari 20 din  
kilogram .

C vetlice: potonke po kakovosti na trgu 
3—4 din. v cvetličarnah 4—6 din komad.

Gornje cene so m aksim alne, prodajalci pa 
lahko prodajajo blago tudi po nižjih  ce­
nah. Prekoračenje cenika je kaznivo.

Ta cenik stopi v  veljavo  v  ponedeljek 2. 
jun ija  in  velja  do objave novega cenika.

sSžavenfko tutodno g£&da6i&če,
Drama

Nedelja, 1., ob 20: M oliere-Vidmar: »Učene 
Ženske«. Izven. Znižane cene.

Torek, 3., ob 20: Shakespeare: »Mnogo hru­
pa za nič«. Red E.

Sreda 4., ob 20: Shakespeare: »Mnogo hru­
p a  za nič«. Red C.
Abonenti reda A Imajo v  ponedeljek ▼

Operi »MIklovo Zalo«. Zalo Igra A nčka Le­
varjeva, A lm iro — Tina Leonova, D avorina  
-  M itja BItene.

D irekcija  Drame se  Je odločila, da se 
odigra predstava »Mnogo hrupa zn nič« še 
za nekatere abonmaje. V torek za red E  
ln v sredo za red C.

Opera
N edelja, 1. junija , ob 19.80: M. Polič: »Mati 

Jugovičev«. K rstna predstava. Proslava 85- 
le tn ice  um etniškega udejstvovanja Mirka 
P oliča.

Ponedeljek, 2.. ob 20: Žižek: »Miklova Za­
la«. Bed A. (Dramska predstava.) 
pperna pevca Anton Drm ota ln Marjan 

Rus bosta v  prihodnjem  tednu gosta naše 
Opere. V načrtu so tri predstave, ▼ kato- 
rlh bosta nastopila, to  so R usalka, Trn- 
Vlata ln  S ev iljsk i brivec.

š e n t j a k o b s k o
N edelja, 1. junija , ob 15: J . Jurčič: »De­

se ti brat«. Popoldanska predstava. Zadnjič.

V MARIBORU
Ponedeljek, 2.: Zaprto.
Torek, 3., ob 15: Gabbe: »Mesto mojstrov«.

Za m ladino.
Sreda, 4., ob 20: Nušič: »Dr.« Za sindikate. 

V stopnice na razpolago tudi za ostalo ob­
činstvo.

Četrtek, 5., ob 15: Žižek: »M iklova Zala«.
Izven.

P etek, 6., ob 20: Verdi: »Trubadur«. Red B. 
Sobota, 7., ob 20: Gabbe: »Mesto m ojstrov«. 

Za sindikate. Vstopnice tudi za ostalo ob­
činstvo.

N edelja, 8.. ob 15: Nušič: »Dr.«. Izvon —
Ob 20: Puccini: »Mndame Butterfljr«. Go­
stovanje V alerije Heybalovo, sopranistke
ljubljanske Opere.

LJUDSKO GLEDALIŠČE V CELJU
N edelja. 1. jun ija , ob 16: Nušič: »Gospa

m inistrica«. (V ColjuJ)
Sreda, 4.. ob 13: Golia: »Sneguljčica«. Za­

k ljučena predstava za pionirje. R ežija  
Jože Tomažič. (V Celju.)

Četrtek, 5., ob 16: Nušič: »Gospa m inistr i­
ca«. G ostovanje v Sv. Ju riju  ob Taboru. 

Petek. 6., ob 9: Golia: Sneguljčica«. Zaklju­
čena predstava za pionirje. (V Celju.) 

Sobota, 7., ob 20: K lopčič: »Mati« (pri aka­
dem iji za Teden m atere in otroka«). Ro­

žlja  mr. Fedor Gradišnik.

R A D I O
Ljubljana, Maribor in S lov. Primorje

569 m — 449 m 
D N EV N I 8PORED ZA NEDELJO 1. Junija:

8 N edeljsk i jutran ji spored — 8.80 Napo­
ved časa, poročila, objav?, rad ijsk i koledar
— 8.45 Iz  sovjetsk ih  film ov  in  operet — 9 
Sindikalna ura — 9.20 Zabavno glasbo iz ­
vajajo  v e lik i orkestri — 10 Črtice Iz na­
rodno osvobodilne borbe — 10.80 Poje s in ­
d ikalni žolezniški m oški zbor »Angel Be­
sednjak« iz  M aribora pod vodstvom  A lbina  
H orvata (prenos iz  M aribora ) — H  Od­
daja za podeželje, vm es 11.25 Za dobro 
voljo- harm oniko ig ra  A vgu st Stanko — 
12.80 Napoved časa. poročila  — 12.45 Lahka 
glasba, m ali oglasi, objave — 13 Oddaja 
za naše najm lajše poslušalce: »Car Saltan«
— 13.45 Kar s i  kdo želi — 14.15 Napoved  
časa, poročila  — 19 Šahovska ura. V asja  
Pirc: P artija  Rabar : P irc s  tekme v  Ro­
gaški S la tin i — 19.15 P lesna g lasba — 19.30 
Napoved časa, poročila  — 19.45 Lahka g la s­
ba- m ali oglasi, objave — 20 Igra  orkester  
okrajnega ljudskega odbora iz  S lov. B istr i­
ce (prenos iz Maribora) — 20.80 Prenos te­
denskega zunanjepolitičnega pregleda iz 
B eograda — 20.45 Češke polke ln  valčk i — 
21 Iz opornega sv e ta  — 22 Pronos vesti 
zvezne postaje iz Beograda — 22.15 D anaš­
nja  fizkult. poročila — 22.25 V eseli zvoki.

MALI OOLAII
RAZVELJAVLJAM  oblačilno nakaznico na 

im e Janez Oblak, R ovte 73. 2478
ŽENSKO SREBRNO URICO sem  izgubila  

v  nedoljo 25. m aja. Ker mi je zelo drug 
spom in, prosim  poštenega naditelja , da 
mi jo proti nagradi vrne. N aslov v upra­
v i »Ljudske pravice«. 2482

IZGUBIL sem  d va  nerazvita  film a v rjavi 
vrečici z napisom  Predalič, v Ljubljani. 
Pošten n ajd itelj naj ju  proti nagradi 
vrne na naslov Kuret Dušan, uredništvo  
»Ljudske pravice«. 2476

PREKLIC. Podpisani preklicujem , kar sem  
govoril o tovarišu  Marnu Mihi in  svoji 
ženi Dečm an T ereziji. Z ahvaljujem  se  jim a, 
da sta  odstopila od tožbe. Dečman FTanc, 
Stožice 19. 2474

PREKLIC. Podpisani Leskovec M ihael, že­
lezničar iz Gorenje vasi 22, iz javljam  tem  
potom, da nisem  plačnik zu dolgove, ki bi

Jih napravila  m oja žena M arija roj. Jen- 
:o, stanujoča istotam . Prepovedujem  vsa­

kemu tudi kupovanje kakršnih koli pred­
m etov od nje. — Leskovec M ihael. 2483

n ■ ■
LJU B LJA N A : UNION: Sovjetsk i film  »Mo-, 

ja  ljubezen«, tednik. Predstave ob 15, 17, 
19, 21. — MATICA: Francoski film  »Do­
godek ob obali«, tednik. Predstave ob 15, 
17, 19, 21. — SLOGA: Sovjetsk i film  »Peter 
in Katarina«, tednik. Zaradi dolžine film a

Brodstave ob 14.15, 16.30. 18.45, 21. — KO- 
ELJEVO: Francoski film  »Sam v -n oč i« , 

tednik. Predstave ob 14.30, 16.30, 18.80, 20.30.
— TIVOLI: Sovjetsk i film  »Vrnitev«, ted­

nik. P redstavi ob 20.80. 22.
M ARIBOR: G R A JSK I: Sovjetski film  A le­

ksander Novski«, tednik. — ESPLANAD E: 
Sovjetsk i film  »Pesnikova mladost«, tedn.

CELJE: METROPOL: Sovjetska film a »Čaj­
kovski« in »Zakon velik e  ljubezni«, tednik.
— DOM: Sovjetski film  »Bogata nevesta«, 
tednik.

K R A N J: M ESTNI: Sovjetsk i film  »Veliki 
preokret«, tednik.

PTUJ: Francoski film  »Dokler bom živel«, 
tednik.

K AM NIK: Sovjetsk i film  »Človek s puško«, 
tednik.

N A T E Č A J
Dekanat medicinske fakultete v Sa­

rajevu razpisuje natečaj za a s i s t e n t e :  
2 za ginekologijo,
2 za anatomijo,
1 za ftizeologijo (specialista),
I za ftizeologijo (pripravnika) in 
1 docenta za nevropsihiatrijo.
Prijave pošljite dekanatu  medicinske 

fakultete  v roku 10 dni od dneva objave 
v dnevnih listih Prij vi priložite diplo­
mo, k ra tek  življenjepis, eventuelna znan­
stvena dela in potrd ila po čL 50 zakona 
o državnih uslužbencih.

'D ržavni uslužbenci — pripadniki JA  
naj pošljejo nam esto potrd ila izvleček 
iz uslužbenskega lista in odobritev svoje 
ustanove, da se lahko prijavijo k  n a te ­
čaju.
Iz dekanata medicin, fakultete, Sarajevo

3612/47

N A T E Č A J
Dekanat medicinske fakultete v Sa­

rajevu razpisuje natečaj za bolniško 
osebje za klinike:

15 babic,
18 kvalificiranih otroških negovalk,

4 medicinske sestre s prakso v bol­
nišnicah,

2 medicinski sestri z ambul. prakso,
1 m edicinsko sestro z znanjem fizi­

kalne terapije,
1 bo lničarko s šestm esečnim  tečajem  

in prakso v bolnišnicah,
2 laboranta za rentgen,
2 instrumentarki,
1 laborantko,
1 knjigovodjo za bolnišnično pisarno,
3 perfektne daktilografke.
Prijave pošljite dekanatu  m edicinske 

fakulte te  v roku 10 dni od dneva objave 
n atečaja  v dnevnih listih, Prijavi priložite 
potrd ilo  o strokovni kvalifikaciji in ostala 
po trd ila  po čl. 50 zakona o državnih 
uslužbencih. — Državni uslužbenci naj 
pošljejo nam esto po trd ila  izvleček iz 
uslužbenskega lista in odobritev  svoje 
ustanove, d a  se lahko prijavijo k  na te ­
čaju.
Iz dekanata medicin, fakultete, Sarajevo

3613/47

Oglašujte v »Ljudski pravici«

Dne 30. junija 1944 je pade l v 
zmagoviti borbi za Bosiljevo

BOGO FLANDER
KLIIS0V JOŽA

partizanski borec in pisatelj

Pogreb padlega tovariša bo v
Ljubljani v  nedeljo, dne 1. ju­
nija 1947 ob 16. uri iz kapelice 
sv. Frančiška na  Zalah.

DRUŠTVO 
SLOVENSKIH KNJIŽEVNIKOV

DRŽAVNA INVESTICIJSKA BANKA otvarja  s 1. junijem 1947 v M ariboru

svojo novo podružnico
Z dnem otvoritve bo prenešeno iz glavne podružnice D ržavne investicijske banke 
v Ljubljani na podružnico v M ariboru celotno poslovanje finansiranja investicijskih 
del te r  k red itiran je  gradbenih in m ontažnih podjetij.

Vsi ostali posli: O dobravanje dolgoročnih posojil, sprejem anje depozitnih 
pupilnih vlog te r  fondov in cerkvenih te r  sam ostanskih skladov, kakor tudi VBi 
aktivni in  pasivni posli, k i so z navednim i v zvezi, bodo prenešen i na podružnico 
v  M ariboru z dnem 1. julija 1947.

Delokrog podružnice D ržavne investicijske banke v M ariboru obsega na­
slednje okraje: M aribor-m esto, M aribor-okolica, M urska Sobota, Prevalje, Ptuj, 
R adgona, S lovenska Bistrica, Lendava, Ljutomer, Celje-m esto, Celje-okolica, K o­
njice, Mozirje in Šmarje.

Vsi in teresen ti iz našte tih  okrajev  naj se pri poslovanju z Državno investi­
cijsko banko do navedenih datum ov obračajo na glavno podružnico v Ljubljani, 
a po 1. juniju, odnosno 1. juliju 1947 na podružnico D ržavne investicijske banke 
v M ariboru.

Knjižni dav „miadinskE knjige"
Usi celoletni naročnik i „C icibana“ in „P ion irja“  prejm ejo 
za  doplačilo din 5'- [za cono H in B din 3 '-]  
lep izbor partizan sk ih  m ladinskih  zgodb.
100 s tran i tek s ta  —  B pisateljeu —  8 ilu stra to rjeu  
♦

O pozarjam o use šole in pouerjenike, da se bodo upošteuala  le n a ro ­
čila, ki jih prejm e upraua  m lad in ske  knjige

najkasneje  do 5. junija 
Z ačetek ekspedita  bo 15. junija 1947

S r e č k e  D r ž a v n e  r a z r e d n e  l o t e r i j e

Kupite srečke
Državne razredne loterije

Pismena naročila izvršujemo

takol
Žrebanje I. razreda 6. kola bo

dne 12. junija 1947

Premija 200.000 din
C e n a  s r e č k a m :

*/4 din 50, 1/ s din 100 in
V, din 200

Sekcija 
za lo te rijsk e  posle R. V. I. 

L ju b ljan a ,  T av ča r jev a  5

Išče s e  za takojšno namestitev

kniigovodia - bilancist
Zemaljsko preduzeče za promet stokom, živinom  

i njihovim proizvodima, filijala Prijedor.

OCinoobiskovalcem
Obveščamo, da je RLO Moste prevzel v svojo upravo

K I N O  K O D E L J E V O
ter se  obvezuje, da bo predvajal vsebinsko in teh­
nično najboljše. filme

Predstava: delavnik ob 20 uri,
ob nedeljah In praznikih ob 1 6 3 0 . 18*30. 20*30 url

KRAJEVNO PODJETJE: LJUDSKO KOPALIŠČE JEZICA
KLO JEZICA —  vabi danes ob 3. uri popoldne na

SLAVNOSTNO OTVORITEV
LJUDSKEGA KOPALIŠČA NA SAVI

S P O R E D

Slavnostna otvoritev. —  Prosta zabava s plesom . — Srečolov. 
Šaljiva pošta.
Za jedačo in pijačo preskrbljeno. —  A vtobus bo vozil iz Ljub­
ljane, D voršakova ulica, naravnost do Ljudskega kopališča  
in nazaj, do pol l .  ure ponoči,

VABLJENI VSI! VSTOPNINE NI!

N ovo otvorjeno Ljudsko kopališče . gostinsko postrežbo, bo 
nudilo vsak dan delovnem u ljudstvu m ožnost kopanja razve­
drila in okrepčila, fizkulturnikom pa ugodno priliko za razvoj 
telesne kulture. — Ljudsko kopališče z gostinskim obratom  
bo vsak dan odprto od 7 do 24, ure. 1 y a jjj 0<jbor.

Glavni urednik: Ivan Bratko. — Naslov uredništva: Kopitarjeva 6. — Uprava! 
Kopitarjeva 2. —- Telefon uredništva in uprave: 52-61 do 52-65 — Telefon na- 
ročninskega odd.: 30-30 Telefon oglasnega odd.: 36-85 Stev ček rač 60 4045-22.

V STALIN CRA JfKIH 
OKOPIH
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VIKTOR NEKRASOV Roman

»P o vodo?«
»Seveda, p o  vodo.«
»N a V olgo , ka-li?«
»N e, d o  V olge n isem  prišel.«
G ovori ja sn o . A li si p rin ese l vode?«
»V ode n isem  p rin ese l, p ač pa vina.« In zop et b cea  po  

sv o ji p u šk i.
P olagom a se stvar p o jasn i. Že p od n ev i si j e  izbral pot. 

S tezico  n a  d esn i stran i m ostu , p roti tretjem u  bata ljon u .
Z akaj m i pa tega  n isi povedal?«
»Ker b i m e ne p u stili. K aj bi vam  p r a v il...«
Skratk a , d o  tre tjeg a  b a ta ljo n a  ni p rišel — n a lete l je  na  

n ek o  n em šk o  k u h in jo .
»Tam, pri n asipu . N ajb rž p rih a ja  tja  ponoči. K onji jo  

n o sijo . M očne m rhe. N o, pa sem  se sp lazil k n ji. Tam  pa 
j e  k ot n a lašč  k o tan ja , m ajh en  kanal. P om ije  v liv a jo  van j. 
D va  Švaba sed ita  in k ad ita  V tem i se v id ita  sam o d v e  lu čk i. 
In na tih em  se n ek aj p om en k u jeta  —  po svo je , hau, hau, 
h a u . . .  P otem  je  eden  prižgal vž iga ln ik . V id im , ok rog  k u ­
h in je  s to je  term osi. T ak i, k akor je  ta le . P et k orak ov  od  
m ene. N a jb rž  b o  v  n jih  ča j a li k ava , si m islim . Švaba pa 
k a r  n ap rej žlobudrata. P otem  je  ed en  od še l, drugi j e  pa

ostal. Sedi in kadi. jaz pa čakam. Kakih deset minut sem 
čakal. Ves trebuh sem imel moker od pomij. Potem je  šel na 
stran. Za kuhinjo je zavil. In tedaj sem vzel en termos. Ti­
stega, našega, sem pa pustil tam. Prazen je b il . ..  To bodo 
kleli.«

In Valega se smehlja, komaj vidno, s kotičkom ust. To 
se zgodi z njim redko. »Vino ni vredno počenega groša, kislo 
j e . . .  Kot nalašč za mitraljez.«

Popijemo ga vsak pol kozarca. V majhnih požirkih, raz­
tegujoč užitek, poplakujoč usta Potem ležemo spat.

Sam ne vem, zakaj se mi sanja o  Črnem morju. S skale 
skačem v prozorno, v iglah sončnih žarkov migljajočo vodo. 
Okrog mene pa same meduze — velike in majhne, kakor 
dežniki.

15.
Našim se juriš ni p o s r e č i l .  Stojimo v  strelskih jarkih in 

sledimo spopadu. Nemci nepretrgoma kose z mitraljezi. Ra­
fali se srečujejo, križajo in dvigajo visoko pod nebo. Zdaj 
tu zdaj tam na drugi strani jarka buhnejo minometi. Potem 
tudi ti utihnejo. Ostanejo samo dežurni — ki streljajo iz 
navade. Vrnemo se v bunker.

Do jutra ne moremo več zaspati. Pogovor nam ne teče. 
Nervozni smo, ker nimamo tobaka. Ranjenci venomer pro­
sijo piti. Proti jutru izdihne še eden.

Ob sedmih prileti »štorklja«. Brni, brni brez konca in 
kraja, obrača se in svetlika z okenci. Potem pa začno Nemci 
brez vsake priprave juriš.

Branimo se 6 štirimi mitraljezi. Pri dveh čepita mitra­

ljezca, pri dveh pa Čunmk s Knrnauhom in jaz z Valego. 
Telefonista s starim držita krilo.

Sonce nam sije v hrbet. Strelja se dobro.
Potem se začne obstreljevanje. Skrijemo mitraljeze in 

sedemo po turško. Drobci lete čez glavo. Šele zdaj opazim, 
kako je Valega upadel. Lica so se mu povsem vdrla in po­
krila z nekakšnimi lišaji. Oči pa so postale velike in resne. 
Njegova kolena se malone dotikajo ušes.

Ena mina eksplodira v prehodu, nekaj korakov od naju.
»Svojat!« pravi Valega.
»Svojat!« pravim jaz.
Obstreljevanje traja kakih dvajset minut. To je zelo 

utrudljivo. Potem potegneva mitraljez na prostor pred bun­
ker in čakava.

Čumak maha z roko. Vidim samo njegovo glavo in roko.
»Dva leva je  zasulo!« kriči.
Ostanejo nam samo še trije mitraljezi.
Odbijemo še en juriš. Moj mitraljez se zatakne. Nemški 

je, slabo se spoznam nanj. Pokličem Čumakova.
Hiti po strelskem jarku. Šepa. Drobec mine se mu je  

zapičil v zadnjico. Čepico nad desnim ušesom ima prebito.
»Tista dva je pošteno zdelalo,« pravi in potegne zapirač 

iz mitraljeza, »Ostale so same cunje.«
Molčim. Čumakov napravi z zapiračem nekaj, česar niti 

opaziti ne utegnem, in ga vtakne nazaj. Izstreli rafal. Vse 
je  v redu.

»Je nabojev dovolj, kombat?«
»Zaenkrat dovolj.«


